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جناب آقای سیامک رحمانی
درگذشت پدر ارجمندتان را 
ـــال  ـــد متع ـــه ، از خداون ـــلیت گفت تس
برای آن مرحوم آمرزش و آسایش 
ــدگان  ــه بازمانـ ــما و همـ ــرای شـ و بـ

صبر و اجر طلب می کنیم.
 ابراهیم بهشتی، حسین جابری انصاری، علی جوادی،
 جواد حسینی،  هادی خسروشاهین، محسن ذاکری،
 کامران علمدهی، مرتضی گلپور، علی متقیان،حسین مسلم،

رضا معطریان و مهدی نوروزیان

بخوانبخوانبخوانبخوان

بخوانبخوانبخوانبخوان

ارزیابی جبار رحمانی، مردم شناس در گفت وگو با »ایران« از سه سطح تاب آوری در جنگ رمضان:

»وطن« فراگیرترین ایده ایستادگی 
در برابر تجاوز خارجی بود
نگاهی به تاریخ پایداری مقابل بیگانگان در ایران معاصر

جمهوری اسلامی؛ نقطه عطف تولد مقاومت درون زا
9

راه تثبیت دستاوردهای جنگ
اساتید روابط بین الملل، نمایندگان مجلس و فعالان سیاسی در گفت وگو با »ایران« تشریح کردند

4 3 114 8

6

16

5

10 2

پزشکیان خطاب به دانشگاهیان، قهرمانان ورزشی و تریبون داران مذهبی: 

میدان دار وحدت و امید در جامعه شوید

 گروه اقتصادی، سمت و سوی مسیر جابه جایی کالا 
در شرایط خاص را بررسی می کند

 »حمل و نقل ترکیبی« 
راهبرد ضروری ایران

گفت وگو با مدیر کل فرآورده های طبیعی سازمان غذا و دارو

13 میلیون قوطی شیر خشک 
در ایام جنگ تولید شد

احمد مسجد جامعی از  هنر جنگیدن با جنگ نوشت

امروز ایران از نگاه هنرمندان
 وال استریت ژورنال روایت کرد؛ چگونه ترامپ 

در پس لفاظی های خود با ترس دست و پنجه نرم می کرد؟

کابوس در کاخ سفید
دبیر انجمن واردکنندگان خودرو در گفت وگو با »ایران«:

واردات از مسیرهای 
جایگزین ادامه می یابد

»اینچه برون« دروازه تجارت با اوراسیا
همراه با تحلیل هایی از ابراهیم متقی، سیدجلال دهقانی فیروزآبادی، منصور حقیقت پور، مجید شاکری، امیر ابراهیم رسولی، علی خضریان، احمد بخشایش اردستانی و سید محمد غروی

محمدرضا عارف: تیم مذاکره کننده با شجاعت و تدبیر در حال دفاع 
از منافع ملی است  و لازم است همه بخش ها از آن حمایت کنند

غلامعلی حداد عادل: وحدت و همدلی در سه گانه »خیابان، میدان و 
دیپلماسی«، برکات شگرفی برای ایران و انقلاب داشته و خواهد داشت

محمدرضا عارف: تیم مذاکره کننده  با شجاعت از منافع ملی دفاع می کندضرورت تبدیل موفقیت های میدان به سرمایه سیاسی و اقتصادی

دوگانه سازی میان »میدان« و »دیپلماسی« بیش از 
آنکه بازتابی از واقعیت باشد، برساخته ای نادرست 
در تحلیل سیاست خارجی است؛ برساخته ای که 
نه در چهارچوب روابط بین الملل معنا پیدا می کند 
و نه در تجربه عینی سیاست خارجی ایران. آنچه 
معمولاً از آن با این دوگانه یاد می شود، در حقیقت 
دو جلوه از یک منطق واحد است: همان گونه که 
جنگ، ادامه سیاست با ابزارهای خشونت آمیز تلقی 
می شود، می توان به همان قیاس، دیپلماسی را نیز 
نوعی جنگ دانست که با ابزارهای مسالمت آمیز، 
همچون مذاکره، چانه زنی و دستیابی به توافق در 

پی تأمین منافع ملی است.
بر این اساس، نه  تنها نمی توان از تقابل میان 
میدان و دیپلماسی سخن گفت، بلکه باید از 
نوعی این همانی میان آنها یاد کرد. حتی به نظر 
می رسد تعبیر »میدان و دیپلماسی« نیز به  قدر 
کافی دقیق نیست و بهتر است از »میدان نظامی« 
و »میدان دیپلماسی« سخن به میان آید، چراکه 
همان گونه که عملیات نظامی در میدان تحقق 
می یابد، دیپلماسی نیز خود واجد میدانی مستقل 
است که در آن کنش ها و رقابت ها جریان دارد. 
نسبت این دو، نسبتی هم ارز و هم پوشان است.
در سنت فلسفی، مفهومی با عنوان »مساوق« وجود 
دارد که به دوگانگی در سطح مفهوم و وحدت در 
سطح مصداق اشاره می کند. میدان و دیپلماسی 
نیز از همین جنس اند: دو مفهوم متمایز که در عرصه 
عینی سیاست خارجی بر یکدیگر منطبق می شوند. 
از همین روست که گاه از آنها به عنوان دو روی یک 
سکه یا دو تیغه یک قیچی یاد می شود؛ ابزارهایی 

که کشورها به  واسطه آنها اهداف خود را پیش 
می برند و در مورد جمهوری اسامی ایران نیز چنین 

کارکردی دارند.
در شرایطی که وضعیت به  سمت تقابل و حتی جنگ 
میل می کند، این دو ابزار نه در تقابل که در هم افزایی 
با یکدیگر عمل می کنند. میدان و دیپلماسی همچون 
قطاری بر دو ریل موازی در نهایت به مقصدی 
مشترک می رسند؛ ایستگاهی به نام تأمین منافع 
ملی. در این چهارچوب، هم دیپلماسی و هم توان 
نظامی، نه به عنوان بدیل یکدیگر، بلکه به  مثابه 
دو ابزار راهبردی در جعبه ابزار سیاست خارجی 
ایفای نقش می کنند. در تحلیل قدرت ملی، کمتر 
کسی تردید دارد که دیپلماسی و نیروی نظامی در 
زمره بنیادی ترین مؤلفه های آن به شمار می آیند؛ 
با این حال، گاه بر این نکته نیز تأکید می شود که 
دیپلماسی نه فقط در کنار سایر عناصر که فی نفسه 
خود یک منبع مستقل قدرت است. فراتر از این، 
در بسیاری از مواقع بویژه در شرایط جنگی اعمال 
و به کارگیری سایر مؤلفه های قدرت نیز بدون اتکا 
به دیپلماسی ممکن نیست. چنانکه در یک تعبیر 
شناخته  شده گفته می شود، دیپلماسی برای قدرت 
نظامی همچون »گریس« عمل می کند؛ حتی در میانه 
جنگ. از این منظر، مسأله اصلی در سیاست خارجی 
نه تقدم یکی بر دیگری بلکه چگونگی استفاده 
به موقع، بجا و بهینه از هر یک از این ابزارهاست؛ 
امری که در نهایت به حوزه سیاست گذاری و مدیریت 
بازمی گردد و این تصمیم گیرنده است که تشخیص 
می دهد در چه زمانی کدام ابزار باید در اولویت قرار 
گیرد. در شرایط جنگی، مهم ترین کارکرد دیپلماسی 
آن است که پیروزی ها و موفقیت های نظامی را به 
دستاوردهایی پایدار و ماندگار در عرصه های سیاسی 
و اقتصادی تبدیل کند؛ به بیان دیگر، دیپلماسی 
وظیفه نقد کردن دستاوردهای میدان را بر عهده دارد.

بر همین اساس، نه جنگ هدف نهایی است و 
نه دیپلماسی؛ آنچه غایت اصلی به  شمار می آید، 
تأمین منافع ملی ایران است. اگر در میدان نظامی، 

موفقیت ها و پیروزی هایی حاصل شده، اکنون زمان 
آن است که این دستاوردها »نقد« شده و در قالب 
توافق، به سرمایه هایی پایدار و دائمی در حوزه های 
سیاسی و اقتصادی بدل شوند؛ توافقی که بتواند 
منافع ملی جمهوری اسامی ایران را تضمین کند.

در یک تمثیل روشن، می توان نسبت میان نیروی 
نظامی و دیپلماسی را به مسابقه دو امدادی تشبیه 
کرد؛ جایی که نیروی نظامی آغازگر حرکت است و 
پس از طی بخشی از مسیر، »چوب« را به دیپلماسی 
می سپارد تا مسیر را تا خط پایان ادامه دهد. در این 
چهارچوب، دیپلماسی امتداد منطقی کنش نظامی در 
میدان است که عملیات راهبردی آغازشده در میدان 

را به مقصد نهایی می رساند.
نکته ای که در این میان بویژه در مورد شرایط کنونی 
جمهوری اسامی ایران اهمیتی تعیین  کننده و در 
عین حال اطمینان  بخش دارد، آن است که برخاف 
برخی روایت ها که به دوگانه سازی های کاذب دامن 
می  زنند، اساساً شکافی میان میدان نظامی و میدان 
دیپلماسی وجود ندارد. هر دو این عرصه ها در 
چهارچوبی واحد تعریف می شوند و از یک فرماندهی 
واحد تبعیت می کنند؛ فرماندهی ای که کلیت کارزار را 

به  مثابه یک پیکره منسجم هدایت می کند.
این یکپارچگی در سطح فرماندهی، نه  تنها برای 
تصمیم گیرندگان بلکه برای افکارعمومی نیز نوعی 
اطمینان خاطر به همراه دارد؛ اطمینانی مبتنی بر 
این واقعیت که چه در عرصه عملیات نظامی و چه 
در حوزه کنش دیپلماتیک، مسیرها از هم گسسته 
نیستند و در امتداد یک راهبرد کان و هماهنگ 
پیش می روند. به بیان دیگر، دیپلماسی و میدان 
دو جلوه از یک راهبرد واحدند که تحت هدایت یک 
مرکز تصمیم گیری اهداف مشترکی را دنبال می کنند.
در چنین چهارچوبی، دیپلماسی جمهوری اسامی 
ایران با اتکا به همین انسجام و اقتدار، مسیر 
افتخارآمیزی را که در میدان رقم خورده، ادامه 
می دهد و آن را در عرصه های سیاسی و بین المللی 

به ثمر می نشاند.

معاون اول رئیس جمهور با تقدیر از تیم 
مذاکره کننده کشور تأکید کرد: »این تیم 
ــع  ــاع از منافـ ــال دفـ ــر در حـ ــجاعت و تدبیـ ــا شـ بـ
ملی است و لازم است همه بخش ها از آن 

حمایت کنند. «
ـــژه در حوزه تنگه  ـــران دستاوردهای خود، بوی ای
هرمز را حفظ خواهد کرد و مدیریت و نظارت 
بر این تنگه باید در اختیار جمهوری اسامی 

ایران باشد.
به گزارش ایرنا، عصر روز گذشته جلسه 
ستاد تنظیم بازار به ریاست محمدرضا 
ــور  ــا حضـ ــور و بـ ــاون اول رئیس جمهـ ــارف، معـ عـ
وزرا و مدیران مرتبط برگزار و در آن بر تداوم 
تأمین کالاهای اساسی، نظارت دقیق بر بازار 
و حفظ ثبات در تأمین اقام مورد نیاز مردم 

تأکید شد.
ــا  ــت بـ ــن نشسـ ــور در ایـ ــاون اول رئیس جمهـ معـ
ـــه نام گذاری دولت چهاردهم به عنوان  اشاره ب
ــازندگی« گفت: »از ابتدای  ــاع و سـ »دولت دفـ
فعالیت این دولت، کشور با سه مقطع 
جنگی و امنیتی جنگ 12 روزه، کودتای طراحی 

شده توسط دشمن در دی ماه و جنگ 40 روزه 
مواجه شد.«

وی با تأکید بر نقش تعیین کننده مردم 
افزود: »حضور مردم در تمامی این صحنه ها، 
عامل اصلی عبور کشور از بحران ها بوده 
و امروز نیز همین حضور در خیابان ها، در 
کنار رزمندگان، پشتوانه ای قوی برای مذاکرات 

است.«
ـــه  ـــده ب ـــای تحمیل ش ـــه هزینه ه ـــاره ب ـــا اش ـــارف ب ع
ـــارها و از  ـــن فش ـــود ای ـــا وج ـــرد: »ب ـــح ک ـــور تصری کش
ـــته، از  ـــخصیت های برجس ـــی ش ـــت دادن برخ دس
جمله سید الشهدای انقاب و امام شهیدمان 
ـــرا  ـــت، چ ـــتاده اس ـــدرت ایس ـــا ق ـــان ب ـــور همچن کش
که ظرفیت ایران برای مقاومت و سازندگی 

بسیار بالاست.«
ــت،  ــه دولـ ــای مجموعـ ــن از تاش هـ وی همچنیـ
بازار،  تنظیم  اعضای ستاد  استانداران، 
تأمین  بازاریان و اصناف در  کارشناسان، 
ـــی کرد  ـــازار قدردان کالاهای اساسی و مدیریت ب
و گفت: »این هماهنگی و انسجام، الگوی 
موفقی از مدیریت در شرایط جنگی ایجاد 

کرده است.«
عارف در ادامه با اشاره به رفتارهای متناقض 
طرف های مقابل در مذاکرات اظهار کرد: 
»مواضع آنان کودکانه و متغیر است؛ در شرایط 
ـــره  ـــس و مذاک ـــال آتش ب ـــاس به دنب ـــا التم ـــار ب فش
هستند، اما پس از آن رویکردی لجوجانه 

اتخاذ می کنند.« 
وی تأکید کرد: »ایران دستاوردهای خود، بویژه 
در حوزه تنگه هرمز را حفظ خواهد کرد و 
ـــر این تنگه باید در اختیار  مدیریت و نظارت ب

ـــد.«  ـــران باش ـــامی ای ـــوری اس جمه
معاون اول رئیس جمهور افزود: »در چنین 
برای  انتظار  به  نیازی  دیگر  شرایطی، 
نیست  دشمنان  سوی  از  تحریم ها  رفع 
خواهد بی اثر  عمل  در  تحریم ها  این   و 

 شد.« 
ی  هبرد ا ر ی  ها یکرد و ر ز  ا یر  تقد با  وی 
رئیس جمهوری گفت: »این نگاه موجب 
تقویت وفاق، وحدت و انسجام ملی شده و 
ـــا نظام و رزمندگان را به دنبال  همراهی مردم ب

داشته است.«
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جمعی از خانواده های کودکان شهید مدرسه 
میناب در نامه ای خطاب به پاپ لئو چهاردهم، 
از مواضع صلح طلبانه رهبر  با قدردانی 
کاتولیک های جهان، از او خواستند صدای 
فرزندان بی صدایشان باشد و با روشنگری های 
خود اجازه ندهد که هیچ پدر و مادری در هیچ 
جای این کره خاکی مجبور شود لالایی شبانه 
را بر سنگ سرد مزار کودک خود زمزمه کند.

به گزارش ایرنا در بخشی از این نامه آمده است: 
»نامه را با دستانی لرزان و قلبی آکنده از درد، 
از میان خاکسترها و ویرانه های مدارس شهر 

میناب در جنوب ایران برای شما می نویسیم. ما 
پدران و مادران 168 کودکی هستیم که این روزها 
به جای در آغوش کشیدن تن گرم فرزندانمان، 
کیف های سوخته و دفترچه های خونین آنها را 
به سینه می فشاریم؛ کودکانی معصوم که تنها 
جرمشان لبخند زدن در کاس درس بود. اما 
این جنایت با تحریک و حمایت جنگ افروزان 
بی منطق بر سر فرزندان بی گناه  ما آوار شد.«
در این نامه آمده است: »شما با دلی دردمند 
و نگاهی الهی به وجدان های بیدار جهان 
هشدار دادید که »نفرت در حال افزایش است، 

خشونت بدتر می شود و بسیاری جان خود را 
از دست داده اند«. امروز صندلی های خالی 
کاس های درس در میناب، گواه تلخ همین 
حقیقت است؛ حقیقتی که ساخت بمب های 
آمریکایی با هدایت جنگ افروزان بی منطق 
آن را رقم زد. ما از شما سپاسگزاریم که در 
میان هیاهوی جنگ، صدای حقانیت شدید 
و یادآوری کردید که صلح و آرامش پایدار »نه 
از طریق زور و ساح، بلکه از مسیر گفت و گو 
و جست و جوی واقعی به عنوان راه حلی برای 

همگان« به دست می آید.«

قدردانی  خانواده شهدای میناب از پاپ

یادداشت

سیدجلال دهقانی فیروزآبادی
دبیر شورای راهبردی روابط خارجی
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 پزشکیان
 با تأکید

بر نقش 
کلیدی 

ورزشکاران در 
تقویت روحیه 

ملی و انسجام 
اجتماعی، 

قهرمانان 
ورزشی را نماد 

عرق ملی و 
ایستادگی 

دانست و از 
آنان خواست 

در شرایط 
حساس 
کنونی با 

حضور فعال تر 
در میدان، به 

تقویت وحدت 
و امید در 

 جامعه
کمک کنند

پزشکیان خطاب به دانشگاهیان، قهرمانان ورزشی و تریبون داران مذهبی:

میدان دار وحدت و امید درجامعه شوید

رئیس جمهور مسعود پزشکیان در 
چهارچوب بازدید و نظارت ستادی خود 
از دستگاه های اجرایی، روز گذشته با 
حضور در وزارت علوم، وزارت ورزش 
و نیز نشستی با محوریت مسجد 
و محله، دانشگاه ها را خط مقدم 
حل مسائل کشور دانست، بر نقش 
محوری مساجد در مدیریت بحران و 
نقش آفرینی قهرمانان ورزشی در انسجام 
ملی تأکید کرد و از قهرمانان ورزشی 
خواست با تقویت روحیه ملی، به میدان 
وحدت آفرینی بیایند. همچنان که از 
اساتید و دانشجویان خواست وارد میدان 

عمل شوند.

آمادگی دولت برای واگذاری 
اختیارات لازم به دانشگاه ها

رئیس دولت چهاردهم در جریان 
بازدید و نظارت ستادی از وزارت علوم، 
تحقیقات و فناوری، گزارشی از آخرین 
وضعیت آموزش عالی کشور، عملکرد 
دانشگاه ها در شرایط ویژه ناشی از 
جنگ اخیر، میزان آسیب ها و خسارات 
وارده به برخی واحدهای آموزشی و روند 
استمرار فعالیت های علمی و پژوهشی 
را دریافت کرد و تداوم آموزش، مدیریت 
شرایط بحرانی در دانشگاه ها و حفظ 
پویایی فعالیت های علمی را ازموارد حائز 
اهمیت دانست. پزشکیان با تأکید بر 
نقش محوری دانشگاه ها در حل مسائل 
کشور، خواستار ورود فعال تر اساتید و 
دانشجویان به میدان عمل شد و با بیان 
اینکه هیچ مشکلی بدون راه حل نیست، 
بر بهره گیری از ظرفیت علمی نخبگان 
برای عبور از چالش های پیش رو و تقویت 
کارآمدی مدیریت کشور تأکید کرد. 
رئیس جمهوری با بیان اینکه دانشگاه 
محل تجمع تخصص های مختلف 
از جمله اقتصاد، کشاورزی، صنعت، 

مدیریت، فرهنگ و جامعه شناسی است، 
تصریح کرد: »انتظار از دانشگاهیان این 
است که صرفاً در فضای آموزشی باقی 
نمانند، بلکه با حضور فعال در میدان 
عمل، در حل مسائل کشور نقش آفرینی 
کنند. امروز علم زمانی اثرگذار است که 

در متن جامعه به کار گرفته شود.«
پزشکیان با تأکید بر رویکرد تفویض 
اختیار در مدیریت کشور افزود: »در 
سال های اخیر تلاش شده بخشی از 
اختیارات به مدیران استانی و اجرایی 
واگذار شود تا روند تصمیم گیری ها 
تسهیل و کارآمدی افزایش یابد و این 
رویکرد نتایج مثبتی نیز به همراه داشته 
است. در همین راستا ما همانگونه که از 
ابتدای آغاز به کار دولت مورد تأکید بوده 
آمادگی داریم هرگونه اختیار لازم برای 
حل مسائل و پیشبرد طرح ها و برنامه 
ملی کشور در حوزه های مختلف را به 

دانشگاه ها واگذار کنیم.«
پزشکیان تصریح کرد: »جمهوری اسلامی 
ایران به دنبال گسترش جنگ نیست و 
استمرار درگیری ها به نفع هیچ طرفی 
نیست. راه حل مشکلات، نه در افزایش 
تنش بلکه در عقلانیت، گفت وگو و پرهیز 

از تخریب بیشتر است.«
او با تأکید بر ضرورت همگرایی در منطقه 
افزود: »برخی قدرت ها تلاش دارند 
کشورهای منطقه را درگیر اختلاف و 
درگیری کنند تا از منابع آنها بهره برداری 
کنند، در حالی که ملت های منطقه 
باید با وحدت و همبستگی، در برابر 

این رویکردها ایستادگی کنند و مسیر 
همکاری و انسجام را تقویت نمایند.«

پرهیز از  هرگونه مسأله تفرقه انگیز
در ادامه پیگیری های میدانی و راهبردی 
دولت برای تقویت سرمایه اجتماعی، 
نشستی با محوریت »محله محوری و 
مسجد محوری« با حضور مسعود 
پزشکیان و همچنین حجت الاسلام 
والمسلمین حاج علی اکبری رئیس 
شورای سیاست گذاری ائمه جمعه و 
محمدصادق معتمدیان استاندار تهران 
برگزار شد و طی آن، ابعاد اجرایی 
و راهبردی این دو الگوی کلیدی مورد 

بررسی قرار گرفت.
رئیس جمهوری در این نشست با تأکید 
بر ضرورت سازماندهی و فعال سازی 
ظرفیت های مردمی در بسترهای محلی 
تصریح کرد: »این رویکردی که از ابتدای 
آغاز به کار دولت مورد تأکید بوده، در 
شرایط جنگی اخیر کارآمدی خود را در 
بسیج اجتماعی، افزایش تاب آوری و 
تقویت همبستگی ملی به خوبی نشان 

داده است.«
پزشکیان همچنین مساجد را به عنوان 
کانون های محوری حیات اجتماعی 
مورد توجه قرار داد و گفت: »این 
نهادهای مقدس در جریان تحولات 
اخیر، نقش مؤثری در سازماندهی 
حضور میدانی مردم، تقویت هویت 
جمعی و ایجاد انسجام اجتماعی ایفا 
کردند.« رئیس جمهوری با اشاره به این 

ظرفیت، بر نقش مساجد در تسهیل 
مشارکت عمومی، کاهش آسیب های 
اجتماعی و کمک به جبران خسارات 
ناشی از جنگ در سطح محلات تأکید 
کرد. پزشکیان با بیان اینکه »محله« 
کوچک ترین اما مؤثرترین واحد 
حکمرانی اجتماعی است، تصریح کرد: 
»پیوند هدفمند میان مسجد، مردم و 
مدیریت محلی می تواند به شکل گیری 
الگوی حکمرانی مردمی منجر شود و 
کارآمدی نظام تصمیم گیری در شرایط 
بحران را به طور محسوسی افزایش دهد.
رئیس جمهوری افزود: »تریبون های 
مساجد و نمازهای جمعه نیز باید در 
راستای ارتقای امنیت روانی جامعه با 
پرهیز از بیان هرگونه مسأله تفرقه انگیز، 
مقابله با شایعات و افزایش آگاهی مردم 
در شرایط خاص کشور بیش از پیش 

نقش آفرینی کنند.«

تمجید از غیرت دختران ورزشکار
مسعود پزشکیان در جریان بازدید 
ستادی و نظارتی از وزارت ورزش و 
جوانان، گزارش جامعی از عملکرد این 
وزارتخانه در حوزه های مختلف دریافت 
کرد.بخش مهمی از این گزارش به تداوم 
فعالیت های ورزشی در شرایط خاص، از 
جمله مقطع جنگ، اختصاص داشت 
که در آن بر حفظ آمادگی قهرمانان و 
استمرار برنامه های تمرینی تأکید شد. 
همچنین روند آماده سازی تیم های ملی، 
بویژه تیم ملی فوتبال، برای حضور در 
رقابت های مهم بین المللی از جمله 
جام جهانی فوتبال، از دیگر محورهای 

مطرح شده در این جلسه بود.
پزشکیان با تأکید بر نقش کلیدی 
ورزشکاران در تقویت روحیه ملی و 
انسجام اجتماعی، قهرمانان ورزشی را 
نماد عرق ملی و ایستادگی دانست و از 
آنان خواست در شرایط حساس کنونی 
با حضور فعال تر در میدان، به تقویت 

وحدت و امید در جامعه کمک کنند.
رئیس دولت با اشاره به ماجرای تیم ملی 
فوتبال بانوان در استرالیا خاطرنشان 
کرد:» با وجود برخی مشکلات داخلی، 
اقدام دختران ورزشکار کشورمان در 

درنشست سالانه اندیشکده های مرکز 
الگوی اسلامی ایرانی پیشرفت تبیین شد

 ضرورت تلاش همگانی
برای پیشرفت الگوی اسلامی ایرانی

نشست سالانه اندیشکده های مرکز الگوی اسلامی ایرانی 
پیشرفت، با حضور جمعی از اساتید حوزه و دانشگاه، 
پژوهشگران و متخصصان حوزه های مختلف علمی به 
صورت حضوری و مجازی برگزار شد.به گزارش دفتر 
ارتباطات مرکز الگوی اسلامی ایرانی پیشرفت در ابتدای 
این نشست دکتر واعظ  زاده، رئیس مرکز الگوی اسلامی 
ایرانی پیشرفت طی سخنانی اظهار کرد: نشست امسال 
در حالی برگزار می شود که روح بلند امام شهید انقلاب، 
شاهد بر ماست و میراث فکری و معنوی ایشان در برابر ما 
قرار دارد. وی افزود: »همان طور که رهبر انقلاب اسلامی در 
پیام جامع و روشنگر خود به مناسبت اربعین رهبر شهید 
امام بزرگ شهید فرمودند، ایشان پیشگام نگاه تمدنی به 
افق های بلند و ترسیم آینده ای متکی به واقعیات حال و 
آینده بودند. رهبر شهید پیش از انقلاب، طرح کلی اندیشه 
اسلامی را تبیین و تدریس کردند و در دو دهه آخر عمر 
خود، تهیه و تدوین طرح کلی اندیشه و عمل اسلامی ایرانی 
را در قالب الگوی اسلامی ایرانی پیشرفت مقرر و هدایت 
کردند.«رئیس مرکز الگوی اسلامی ایرانی پیشرفت تصریح 
کرد: »همان گونه که رهبر شهید انقلاب پیش بینی کرده 
بودند، شهادت ایشان موجب برخاستن ملت و دفاع و 
مقاومت ملی در برابر جنگ تحمیلی آمریکا و اسرائیل علیه 
ایران شد و مردم نیز در بازسازی خرابی های ناشی از جنگ 
مشارکت کردند که ان شاءالله این امر مقدمه پیشرفت 
سریع و بلندمدت ایران است.« وی ادامه داد: »در این 
جنگ، ملت ایران تهاجم به موجودیت و هویت ملی و دینی 
خود را عمیقاً احساس کرد. این احساس عمومی موجب 
همبستگی مردم شد و انرژی معنوی تمدنی ایران را که در 
جان آحاد ملت نهفته بود، همچون همجوشی هسته ای به 
صورت انفجاری آزاد ساخت، سرمایه اجتماعی را تقویت و 
تاب آوری ذاتی ایران را در برابر جنگ آشکار کرد. ایرانیان در 
دفاع از وطن سربلند بیرون آمدند.« وی افزود: »این بعثت 
ملی، خود پیشرفتی بزرگ است که انرژی معنوی لازم برای 
جهش در مسیر پیشرفت تمدنی ایران را فراهم کرده است.

 اولین گام برای این جهش، حل مسائل اساسی، مزمن 
و ریشه دار کشور است. راه حل این مسائل، شکوفا 
ساختن قابلیت های ماندگار ملی است که منابع و 
فرصت های جدیدی برای حرکت سریع به سوی افق 
بلند و روشن پیشرفت خلق می کند.« دکتر واعظ زاده 
اظهار کرد: »اندیشکده های الگو و شماری از متفکران 
و متخصصان کشور با همفکری ارکان نظام و با فراخوان 
و هدایت امام شهید انقلاب، این مسائل، قابلیت ها، 
افق ها، تدبیرهای لازم و مبانی نظری آن را به صورت 

علمی تحقیق و تدوین کرده اند.«

دولت

گروه سیاسی

بازگشت به ایران نشان دهنده عمق 
وطن دوستی، عرق ملی و غیرت آنان 
است؛ موضوعی که شایسته قدردانی 
است و موجب افتخار کشور محسوب 
می شود. از این عزیزان، خانواده های 
آنان و همه ورزشکارانی که با این روحیه 
در مسیر اعتلای کشور حرکت می کنند، 

صمیمانه تشکر می کنیم.«
پزشکیان با بیان اینکه اختلاف نظرها 
امری طبیعی است و نباید موجب 
دلسردی افراد جامعه از هویت و 
وطن شان شود، افزود: »همان گونه 
که در خانواده ها نیز اختلاف سلیقه 
وجود دارد، در سطح جامعه و کشور نیز 
چنین مسائلی طبیعی است؛ اما آنچه 
اهمیت دارد، وحدت و همدلی بویژه 
در برابر تهدیدات خارجی و رفتارهای 
غیرانسانی است.« رئیس جمهوری 
همچنین با طرح این پرسش که این 
اقدامات با چه منطقی توجیه می شود، 
گفت: »ترور دانشمندان، حمله به مراکز 
علمی و هدف قرار دادن مردم بی گناه 
و کشتار 168 کودک دانش آموز، هیچ 
توجیهی ندارد و هیچ انسان آزاده ای در 
جهان چنین رفتارهایی را نمی پذیرد.با 

این حال جای تأسف است که عده ای 
که خود را ایرانی میدانند در آن سوی 
مرزها و در رسانه های معاند نشسته اند 
و جنایاتی که آمریکا و رژیم صهیونیستی 
علیه ایران عزیز مرتکب می شود را 

توجیه می کنند.«
همچنین پزشکیان با تأکید بر وحدت 
ملی خاطرنشان کرد: همه ما متعلق 
به این سرزمین هستیم و نباید اجازه 
دهیم دشمنان درصدد تضعیف یا 
تجزیه کشور برآیند. هر ایرانی در هر 
نقطه ای از جهان باید نسبت به ایران 
احساس تعلق داشته باشد و در برابر 
هرگونه تهدید علیه تمامیت ارضی 
کشور ایستادگی کند. در این راستا اگر 
با وحدت و همدلی در کنار یکدیگر 
قرار بگیریم، هیچ قدرتی توان به زانو 
درآوردن ملت ایران را نخواهد داشت. 
همچنین جمهوری اسلامی ایران 
هیچ گونه چشم داشتی به سرزمین 
دیگران ندارد و کشورهای منطقه را 
برادران خود می داند. با تقویت 
همکاری ها و همگرایی، اجازه نخواهیم 
داد بیگانگان میان ملت های منطقه 

اختلاف ایجاد کنند.

روزگذشته سخنگوی دولت در جمع خبرنگاران با اشاره به اقدامات دولت برای 
حفظ ثبات بازارها گفت: »در جلسات تنظیم بازار و همچنین در نشست های 
دولت، موضوع حفظ ثبات بازارها به طور مفصل بررسی شد و تدابیری نیز برای 

مدیریت شرایط اتخاذ شده است.«
فاطمه مهاجرانی با بیان اینکه بخشی از افزایش قیمت ها به دلیل شرایط اخیر 
و حملات صورت  گرفته قابل پیش بینی بوده است، اظهار کرد: »با وجود وفور 
کالا در بسیاری از بخش ها، در برخی موارد شاهد افزایش قیمت ها بودیم که 
بخشی از آن به شرایط جنگی و فشارهای ناشی از آن باز می گردد.«مهاجرانی 
درباره احتمال افزایش رقم کالابرگ، گفت: »دولت در حال بررسی افزایش رقم 
کالابرگ است و پس از انجام بررسی های کارشناسی، اطلاعات تکمیلی در این 
خصوص اعلام خواهد شد. رقم فعلی کالابرگ تا پایان فروردین ماه اعتبار دارد 
و احتمال تمدید آن نیز وجود دارد.«سخنگوی دولت در ادامه به آسیب های 
واردشده به برخی زنجیره های تولیدی پتروشیمی و فولاد اشاره کرد و ادامه 
 داد: »دولت برآوردهایی از خسارت های وارد شده به زنجیره های مختلف از 
جمله صنعت خودروسازی، فولاد و صنایع پتروشیمی و پلیمری انجام داده 
است.«وی توضیح داد: »بررسی این موضوع با همکاری سه وزارتخانه نفت، 
امور اقتصادی و دارایی و صنعت، معدن و تجارت در حال انجام است تا 
ضمن ارزیابی خسارت ها، از آسیب دیدن زنجیره های تولید و اشتغال پایدار 
جلوگیری شود.« مهاجرانی با تأکید بر اینکه برخی آسیب ها به ویژه در حوزه 
فولاد و پتروشیمی قابل توجه بوده است، افزود: »تلاش دولت بر این است 

که ادامه فعالیت زنجیره های تولیدی با کمترین آسیب ممکن دنبال شود.«

سخنگوی دولت در جمع خبرنگاران:
دولت در حال بررسی افزایش رقم کالابرگ است



»مذاکره یک 
روش مبارزه 

است« و 
برای »تثبیت 
حقوق ملت« 

در »میدان 
دیپلماسی« 

هیچ وادادگی 
نخواهد 

بود. این 
نقطه کانونی 

رویکردی 
است که از 

سوی تیم 
مذاکراتی 

ایران در 
اسلام آباد 

پیگیری شده 
است

»مذاکره یک روش مبارزه است« و 
برای »تثبیت حقوق ملت« در »میدان 
دیپلماسی« هیچ وادادگی نخواهد 
بود. این نقطه کانونی رویکردی است 
که از سوی تیم مذاکراتی ایران در 
اسلام آباد پیگیری شده است و از سوی 
رئیس مجلس و مسئول ارشد تیم 
مذاکره کننده جمهوری اسلامی ایران 
در این روند مورد تأکید قرار گرفت. 
محمدباقر قالیباف که تصریح داشت 
با وجود عدم توازن در قدرت نظامی 
اینکه گفته شود »ما تمام قدرت نظامی 
آنان را نابود کردیم« و »مذاکره نکنیم 
چون برتری در میدان را داریم« درست 
نیست، اما بر این موضع تأکید کرد که  

»ما آنها را نابودشان نکردیم اما در این 
جنگ برنده میدان هستیم.« 

در عین حال این سخنان رئیس 
مجلس که »این گونه نیست که الان 
که داریم مذاکره می کنیم نیروهای 
مسلح آماده نباشند« و »اگر آمریکا 
محاصره را رها نکند، حتماً تردد 
در تنگه هرمز محدود خواهد شد« 
تأییدی دیگر بر این واقعیت بود 
که »مذاکره« همچنان در چهارچوب 
یگانگی میدان و دیپلماسی مبارزه ای 
است برای تکمیل میدان و استیفای 

حقوق ملت ایران.
دیدگاه ها و نظراتی که روز گذشته 
نیز  و  مسئولان  یگر  د ی  سو ز  ا
و  اصولگرا  سیاسی  شخصیت های 
ح شد،  اصلاح طلب کشور نیز مطر
مؤید همین رویکرد بود و نشان داد 
نگاه مخالفت با مذاکره و عدم اعتقاد 
به ضرورت تثبیت دستاوردهای میدان 
در ساحت دیپلماسی تا چه حد در 

اقلیت قرار دارد.
روز گذشته علاوه بر محمدرضا عارف، 
معاون اول رئیس جمهور که ضمن 

قدردانی از تیم مذاکره کننده ایران، 
تأکید داشت »این تیم با شجاعت و 
تدبیر در حال دفاع از منافع ملی است 
و لازم است همه بخش ها از آن حمایت 
کنند«؛ شخصیت های سیاسی دیگری 
همچون غلامعلی حدادعادل اصولگرا 
و علی ربیعی اصلاح طلب در مواضعی 
همسو به حمایت از تیم مذاکره کننده 

ایران پرداختند.
حداد عادل در این باره با بیان اینکه 
»امروز با حضور با صلابت مردمی سه 
گانه »خیابان، میدان و دیپلماسی« به 

ارکان  مبارزه ایران تبدیل شده است، 
گفت: »وحدت و همدلی دراین سه 
گانه، برکات شگرفی برای ایران و 
انقلاب داشته و خواهد داشت و امروز 
ابعاد این سه گانه در ترکیب هیأت 
مذاکره کننده و مخصوصاً در انتخاب 
ریاست آن مشهود و محسوس است.«
عی  جتما ا ر  ستیا د  ، بیعی ر علی 
ضعی  مو ر  د نیز  ر  ئیس جمهو ر
به  نسبت  یح  صر کنشی  ا و که 
ی  ه ها و گر خی  بر ی  ی ها ز سا فضا
معدود علیه تیم مذاکره کننده بود، 

از  بر اینکه »اعتبارزدایی  با تأکید 
تصمیم گیران در همه سطوح خطر 
بزرگی است که درک نمی کنند و یا 
شاید می فهمند!« نوشت: »در کنار باج 
ندادن به دشمنان، تصمیم گیری برای 
مصالح کشور و گذاشتن آبرو، کمتر از 
خون دادن نیست.« وی با بیان اینکه 
»وجدان جمعی جامعه و تاریخ قضاوت 
خواهد کرد«، ابراز کرد: »این روزها به 
چشم می بینم که این پیروزی تاریخی 
و شیرین که با تلخی از دست دادن 
و به خون غلطیدن شهیدان بزرگ، 

کودکان و خانواده هایی که مظلومانه 
جان  باختند درآمیخته است، در بازی 
برخی هیاهوهای سیاسی کهنه گرفتار 
آمده است. با استفاده از تریبون ها و 
رسانه های در دست و ناگوار اینکه با 
سپر قرار دادن صداقت و عشق به دین 
و ایران که این شب ها در خیابان ها 
جاری است، مقاصد جریانی خود را 

دنبال می کنند.« 
اشاره ربیعی به تلاش جریانی است که 
سعی دارند با کوبیدن بر طبل دوگانه 
دفاع و مذاکره در مقاومت متحدانه 
ملت ایران شکاف و نقار ایجاد کنند. 
به همین دلیل »ایران« در نظرخواهی 
از نمایندگان و سیاست ورزان نسبت 
میان میدان و دیپلماسی و کارکرد واحد 
این دو عرصه در احقاق حقوق ملت و 
تثبیت دستاوردهای یک دفاع مقدس 

را به بحث گذاشت.   
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همدلی خیابان، میدان و دیپلماسی
 حضور مردم در خیابان چیزی جز نماد 
ملی نیست و حالا که سه گانه میدان، 
خیابان و دیپلماسی شکل گرفته است، 
همگی باید در مسیر همدلی و وحدت 

گام برداریم و حرکت کنیم.
به همین دلیل نیز رقابت ها و علایق 
سیاسی نباید وارد حوزه مصالح و منافع 
مردم و کشور شود. در همین راستا، 
هر شخص یا جریانی با هر بینش و 
جایگاهی که دارد، چنانچه به وحدت 
در سه گانه میدان، خیابان و دیپلماسی 
آسیبی وارد کند، چیزی جز یک خباثت 
سیاسی نیست. آنچه که در شرایط 
فعلی برای کشور ضرورت دارد، هماهنگی کامل قوای 
سه گانه است و آنچه که بیش از پیش باید مورد توجه قرار 
گیرد، خروج از وضعیت فعلی و رسیدن به آرامش و ثبات 
برای کشور و ملت در سایه حفظ عزت جمهوری اسلامی 

ایران است.
در این میان، دولت و مجلس شورای اسلامی نیز تلاش خود 
را برای عبور از این شرایط به کار بسته اند و کنترل شرایط 

اقتصادی، به اولویت کاری قوا تبدیل شده است.

امیر ابراهیم 
رسولی

مشاور سیاسی 
رئیس مجلس

 

مهم  مقطع  ین  ا در 
مین  سو تحولات  ز  ا
جنگ تحمیل شده به 
جمهوری اسلامی ایران 
و در شرایطی که ملت 
است  توانسته  ایران 
با تکیه بر سه عنصر 
خیابان، میدان نبرد 
و تأکید بر یکپارچگی 
جبهه مقاومت معادلات 
جهانی را تغییر دهد؛ 
و  یی  ا چر بر  بحث 
و  ه  کر ا مذ نگی  چگو
ع بر  ضرورت و عدم ضرورت مباحثه ای فر
این واقعیت است که مرزهای تصنعی میان 
»میدان« و »دیپلماسی« به روشنی برداشته 
شده است. کما اینکه دشمن که در میدان 
در مواجهه با مقاومت ملت ایران و راهبردها 
و توانمندی های مؤثر دفاعی نیروهای مسلح 
جمهوری اسلامی ایران در وضعیت آچمز قرار 
گرفته و به بن بست رسیده است؛ با این توهم 
به پشت  میز مذاکره آمده است تا به خیال 
خود پیروزی را که در میدان به دست نیاورده 

در مذاکره به دست بیاورد.
بر این اساس و از هر زاویه ای، آنچه در قالب 

گفت وگوهای دیپلماتیک اسلام آباد شکل 
گرفت امتداد و ادامه میدان نبرد است. کما 
اینکه قدرت چانه زنی مذاکره کنندگان ایرانی 
در آن هم مولود مستقیم مقاومت ملت و 
معادلاتی بود که در عرصه نبرد رقم خورده 
است. به بیان دیگر، میز مذاکره صحنه ای 
مستقل از میدان نیست، بلکه دقیقاً امتداد 
و ادامه راهبردی همان نبردی است که در آن، 
دشمن ناکام و مغلوب شده است. فراموش 
نکنیم که تغییر موازنه قدرتی که در میدان 
نبرد رقم خورده، حالا حقانیت ایران را در 
میز مذاکره به دارایی غیرقابل مصادره  تبدیل 
کرده است. از این جهت مذاکره به عنوان 
ابزاری برای تثبیت دستاوردهای میدان قابل 
دفاع است و الزاماً به معنای آغاز یک بازی 
جدید یا عقب نشینی از مواضع نیست و نباید 
باشد. در این منطق، مذاکره صرفاً ابزاری 
است برای جلوگیری از نفوذ تفکر تحقیر و 
تسلیم در دستگاه محاسباتی کشور و تضمین 
آنکه ناکامی های دشمن در میدان، این بار با 
برگه های حقوقی و سیاسی امضا شود. زیرا 
دیپلماسی بدون پشتوانه میدان، بی اعتبار 
و میدان بدون دیپلماسی تثبیت گر، ناتمام 
است؛ این دو یک واحد منسجم در راهبرد 

کلان ایران اند.

علی خضریان
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 دو روی سکه منافع ملی
میدان و مذاکره، دو روی یک سکه هستند. در 
یک سوی این سکه، قدرت و ایستادگی در میدان 
نبرد قرار دارد و در سوی دیگر آن، دیپلماسی 
و گفت وگو. اما آنچه این دو را به هم پیوند 
می دهد، هدف مشترک آنهاست که آن تأمین 
حداکثری منافع ملی است. ما در عرصه سیاست 
خارجی و راهبرد ملی، رفتاری اقتضایی داریم؛ به 
این معنا که متناسب با شرایط، ابزار مناسب 
را انتخاب می کنیم. گاه شرایط اقتضا می کند 
در میدان حضور پیدا کنیم، قدرت خود را به 
نمایش بگذاریم و از این راه، از منافع ملی دفاع 
کنیم و گاه اقتضا ایجاب می کند پای میز مذاکره 
بنشینیم، زیرا ما منطق داریم و به دیپلماسی 
به عنوان ابزاری کارآمد معتقدیم. پس در هر دو حالت، چه در میدان و 
چه پشت میز مذاکره، تأمین اهداف و منافع ملی، خط قرمز و اولویت 
اصلی ماست. مذاکره به معنای عقب نشینی از اصول نیست؛ مذاکره 
یعنی استفاده از زبانی دیگر برای رسیدن به همان مقصودی که در 
میدان دنبال می کنیم. بنابراین، میدان و دیپلماسی دو شکل متفاوت 
از »بازی« هستند برای یک هدف واحد و دو نوع رفتار راهبردی برای 
تأمین یک خواست مشترک. هیچ تضاد ذاتی بین این دو وجود ندارد؛ 
هر دو در خدمت امنیت، عزت و منافع ملی عمل می کنند. ما ملتی 
هستیم که هم قدرت میدان داریم و هم منطق مذاکره؛ هیچ یک را 
فدای دیگری نمی کنیم، بلکه در زمان و مکان مناسب، از هر دو ابزار 
بهره می گیریم. این نگاه واقع بینانه و اقتضایی، رمز تداوم عزت و 

سربلندی ایران در عرصه بین الملل است.

منصور 
حقیقت پور

نماینده ادوار 
مجلس شورای 

اسلامی 

شکی نیست که ما در یک 
جنگ تمام عیار با آمریکا و رژیم 
صهیونیستی قرار داریم. شرایط 
ما از جهات مختلف با شرایط 
دشمن متفاوت است. آنچه 
تاکنون موجب پیروزی ما شده 
غ از تبلیغات گسترده دشمنان  فار
و معاندان ریشه در چند عامل 
اساسی دارد. اولین و مهم ترین 
عامل، پایداری و استقامت بسیار 
خوب و مناسب نیروهای مسلح 
ما بود. رزمندگان ما با شجاعت 
تمام در مقابل دشمن ایستادند 
و ترسی به خود راه ندادند. پیش از این نیز خود را 
برای چنین روزهایی آماده کرده بودند؛ به گونه ای که 
دشمن گمان نمی کرد با چنین مقاومتی مواجه شود. 
دومین عامل محاسبات غلط دشمن بود. دشمن 
تصور می کرد با انجام حملات، ترور فرماندهان ارشد 
و شخصیت های مؤثر، مردم نیز صحنه را رها کرده و 
آنها از طریق مرزها وارد کشور شده و به اهداف خود 
خواهند رسید. اما به هیچ یک از این اهداف نرسید؛ 
چرا که ارتش و سپاه تحت فرماندهی یکپارچه، خود را 
برای مقابله با هجمه به کشور آماده کرده بودند. با 
این حال، دشمن قابل پیش بینی نیست. او احساس 
می کند باید پاسخگو باشد و به پیروزی دست پیدا 

کند. بنابراین تلاش های مختلفی را در دستور کار قرار 
می دهد؛ چه از طریق دیپلماسی تهدیدآمیز و چه 

احتمالاً از طریق حملات مجدد. 
برخی از این تهدیدها ممکن است واقعی باشند و 
برخی دیگر نه. آنچه مهم است، آمادگی برای همه 
سناریوهاست. آنچه امروز بیش از هر زمان دیگری 
ضرورت دارد این است که تمام تلاش خود را در سه 
صحنه متمرکز کنیم: اول: صحنه نظامی؛ یعنی آمادگی 
رزمندگان برای پاسخ به حملات احتمالی دشمن. دوم 
صحنه دیپلماسی؛ تلاش هیأت های دیپلماتیک در 
جهت تأمین منافع ملت و کشور و در نهایت صحنه 
مردمی؛ حضور آگاهانه و حماسی مردم در کنار نظام. 
مردم باید به مسئولینی اعتماد کنند که صداقت و 
سلامت خود را اثبات کرده اند. مسئولین به مسائل 
کشور توجه دارند، مصالح نظام را درک می کنند و 
می فهمند. مردم باید بگذارند آنها تصمیمات خود 

را بگیرند. 
از سوی دیگر، نیروهای نظامی نیز هنگام لزوم وظیفه 
خود را انجام خواهند داد. ما در جنگی تمام عیار با 
آمریکا و صهیونیست هستیم. پیروزی های ما تاکنون 
مرهون پایداری رزمندگان، آمادگی نظامی، حضور 
مردم و هدایت های رهبری بوده است. برای تداوم 
این پیروزی، باید در سه صحنه نظامی، دیپلماسی 
و مردمی فعال باشیم، به مسئولین اعتماد کنیم، از 
تفرقه بپرهیزیم و حضور حماسی خود را حفظ کنیم.

سید محمد 
غروی

عضو جامعه 
مدرسین حوزه 

علمیه قم
 

در نظام بین الملل، معمولاً بین »میدان« 
و  سخت(  قدرت  و  ویی  ویار ر )عرصه 
»دیپلماسی« )عرصه گفت وگو و تعامل( 
نوعی توازن برقرار است. این دو نه دو 
خط موازی و جداشده از هم، بلکه مکمل 
یکدیگرند. منطق حاکم بر روابط بین الملل 
نشان می دهد که ابتدا میدان وارد عمل 
می شود. در مرحله نخست، رویارویی و 
مواجهه سخت انجام می گیرد، چه در 
مقیاس چند هفته و چه چند ماه. در این 
مواجهه سخت، بازیگران نظام بین الملل 
به منصه ظهور  را  توانمندی های خود 
می رسانند و جایگاه واقعی شان را نمایش 

می دهند.
پس از این مرحله، نوبت به دیپلماسی 
می رسد که باید »به داد« اوضاع برسد. قاعده پایانی تمام 
میدان ها، دیپلماسی است. اگر بپرسیم کدام یک مقدم 
بر دیگری است، روشن است که میدان مقدمه دیپلماسی 
است اما در پایان، دیپلماسی است که کار میدان را به اتمام 

. ند می رسا
با پیشرفت زمان و مشخص شدن رهاوردهای میدان )مثلاً 
پس از چهار تا شش هفته( روشن می شود که جمهوری 
اسلامی پیروز میدان است. دشمنان قصد داشتند جمهوری 
اسلامی را از بین ببرند ولی نتوانستند. از نگاه استراتژیک 
و به باور عقلای دنیا، جمهوری اسلامی پیروز این میدان 
است. اما این پیروزی نیاز به تثبیت دارد و این تثبیت فقط 
از طریق دیپلماسی و با بهره گیری از دیپلمات های فعال 

می شود. ممکن 
با این حال، گاهی دیپلماسی »لنگ می زند« یعنی هنوز طرف 
مقابل قبول نکرده است که شکست خورده. در چنین شرایطی، 
باز هم میدان باید به کمک دیپلماسی بیاید؛ زد و خوردها، رفت 
و برگشت ها و بازی های تاکتیکی ادامه می یابد تا دیپلمات ها 

بتوانند به نتیجه برسند.
 برخی می گویند ما فقط در میدان نظامی و جنگ حرکت 
کنیم. درحالی که واقعیت این است که آنچه جمهوری اسلامی 
در ۴۰ روز از طریق جنگ و دیپلماسی به دست می آورد، در ۸۰ روز 
یا ۱۲۰ روز آینده نیز بیشتر از این نخواهد بود. چون جمهوری 
اسلامی در این ۴۰ روز شکست نخورده، در ۸۰ روز و ۱۲۰ روز آینده 

نیز شکست نخواهد خورد.
برای مثال، در جنگ ایران و عراق، سازمان ملل متحد نقش 
اصلی را ایفا می کرد و با قطعنامه های شورای امنیت، به دنبال 
پایان جنگ بود. اما در جنگ اخیر، چون یکی از بازیگران 
اصلی خود آمریکاست و آمریکا بر سازمان ملل و شورای امنیت 
مقدم است، هر قطعنامه ای که دیگران برای محکومیت حمله 
آمریکا و اسرائیل به ایران ارائه دهند، با وتو مواجه خواهد شد. 
بنابراین سازمان ملل در اینجا نقشی ندارد، زیرا بازیگر اصلی 

آمریکاست. خود 
از منظر داخلی نیز ایرانی ها اغلب دوقطبی فکر می کنند: 
مردم ایران با وجود اختلاف نظرها، وقتی به موجودیت 
و بقای جمهوری اسلامی و ایران فکر می کنند، متحد 

می شوند.
 باید به تدریج کاری کنیم که این دوقطبی از بین برود. 
بنابر این میدان و دیپلماسی بایددر کنار هم حرکت 
کنند، هر جا میدان موفق می شود، دیپلماسی باید آن 

را تثبیت کند.
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  ضرورت هماهنگی راهبردی 
در برابر دشمن

یگانه  همواره  دیپلماسی  و  میدان 
بوده اند. اینکه برخی کوشیده اند بین 
این دو فاصله ایجاد کنند، موضوعی 
مربوط به سیاست داخلی است و 
حقیقت را تغییر نمی دهد. به ویژه در 
دهه اخیر که اساساً روابط کشورها بر 
پایه بسته های امنیتی-اقتصادی تعریف 
می شود، این دو مقوله اساساً قابل 
جدایی نیستند. در شرایط کنونی که 
با دشمنی بدخواه مواجه هستیم که 
به دنبال حذف تمدن ما از روی زمین 
است، نشان دادن اینکه همه ما یک 
رویکرد واحد داریم، بسیار ضروری 
است. در بعد عملیاتی، یکی از وجوه ضرورت یگانگی، وجود 
رویه گزارش دهی منظم است. این رویه باید مانع از تبدیل 
تفاوت ها به اختلافات سیاسی در داخل شود. این وظیفه 
مستقیماً برعهده بخش مذاکراتی است. موضوع بسیار فراتر 
از  دعواهای متداول در سیاست داخلی است. این دعواها نه 
تنها مؤثر نیستند، بلکه کمکی نیز نمی کنند. باید کلاً وارد 
مرحله ای بالاتر از طرح کردن شعار یگانگی شویم.  ما باید 
بتوانیم در عرض یک روز، با استفاده از هماهنگی این دو 
بازوی راهبردی یعنی میدان و دیپلماسی ۱۰ معامله بسازیم. 
این معنای واقعی یگانگی در عمل است. بنابراین پرواضح 
است که میدان و دیپلماسی دو بازوی جدایی ناپذیر تأمین 
منافع ملی هستند. در شرایط حساس کنونی، نه تنها باید 
از ایجاد فاصله بین این دو پرهیز کرد، بلکه باید به سطحی 
از هماهنگی دست یافت که امکان تصمیم گیری سریع، 
معامله سازی مؤثر و پاسخ منسجم به تهدیدات دشمن را 
فراهم آورد. این، رمز عبور از بحران و تضمین پیروزی پایدار 
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باید به مسئولان اعتماد کنیم مذاکرات اسلام آباد امتداد میدان نبرد

 دیپلماسی، دستاورد میدان را 
تثبیت می  کند



انگاره ها و ادبیات ترامپ اعتماد داشت. 
اولاً  سیاست اعلامی هیچ گاه نمی تواند 
پشتیبان امنیتی کشورها باشد، ثانیاً، 
ویژگی های شخصیتی ترامپ به گونه ای 
است که همواره انگاره های خود را تغییر 
می دهد و هیچگونه ثبات و تعادلی در 
ذهنیت راهبردی او مشاهده نمی شود.

به کارگیری راهبرد دیپلماسی 
مرحله ای در برابر آمریکا

 با این توضیحات در مواجهه با آمریکا 
لازم است  از سازوکارهای مربوط به 
دیپلماسی مرحله ای بهره گرفت. 
دیپلماسی مرحله ای به معنای آن 
است که مطالبات آمریکا مشخص 
شود و درخواست های ایران و نیازهای 
راهبردی ایران نیز در فضای کنش 
دیپلماتیک و شکل خاصی از مصالحه 
مورد پردازش قرار گیرد. تجربه برجام و 
تمامی توافق های گذشته ایران و آمریکا 
بیانگر این امر است که برای عبور از 
تهدیدات نیازمند دیپلماسی تاکتیکی 
هستیم. دیپلماسی تاکتیکی به مفهوم 
کنش گام به گام است. به معنای آن 
است که در هر مرحله موضوعی مطرح 
می شود ایران به تعهدات خود عمل 
می کند و به موازات آن آمریکایی ها نیز 
چنین اقداماتی را به انجام می رسانند.

طبیعی است که دیپلماسی نباید 
معطوف به اعتماد و پذیرش انگاره های 
طرف مقابل باشد. به همان گونه ای 
که در دوران های گذشته نبوده است. 
مدیریت بحران بدون شناخت ابزارهای 
قدرت در جنگ و صلح امکان پذیر 
نخواهد بود. بنابراین لازم است تا در 

فضای موجود جلوه هایی از موازنه 
تعهدات و دستاوردها در حوزه های 
اقتصادی و راهبردی برای ایران و آمریکا 
حاصل شود. پایان دادن به تحریم ها 
آزادسازی منابع اقتصادی ایران و پایان 
یافتن محاصره تاکتیکی و عملیاتی ایران 
در حوزه خلیج فارس می تواند زمینه 
لازم را برای پذیرش تعهداتی از سوی 
ایران برای آزادسازی تردد تنگه هرمز و 
همچنین متوازن سازی فضای مربوط 
به تعهدات دو جانبه ایران و آمریکا درباره 
قابلیت های هسته ای ایران را فراهم 
کند. چین و روسیه دو کشور هستند 
که آمادگی خود را برای رقیق سازی 
اورانیوم اعلام کردند. ایالات متحده در 
صدد ربایش، نابود سازی و بهره گیری 
از اورانیوم غنی شده ایران به نفع خود 
است. عبور از این چالش ها طبیعی 
است که نیازمند بهره گیری از سیاست 
موازنه نه تنها از سوی پاکستان، بلکه 
مشارکت غیر مستقیم روسیه و چین 

نیز خواهد بود.

 ضرورت شناسایی 
نقاط ضعف جدید دشمن

باید دیپلمات های ما به این موضوع 
توجه داشته باشند که ترامپ و تیم 
دیپلماتیک آمریکا از بازی دیپلماسی 
برای ایجاد ابهام در ذهنیت و غافلگیری 
راهبردی ایران بهره می گیرند. به همان 
گونه ای که دیپلمات های ما عازم 
اسلام آباد یا هر منطقه دیگری برای 
کنش دیپلماتیک و نیل به نوعی نتیجه 
متوازن می شوند لازم است دست ها 
بر روی ماشه باقی بماند. لازم است 

نیازهای راهبردی و نقاط ضعف ترمیم 
شود. ضمن اینکه  نیازمند آن است 
که هدف های جدید شناسایی شوند 
و مختصات منابع راهبردی بازیگران 
اصلی تهدید کننده امنیت شناسایی 
و هدف گیری شود. صرفاً در چنین 
شرایطی است که دیپلماسی می تواند 
نتایج مطلوبی را برای کشور داشته 

 . شد با
در فضای موجود باید تمامی جامعه 
ایرانی از قابلیت کنش دیپلماتیک 
و  خیابانی  حضور  سیاسی  تحرک 
مقاومت راهبردی رزمندگان به ویژه 
نیروی هوافضا حمایت به عمل آورند. 
امنیت و بقای ملی ما امروز در دستان 
پرقدرت فرماندهان و کارگزاران نیروی 
هوافضا است. به همان گونه ای که 
دیپلمات ها می توانند زمینه ایجاد 
تعادل منافع را فراهم کنند، کارگزاران 
حوزه موشکی ایران نیز قادر خواهند 
بود شرایط لازم برای تحقق جلوه هایی 
از موازنه نسبی را فراهم آورند. آنچه 
موفقیت  زمینه  صلح  و  جنگ  در 
کشوری را فراهم می سازد معطوف 
به هوشیاری دیپلماتیک، درک دقیق 
اهداف راهبردی طرف مقابل، بهره 
گیری از سازوکارهای کنش مرحله ای و 
آمادگی همه جانبه برای اقدام متقابل 
در برابر کنش تهاجمی بازیگرانی است 
که تاکتیکی جز غافلگیری و اقدام 
نظامی در شرایط دیپلماتیک نداشتند. 
هشیاری دیپلماتیک تحرک سیاسی، 
پاسخ به میانجی گری و آمادگی تاکتیکی 
برگ برنده ایران برای گذر از بحران های 

موجود است.

آنچه را که رهبر 
شهیدمان از 
آن به عنوان 
»آرمانگرایی 

واقع گرایانه« 
نام برده بودند 

چگونگی پیوند 
دیپلماسی، 

جنگ و 
مقاومت را 

منعکس 
می سازد. در 
عصر موجود 

ایران نیازمند 
بهره گیری از 
سازوکارها و 

ابزارهایی است 
که زمینه های 

تولید قدرت را 
به وجود آورد.

تحقق این 
امر از طریق 

کنش ارتباطی 
با قدرت های 

بزرگ و 
عرصه تماس 

دیپلماتیک 
با بازیگران 

منطقه ای است

دیپلماسی در شرایط بحران و جنگ 
یکی از ابزارهای اصلی قدرت ملی ایران 
است و تجربه تاریخی نشان داده که 
تمامی جنگ ها منجر به صلح از طریق 
دیپلماسی و میانجیگری خواهد شد. 
عبور از تهدیدات و  گذر از چالش های 
پرشدت موجود در روند جنگ رمضان 
و جنگ ۱۲ روزه نیازمند درک دقیق از 
سهمیه میدان و قابلیت هایی است 
که ایران به عنوان یک قدرت منطقه ای 

دارا است.
ایران در سال های پس از انقلاب 
زیرساخت های  توانست  اسلامی 
مؤثری برای تولید قدرت و برای ارتقای 
قابلیت های ساختاری کشور فراهم 
کند. عرصه اقتصاد خدماتی به موازات 
اقتصاد نظامی را می توان حوزه هایی 
دانست که زمینه ارتقای تولید ناخالص 
داخلی ایران در شرایط تحریم اقتصادی 

را اجتناب ناپذیر می ساخت.
عبور از تهدیدات نیازمند درک دقیقی 
از معادله و موازنه قدرت در سطح 
منطقه ای و بین المللی است. در برخی 
از مواقع دیپلماسی گرفتار فضای 
هیجانات پوپولیستی می شود و در این 
فضا نشانه هایی از افزایش انتظارات 
حاصل می شود. آنچه در فضای خیابان 
و حضور پرشور مردم وجود دارد در 
زمره عواملی است که انسجام بخشی 
اجتماعی را افزایش می دهد و در مرحله 
دوم زمینه و فضای لازم را برای حمایت 
رزمندگان و کارگزاران قدرت و مقاومت 
ارتقا می دهد. بنابراین بحث اصلی 
قدرت، جنگ و صلح را باید مربوط به 
موازنه کنش راهبردی در شرایط تهدید 
دانست. آمریکا جنگی نامتوازن علیه 
ایران را به انجام رساند؛ در این جنگ 

نامتوازن بخشی از نمادها و ابزارهای 
قدرت ملی ایران از دست رفت. از جمله 
بسیاری از فرماندهان نظامی و مقامات 
عالی تصمیم ساز و تصمیم گیرراهبردی 
کشور شهید شدند.  شکل گیری چنین 
وضعیتی به مفهوم آن است که مقابله 
با کنش ابزاری تاکتیکی و عملیاتی 
دشمن نیازمند درک همه جانبه نسبت 
به معادله قدرت است.  دیپلماسی را 
باید یکی از ابزارهای اصلی و بنیادین 
قدرت ملی ایران دانست. بسیاری از 
دیپلمات های غربی و منطقه ای اعتقاد 
دارند که دیپلمات های ایرانی عموماً 
تلاش فراگیری برای تحقق اهداف 
ملی به انجام می رسانند. اما باید به 
این موضوع واقف بود که تحقق اهداف 
بدون توجه به نشانه ها و شکل گیری 
موازنه نتیجه مطلوبی را برای کشورها 

به وجود نمی آورد.
 موازنه یکی از واقعیت های اساسی، 
تعیین کننده و تأثیرگذار حاکم بر 
روابط کشورها در جنگ و صلح است. 
در فضای موجود سیاست جهانی، 
ایران نیازمند ثبات، تعادل و صلح بوده 
و همواره چنین اهدافی را در دستور کار 
دیپلماسی و کنش امنیتی خود قرار داده 
است. طبیعی است که نادیده گرفتن 
چنین واقعیت هایی چالش هایی را 
برای آینده سیاسی و امنیتی کشورها 
به وجود می آورد. اولین گام دیپلماسی 
را می توان در میانجی گری کشورهایی 
همانند پاکستان، عمان و حتی مصر 

مورد توجه قرار داد.
میانجیگری گام اولین برای عبور از 
تهدیدات و مدیریت بحران است. 
به همان گونه ای که جنگ ها از یک 
حوزه منطقه ای به حوزه های دیگر 

منتقل می شود و چالش های امنیتی 
متعددی را به وجود می آورند می بایست 
به این موضوع توجه و اشاره کرد که 
نادیده گرفتن کنش دیپلماتیک نتایج 
پرمخاطره ای را برای کشورها خواهد 
داشت. در شرایط موجود ایران نیازمند 
آن است که دو عرصه دیپلماسی و 
اجتماعی را به موازات معادله قدرت در 
دستور کار قرار دهد. ایرانِ راهبردی در 
شرایطی می تواند به نتایج و مطلوبیت 
مؤثری نائل شود که چالش های 
ناشی از انگاره پوپولیستی را نادیده 
گرفته و از سوی دیگر زمینه برای درکی 
واقع گرایانه در قالب آرمان های انقلاب 

اسلامی داشته باشد.
 آنچه را که رهبر شهیدمان از آن به 
عنوان »آرمانگرایی واقع گرایانه« نام 
برده بودند چگونگی پیوند دیپلماسی، 
جنگ و مقاومت را منعکس می سازد. 
در عصر موجود ایران نیازمند بهره گیری 
از سازوکارها و ابزارهایی است که 
زمینه های تولید قدرت را به وجود آورد.

تحقق این امر از طریق کنش ارتباطی 
با قدرت های بزرگ و عرصه تماس 
دیپلماتیک با بازیگران منطقه ای است. 
جنگ و صلح واقعیت های پرمخاطره ای 
برای کشورها ایجاد می کند. عبور از 
تهدیدات موجود نیازمند شناخت 
ضرورت های راهبردی برای ثبات و 
امنیت سازی است. در هر دورانی 
کشورها نیازمند شکل خاصی از امنیت 
بوده و برای تحقق آن تلاش می کنند. 
در فضای موجود ضرورت های راهبردی 
ایران ایجاب می کند که عبور از 
تهدیدات پرشدت را در دستور کار 
قرار دهد. تحقق این امر از طریق 
دیپلماسی حاصل می شود اما باید 
به این موضوع توجه داشت که عدم 
موفقیت طرح های جدید دیپلماتیک 
که از سوی ترامپ برای مذاکرات آتی 
پیشنهاد شده می تواند آثار جدیدی را 
در فضای امنیت ملی کشور به وجود 
آورد. نکته قابل توجه برای دیپلمات های 
ایرانی آن است که هیچ گاه نمی توان به 

 رایزنی تهران و اسلام آباد 
برای مهار بحران

وزیران امور خارجه ایران و پاکستان در ادامه تحرکات 
دیپلماتیک فشرده در پی تحولات اخیر منطقه ای 
در تماسی تلفنی به بررسی آخرین وضعیت روابط 
دوجانبه و همچنین تحولات منطقه ای و بین المللی 
پرداختند؛ گفت وگویی که در شرایطی انجام شد که 
اسلام آباد طی روزهای اخیر به یکی از بازیگران فعال 
در مسیر میانجی گری میان تهران و واشنگتن تبدیل 
شده و تلاش دارد از فرصت آتش بس دوهفته ای برای 
کاهش تنش ها بهره برداری کند. در همین چهارچوب، 
سید عباس عراقچی و »محمد اسحاق دار« با تأکید 
بر اهمیت تداوم رایزنی ها، دیدگاه های خود را درباره 
روند مذاکرات غیرمستقیم و چشم انداز پیش  رو تبادل 
کردند؛ روندی که به  واسطه نقش آفرینی پاکستان، با 
تماس ها و رایزنی های مستمر این کشور با هر دو طرف 
همراه شده و به نظر می رسد در حال ورود به مرحله ای 

حساس و تعیین  کننده است.
همزمان با این تحرکات دیپلماتیک، تشدید فشارهای 
میدانی از سوی ایالات متحده، فضای مذاکرات را 
با پیچیدگی های تازه ای مواجه کرده است؛ چنانکه 
اقدام اخیر واشنگتن در محاصره دریایی ایران، 
واکنش تند مقامات تهران را به دنبال داشته و از 
منظر حقوقی و سیاسی، چالش های جدی برای 
روند آتش بس ایجاد کرده است. در همین راستا، 
اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت امور خارجه ایران 
در واکنش به این اقدام در پیامی در شبکه ایکس، 
آن را نقض صریح آتش بس با میانجی گری پاکستان 
که اقدامی غیرقانونی و مجرمانه  است توصیف و تأکید 
کرد که این رفتار در تعارض آشکار با اصول بنیادین 
حقوق بین الملل قرار دارد. وی در ادامه با اشاره به 
ابعاد حقوقی این اقدام، تصریح کرد که محاصره 
بنادر یا سواحل یک کشور، نقض ماده ۲)4( منشور 
سازمان ملل متحد به شمار می رود و بر اساس ماده 
c(3( قطعنامه 33۱4 )۱974( مجمع عمومی سازمان 
ملل، مصداق روشن یک اقدام تجاوزکارانه است؛ 
موضوعی که می تواند پیامدهای حقوقی گسترده ای 
برای ایالات متحده به دنبال داشته باشد. بقایی 
همچنین با تأکید بر آثار انسانی این اقدام خاطرنشان 
کرد که اعمال چنین محدودیت هایی در عمل به 
معنای تحمیل مجازات جمعی بر مردم ایران است 
و از این منظر می تواند در چهارچوب جنایت جنگی 
و حتی جنایت علیه بشریت مورد ارزیابی قرار گیرد؛ 
اظهاراتی که نشان می دهد در کنار مسیر دیپلماسی، 
منازعه حقوقی و سیاسی نیز به موازات آن در حال 

تشدید است.
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کابوس در کاخ سفید
وال استریت ژورنال روایت کرد؛ چگونه ترامپ

در پس لفاظی های خود با ترس دست و پنجه نرم می کرد؟

شدند. آنها می پرسیدند که چرا او صبح 
عید پاک از کلمه رکیک استفاده می کند؟ 
ترامپ در خلوت زیاد فحش می دهد اما 
معمولاً در ملأ عام و در رسانه های اجتماعی 

آن را تکرار می کند.
سه شنبه بعد از عید پاک، او چشمگیرترین 
اولتیماتوم دوران ریاست جمهوری خود را 
صادر کرد و گفت اگر ایران ظرف ۱۲ ساعت 
به توافق نرسد، کل یک تمدن از بین خواهد 
رفت. مقامات دولتی گفتند، باز هم، این 
پست بداهه بود و بخشی از یک طرح 

امنیت ملی نبود.
مردم در سراسر ایالات متحده و جهان در 
مورد آنچه رئیس جمهوری قصد انجام آن 
را داشت، دچار ترس و سردرگمی شده 
بودند. در پشت صحنه، دستیاران ارشد 
این اقدام را راهی برای آتش بس در جنگی 
می دانستند که رئیس جمهوری به شدت 
آماده پایان دادن به آن بود. مشاوران گفتند 
آنچه ترامپ واقعاً می خواست، پایان دادن 

به درگیری بود.
 

»خون و شن«
تصمیم ترامپ برای ورود به جنگ، بسیاری 
از کسانی را که او را بهتر می شناختند، 
شگفت زده کرد. او در دوره اول ریاست 
جمهوری خود برای توصیف منطقه به 
مشاورانش گفت: »خون و شن«. او توضیح 
داد که چرا علاقه ای به درگیر شدن در هیچ 

جنگی در خاورمیانه را ندارد.
پس از یک جلسه توجیهی در ماه فوریه 
توسط بنیامین نتانیاهو، نخست وزیر اسرائیل 
در اتاق وضعیت و گفت و گوهای مکرر با 
گروهی از متحدان از جمله سناتور لیندسی 
گراهام )جمهوری خواه، کارولینای جنوبی(، 
گفت که به ارتش برای انجام این کار اعتماد 

دارد.
اما ترامپ کار چندانی برای متقاعد 
کردن مردم آمریکا در مورد جنگ انجام 
نداده بود و خیلی زود از اینکه دولتش 
همان نوع ستایش و حمایت خارجی 
را دریافت نمی کند، ناامید شد. تیم او 
نتایج نظرسنجی انتخابات میان دوره ای 
نوامبر را به او نشان دادند که نشان می داد 
جنگ، نامزدهای جمهوری خواه را به حاشیه 

می راند.
با این حال، دو مقام ارشد گفتند که 
خود ترامپ فکر می کرد پیروزی بر ایران 
به او فرصتی می دهد تا نظم جهانی را به 
شکلی که در دوره اول ریاست جمهوری اش 

نتوانست، تغییر دهد.
با بسته شدن تنگه هرمز که حدود ۲۰ 
درصد از عرضه نفت جهانی از آن عبور 
می کند، مدیران عامل شرکت های انرژی 
خیلی زود نگران شدند.کشورهای اروپایی 
و ائتلاف ناتو از پیوستن به کمپین ترامپ 
علیه ایران خودداری کرده و از کمک 
به باز کردن تنگه هرمز نیز خودداری 

کرده اند که این امر خشم مکرر ترامپ 
را برانگیخته است. او از کی یر استارمر، 
نخست وزیر بریتانیا به خاطر تعلل در 
صدور مجوز استفاده از پایگاه های بریتانیا 
توسط نیروهای آمریکایی عصبانی شد. 
وقتی مارک روته، دبیرکل ناتو، اوایل این 
ماه برای یک جلسه از پیش برنامه ریزی 
شده به واشنگتن آمد، ترامپ پس از آن به 
مقامات گفت که این جلسه عمدتاً اتلاف 
وقت بوده است، زیرا روته نمی توانست 
اعضای ناتو را مجبور به کمک کند. تنگه 
هرمز به   طور خاص منبع ناامیدی آمریکا 
بوده است. وال استریت ژورنال گزارش 
داده است که قبل از اینکه ایالات متحده 

وارد جنگ شود، ترامپ به تیمش گفته 
بود که دولت ایران احتمالاً قبل از بستن 
تنگه هرمز تسلیم خواهد شد و حتی اگر 
تهران تلاش کند، ارتش آمریکا می تواند 
از پس آن برآید. به گفته فردی که با کاخ 
سفید در تماس است، برخی از مشاوران 
رئیس جمهوری از اینکه ترافیک نفتکش ها 
پس از شروع بمباران به سرعت متوقف 

خواهد شد، غافلگیر شدند.
ترامپ از آن زمان از سهولت بسته شدن 
این تنگه توسط ایران شگفت زده شده 
است. ترامپ با ابراز ناراحتی دیرهنگام از 
آسیب پذیری این آبراه کلیدی، به مردم 
گفته است که یک نفر با یک پهپاد 
می تواند آن را ببندد. تا اوایل آوریل، قیمت 
بنزین بیش از ۱ دلار در هر گالن افزایش 
یافته بود و همه نگران بودند که بازار هنوز 
به درستی خطری را که جنگ برای عرضه 
نفت ایجاد می کرد، ارزیابی نکرده باشد.
واکنش های متناقض رئیس جمهوری، 
دستیارانش را که نگران تبدیل شدن 
جنگ به یک جنجال سیاسی بودند، 
نگران کرده بود.دستیاران ارشد ترامپ به 
نوبت به رئیس جمهوری گفته اند که باید 
مصاحبه های بداهه را محدود کند، زیرا این 
مصاحبه ها فقط مردم را متقاعد می کنند که 
او پیام های متناقضی دارد. برخی از مشاوران 
او را تشویق کردند که برای ملت سخنرانی 
کند. سوزی وایلز، رئیس کارکنان کاخ سفید 
فکر می کرد  این کار به کشور اطمینان 
می دهد که ترامپ برنامه ای دارد. ترامپ در 
ابتدا علاقه ای نداشت. او نمی توانست اعلام 
پیروزی کند و نمی دانست که اوضاع به کجا 

ختم می شود.
Wall Street Journal :منبع

به نظر می رسید که اشتهای دونالد ترامپ 
برای ریسک کردن تمام شده و ترس هایش 

رو به افزایش بود.
بعدازظهر جمعه، کمی پس از آنکه 
یک جنگنده  رئیس جمهوری فهمید 
آمریکایی در ایران سرنگون شده و دو خلبان 
مفقود شده اند، در بال غربی تقریباً خالی 
کاخ سفید حاضر شد. ترامپ ساعت ها 
سر دستیارانش فریاد زد. او بارها گفت که 
اروپایی ها کمکی نمی کنند. قیمت بنزین 
به طور متوسط   ۴.۰۹ دلار بود. افرادی که 
با او صحبت کرده اند می گویند تصاویر 
بحران گروگانگیری ایران در سال ۱۹۷۹ - 
یکی از بزرگ ترین شکست های سیاست 
بین المللی یک رئیس جمهوری در دوران 

اخیر - در ذهنش نقش بسته بود.
ترامپ در ماه مارس گفته بود: »اگر به 
اتفاقی که با جیمی کارتر افتاد نگاه کنید... 
با هلیکوپترها و گروگان ها، این به قیمت 
از دست دادن انتخابات تمام شد. چه 

افتضاحی.«
یک مقام ارشد دولتی گفت، دستیاران، 
رئیس جمهوری را از اتاق بیرون نگه 

می داشتند و لحظه به لحظه در جریان 
آخرین اخبار قرار می گرفتند، زیرا معتقد 
بودند بی صبری او کمکی نخواهد کرد و در 
عوض، در لحظات مهم او را در جریان آخرین 

اخبار قرار می دادند.
شش ساعت بعد، رئیس جمهوری با یک 
قمار جسورانه دیگر برای کاهش نفوذ ایران 
بر قدرتمندترین نقطه نفوذش، تنگه هرمز، 
بازگشت. او صبح عید پاک از محل اقامتش 
در کاخ سفید در شبکه های اجتماعی با لحنی 
تند نوشت: »تنگه لعنتی را باز کنید وگرنه در 

جهنم زندگی خواهید کرد.«
رئیس جمهوری که با نمایش و جنجال 
رونق می گیرد، نسخه ای شدیدتر از رویکرد 
نامتعارف و حداکثری خود را در موقعیتی 
جدید - یعنی جنگیدن - به کار می گیرد. اما 
او در پشت صحنه با این موضوع دست و 
پنجه نرم می کند که اوضاع چقدر می تواند 

بد پیش برود.
افراد آگاه گفتند ترامپ با ترس خودش 
از دستور دادن به سربازان برای اعزام 
به مناطق آسیب پذیر که برخی از آنها 
زخمی می شوند و برخی دیگر به خانه باز 

نمی گردند، دست و پنجه نرم می کند، 
مشابه سایر رؤسای جمهوری که در جنگ 

بوده اند.
با این حال، او بدون نظر تیم امنیت ملی 
خود - از جمله پستش در مورد برنامه های 
نابودی تمدن ایران - اظهارات خطرناکی 
داشته و گفته است که بی ثبات به نظر 

رسیدن می تواند به مذاکره کمک کند.
ترامپ در مبارزات انتخاباتی خود شعار پایان 
دادن به جنگ های خارجی را سر داد، اما 
شرط بست که می تواند با قدرت هوایی و 
دریایی آمریکا، یک مشکل امنیت ملی را که 
هفت رئیس جمهوری قبلی را به ستوه آورده 
بود، حل کند. اکنون، یک مسیر تجاری 
حیاتی هفته هاست که بسته شده و ایران 
تهدید می کند عملیاتی را که ترامپ بارها 
گفته است تنها شش هفته طول خواهد 
کشید، طولانی تر کند؛ ضرب الاجلی که از 
زمان شروع جنگ در ۲۸ فوریه از دست 

است. رفته 
کمی پس از پست تعطیلات ترامپ، 
دستیاران او با تماس هایی از سناتورهای 
جمهوری خواه و رهبران مسیحی مواجه 

گزارش

گروه بین الملل

در حالی که از همان روزهای اول تجاوز آمریکا و رژیم 
صهیونیستی، بسیاری از تحلیلگران و رسانه ها از جمله 
رسانه های آمریکایی بر بی نتیجه بودن جنگ آمریکا و اسرائیل 
علیه ایران تأکید کرده بودند، اکنون این ارزیابی بیش از پیش 
تقویت شده است. گزارش ها و تحلیل های منتشرشده در 
رسانه های بین المللی نشان می دهد که اهداف اعلام شده 
این درگیری به روشنی محقق نشده است. با طولانی تر شدن 
بحران، شکاف میان اهداف سیاسی اولیه و واقعیت های 
میدانی آشکارتر شده و هزینه های انسانی و اقتصادی جنگ 
افزایش یافته است. در همین حال، بخشی از افکار عمومی 

و نخبگان سیاسی در آمریکا نیز نسبت به ادامه این مسیر 
ابراز تردید کرده اند. به این ترتیب، آنچه در ابتدا به عنوان 
یک اقدام قاطع نظامی معرفی می شد، اکنون بیش از پیش 
با پرسش های جدی درباره کارآمدی و پیامدهای راهبردی آن 
مواجه شده است. روزنامه وال استریت ژورنال در گزارشی 
جدید، به بررسی حال وهوای رئیس جمهوری آمریکا در جریان 
این جنگ پرداخته و از وضعیت متناقض او در تصمیم گیری ها 
خبر می دهد. بر اساس این گزارش، ترامپ در طول این دوره 
با تردیدها و نگرانی های جدی درباره تبعات جنگ مواجه 
بوده است؛ تا جایی که در مقاطع مختلف، این فشارها به 
تنش های آشکار در جلسات داخلی منجر شده و بنا بر گفته 
منابع مطلع، او بارها بر سر مشاوران خود فریاد کشیده است. 
این گزارش همچنین نشان می دهد که فضای تصمیم سازی 
در کاخ سفید تحت تأثیر نوسان میان رویکردهای تهاجمی 
و احتیاط آمیز قرار داشته و همین موضوع، بر انسجام 

سیاست گذاری در قبال جنگ سایه انداخته است.

به دنبال نجات
بحران های مکرر ناشی از جنگ منجر به اختلافاتی در درون دولت آمریکا 
شده است.به مدت ۲۴ ساعت در طول آخر هفته عید پاک، تیم ترامپ با 
اتاق وضعیت تماس گرفت. معاون رئیس جمهور جی. دی. ونس از کمپ 
دیوید و وایلز از خانه اش در فلوریدا. آنها تقریباً دقیقه به دقیقه گزارش های 
پیشرفت، از ورود ارتش به ایران و گیر افتادن هواپیماهای نجات در شن 

و ماسه دریافت می کردند.
 پس از تهدید ترامپ مبنی بر نابودی تمدن ایران، مقامات کاخ سفید 
با همتایان پاکستانی خود در مورد میانجی گری برای آتش بس صحبت 
کردند. مقامات دولتی گفتند که ترامپ بیش از حد از اروپایی ها عصبانی 

بود که هیچ کدام از آنها بتوانند این نقش را ایفا کنند.

برش
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اجتماعی

مردم بازیگر اصلی مدیریت بحران در جنگ بودند
رئیس سازمان امور اجتماعی کشور در گفت و گو با »ایران«:

به طورکلی 
مصرف ماهانه 
شیرخشک در 

کشور حدود 6 
میلیون و 500 

هزار قوطی 
برآورد می شود 

و تاکنون در 
مجموع 86 

میلیون و 500 
هزار قوطی 

شیر خشک 
در برندهای 

مختلف تولید 
شده است

به گفته 
بطحایی، 

تسهیل 
شرایط برای 
میدان دادن 

به مردم در 
عمل یکی از 
فعالیت های 
انجام شده   

است، به 
این معنا که 

حضور مردم 
فقط نمادین 

نبوده، 
بلکه کاملاً 

عملیاتی 
شده است

سازمان امور اجتماعی پس از حملات 
دشمن به کشور هماهنگی و کمک به 
مدیریت »جبهه اجتماعی جنگ« را بر 
عهده گرفت. این سازمان با تأکید 
ویژه بر »محله محوری« و »مدیریت 
مشارکتی« که همواره یکی از تأکیدات 
ویژه رئیس جمهوری هم بوده، تلاش 
کرد تا تاب آوری و انسجام ملی را تقویت 
کند. با گذشت بیش از 50 روز از جنگ 
تحمیلی سوم، یکی از برجسته ترین و 
درخشان ترین نقاط قوت، فعال شدن 
ظرفیت های مردم نهاد بوده است 
که تجلی آن در حضور عظیم مردمی 
در میادین شهرها و روستاهای کشور 

مشاهده می شود.
سید محمد بطحایی، معاون وزیر 
کشور و رئیس سازمان امور اجتماعی 
کشور در گفت و گو با »ایران« در مورد 
نقش و مأموریت های سازمان امور 
اجتماعی در شرایط جنگ، می گوید: 
»اگر بخواهیم نقش سازمان امور 
اجتماعی کشور را در این شرایط تبیین 
کنیم، باید بگوییم با توجه به کارکردها 
و عضویت اکثریت دستگاه ها در شورای 
اجتماعی، این سازمان در عمل بازوی 
هماهنگی اجتماعی کشور در شرایط 

بحران بوده است.«
بطحایی توضیح می دهد: »مهم ترین 
مأموریت های ما در شرایطی مانند 
جنگ تحمیلی رمضان رصد و پایش 
وضعیت اجتماعی در  حین جنگ و 
ارائه تحلیل های موضوعی به سطوح 
تصمیم گیری مدیریت بوده است. 
همچنین ارائه برخی گزارش ها و حتی 
آموزش های سمعی و بصری به افکار 
عمومی به منظور کاهش آسیب های 
اجتماعی ناشی از جنگ و تقویت 
انسجام و همبستگی ملی یکی دیگر از 
اقدامات سازمان امور اجتماعی کشور 

بوده است.«

بر  تأکید  با  کشور  وزیر  معاون 
هماهنگی بین دستگاه ها می گوید: 
ی  هماهنگ ساز مانند  ماتی  ا قد ا «
در  دستگاه ها  فعالیت های  برخی 
حوزه اجتماعی، راهبری و تسهیل 
شرایط نقش آفرینی تشکل های مردمی 
در حوزه اجتماعی، همچنین پیگیری 
حقوقی و بین المللی مسائل اجتماعی 
جنگ )مانند موضوع حمله به مدرسه 
میناب( برخی از اقدامات ما در زمان 
جنگ بوده است. به عبارت دیگر، 
در سازمان تلاش کرده ایم »جبهه 
اجتماعی جنگ« را با کمک و همکاری 
سایر بخش های حاکمیت راهبری و 

کنیم.« هماهنگ 

 ابلاغ بخشنامه صیانت از
 سرمایه اجتماعی در اوج جنگ

اجتماعی  امور  سازمان  رئیس 
کشور با اشاره به اهمیت تاب آوری 
اجتماعی و نقش انسجام و وحدت در 
شرایط جنگی کشور می گوید: »شاید 
تصور اولیه از جنگ، خرابی و ویرانی 
زیرساخت ها و مراکز نظامی باشد، 
اما بدون تردید اگر زیرساخت ها 
هم آسیب ببینند، دیر یا زود قابل 
بازسازی هستند. اما واقعیت مهم 
این است که اگر مؤلفه مهمی مانند 
ببیند،  سرمایه اجتماعی آسیب 
جبران آن بسیار سخت تر است. به 
همین دلیل است که در اوج جنگ 
وزیر  کشور بلافاصله به ما و همه 
استانداران دستور داد مراقبت و 
صیانت از سرمایه اجتماعی به اندازه 
تأمین مواد غذایی و موضوعات 
امنیتی و حتی فراتر از آن مورد اهتمام 
قرار بگیرد. ایشان بخشنامه صیانت 
از سرمایه اجتماعی را در اوج جنگ 
به استان ها بدین صورت ابلاغ 
کردند؛ سازمان امور اجتماعی هم 
تمرکز خود را بر یکی از ارکان مهم و 
تأثیرگذار در سرمایه اجتماعی، یعنی 
ارتقای تاب آوری اجتماعی گذاشته 

» . ست ا
بطحایی با اشاره به مفهوم تاب آوری 
اجتماعی توضیح می دهد: »وقتی 
می گوییم تاب آوری اجتماعی یعنی 

باید مراقب توان جامعه برای حفظ 
آرامش، ادامه زندگی و بازسازی خود 
در دل بحران و حین بحران باشیم.«
 به گفته معاون وزیر کشور، این 
تاب آوری یک پیش نیاز جدی دارد 
اجتماعی  وحدت  و  انسجام  که 
است. او می گوید: »اگر جامعه دچار 
چنددستگی، بی اعتمادی یا ناامیدی 
شود، شایعات سریع تر گسترش 
پیدا می کنند و اضطراب عمومی 
افزایش می یابد، همچنین مشارکت 
مردم کاهش پیدا می کند و مدیریت 
بحران سخت تر می شود.« به همین 
دلیل سازمان امور اجتماعی در حین 
جنگ با توجه به توانمندی خود 
چند مسیر را همزمان جلو برده 
است. به گفته بطحایی، کمک به 
مدیریت فضای روانی جامعه، تولید 
و  )امیدآفرینی  هدفمند  محتوای 
تبیین واقعیت ها( مقابله با شایعات 
و اطلاع رسانی دقیق و به موقع در 
خصوص رویدادهای اجتماعی حین 
جنگ از مهم ترین موارد بوده اند. 
رئیس سازمان امور اجتماعی کشور 
توضیح می دهد: »برای کمک به 
 ، ملی همبستگی  حس  یت  تقو
راهبری بیانیه های مشترک تشکل ها 
و  گروه ها  از  مردمی  سمن های  و 
مذاهب و اقوام مختلف حول محور 
دفاع از ایران را در برنامه داشته ایم. 
در این بیانیه ها، تقویت روایت های 
وحدت بخش و تأکید بر هویت ملی 
و مشترک مورد تأکید قرار گرفته 

» . ست ا
بطحایی با اشاره به تلاش برای 
مداخلات اجتماعی و روانی به حضور 
از  روانشناسی  و  تیم های مشاوره 
مناطق  در  مختلف  دستگاه های 
ز  ا یت  حما ی  ا بر ه  ید سیب د آ
خانواده ها و کودکان اشاره می کند 
و  افراد  این  »حضور  می گوید:  و 
تلاش آنها برای کاهش تنش های 
اجتماعی در محلات در زمان حملات 
بسیار  صهیونی-آمریکایی  دشمن 
مؤثر بوده است.« او با بیان اینکه 
سازمان امور اجتماعی بلافاصله 
بعد از دستور وزیر تمهیدات لازم را 

برای تدوین سند ارتقا و صیانت از 
سرمایه اجتماعی فراهم کرده است، 
تأکید می کند: »باید این نکته مهم 
را در نظر داشته باشید که سازمان 
فقط به »مدیریت بحران امروز« فکر 
نکرده، بلکه به آمادگی اجتماعی 
 برای بحران های آینده هم توجه کرده

 است.«
  اهمیت تشکل ها

گروه های مردمی و حضور میدانی
در این دوره جنگ، یکی از برجسته ترین 
و درخشان ترین نقاط قوت جامعه، 
فعال شدن ظرفیت های مردم نهاد 
بود. رئیس سازمان امور اجتماعی 
کشور می گوید: »واقعیت این است 
که در بحران های گسترده مانند 
جنگ هیچ دولتی به  تنهایی قادر 
به مدیریت همه ابعاد نیست و اینجا 
نقش تشکل ها و مردم تعیین کننده 
می شود.« او با اشاره به اقدامات مهم 
در این حوزه توضیح می دهد: »کمک 
به شبکه سازی و سازماندهی به جای 
فعالیت های پراکنده، یکی از اولین 
اقدام های ما بوده است. با این 
اقدامات سمن ها، گروه های جهادی، 
خیرین و داوطلبان در قالب یک 
شبکه هماهنگ و هدفمند فعالیت 

می کنند.«
 به گفته بطحایی، تسهیل شرایط برای 
میدان دادن به مردم در عمل یکی از 
فعالیت های انجام شده است، به این 
معنا که حضور مردم فقط نمادین 
نبوده، بلکه کاملاً عملیاتی شده است. او 
در توضیح این مورد می گوید: »موکب ها 
و پایگاه های مردمی نقش مهمی برای 
خدمت رسانی و کمک به توزیع اقلام 
معیشتی و ضروری داشته اند. مشارکت 
در امداد و نجات و پشتیبانی حضور در 
میدان های شهری برای تقویت روحیه 
عمومی همکاری نیز نشان دهنده حضور 
عملیاتی مردم بوده است. در حوزه 
تولید محتوا و روایتگری مردمی هم 
به برکت مشارکت مردم و راهبری 
این ظرفیت ها با کمترین مداخلات 
دولت محور، اقدامات خوبی انجام 

شده است.«
 تقسیم کار تخصصی در سطح محلی 

مدیرکل فرآورده های طبیعی سازمان غذا و دارو:

13 میلیون قوطی شیرخشک در ایام جنگ تولید شد

مدیرکل رفاه و پشتیبانی وزارت آموزش و پرورش:
اختصاص سه هزار مدرسه برای اسکان خسارت دیدگان از جنگ

رئیس سازمان امور اجتماعی کشور با بیان اینکه 
طرح محله محوری یک تغییر پارادایم در حکمرانی 
اجتماعی است، می گوید: »طرح محله محوری را باید 
یک تغییر پارادایم در حکمرانی اجتماعی دانست. تأکید 
رئیس جمهوری بر این طرح، در واقع تأکید بر این نکته 
است که اداره کشور بدون مشارکت واقعی مردم، پایدار 
نخواهد بود. فلسفه اصلی طرح در این نگاه، محله 
»واحد پایه مدیریت اجتماعی« است و مردم هر محله، 
بهترین شناخت را از مسائل خود دارند. پس به جای 
تصمیم گیری متمرکز ما باید مدیریت ها را تا جایی که 
ممکن است به سطح محله منتقل کنیم.« به گفته 
معاون وزیر کشور، ساختار اجرایی در محله در قالب 
این طرح »شورای راهبری محله« است، یعنی نهادهای 
مختلف مانند مسجد، بسیج، سمن ها، مدارس، 
خیرین و معتمدین محلی کنار هم قرار می گیرند. 
سپس کمیته های تخصصی مانند کمیته خدمت رسانی و 
معیشت، کمیته سلامت و درمان، کمیته فرهنگی و رسانه، 
کمیته امنیت و پدافند و کمیته آموزش تشکیل می شود.
اما تشکیل این کمیته ها چه مزایایی دارد؟ بطحایی 
توضیح می دهد: »نقش این طرح در شرایط جنگی و در 
بحران، چند مزیت بزرگ دارد اول این که چون تصمیم ها 

در خود محله گرفته می شود و نه در مرکز، سرعت 
عمل را بالا می برد. دوم اینکه چون مسائل توسط خود 
مردم شناسایی می شود، دقت را بیشتر می کند. سوم 
چون مردم خودشان مجری هستند، نه فقط مخاطب، 
مشارکت واقعی می شود. در نهایت افزایش اعتماد 
عمومی یکی دیگر از اثرات این طرح است، چون مردم 
نتیجه مشارکت خود را می بینند، به همین دلیل شاهد 
بودیم مردم هر محله خود برای حمایت از این طرح، 
مکان، جا، میدان ، موکب و... را طراحی و اجرا کردند و 
منتظر دستور از مرکز نماندند. یک نکته کلیدی در این 
مدل این است که دولت »تسهیل گر« است، نه صرفاً 
»دستگاه اجرایی« و این همان چیزی است که از آن به 

عنوان مردم پایه شدن مدیریت امور یاد می شود.«
رئیس سازمان امور اجتماعی کشور با بیان اینکه سازمان 
امور اجتماعی، هماهنگی و کمک به مدیریت »جبهه 
اجتماعی جنگ« را برعهده داشته است، می گوید: 
»با تمرکز بر تاب آوری، انسجام و وحدت ملی از طریق 
فعال سازی ظرفیت های مردمی و تشکل ها و با تکیه بر 
مدل محله محور و مردم پایه در واقع تلاش کرده ایم 
مدیریت بحران از یک رویکرد صرفاً دولتی، به یک 

مدیریت اجتماعی مشارکتی تبدیل شود.«

طرح محله محوری و مردم پایه شدن مدیریت اجتماعی

حدود 13 میلیون قوطی شیرخشک 
در ایام جنگ تحمیلی سوم تولید و 
با گسترش شبکه توزیع، برنامه ریزی 
ماهانه برای توزیع آنها انجام شد. 
شیرخشک از جمله کالاهای یارانه ای 
است که میزان سهمیه آن بر مبنای 
برآورد مشترک سازمان غذا و دارو و 
بهداشت  وزارت  بهداشت  معاونت 
تعیین می شود. با این اوصاف وقتی 
دچار بحرانی مثل جنگ می شویم، 
ممکن است دسترسی به برخی کالاهای 
سلامت محور دچار چالش شود، اما 
با پایش  منظم مسئولان سازمان غذا 
و دارو از خطوط تولید در کارخانجات 
نقاط مختلف کشور، با وجود حملات 
شیرخشک  نبار  ا به  نه  ا نمرد ا ناجو
همدان، مردم هیچ مشکلی برای تهیه 
این محصول حیاتی نداشتند. در تمام 
ایام 40 روزجنگ، تولید شیرخشک های 
رگولار، متابولیک و رژیمی با ظرفیت 

مطلوب در جریان بود.
کل  یر مد  ، شعیبی م  ا شهر کتر  د
فرآورده های طبیعی، سنتی، مکمل و 
شیرخشک سازمان غذا و دارو با تشریح 
جزئیات تولید، توزیع و مدیریت بازار 
شیرخشک در ایام جنگ و پس از آن 
به» ایران «می گوید: »در پی حملات 

ایجاد  و  کشورمان  به  ناجوانمردانه 
شرایط ویژه، نگرانی هایی درباره تأثیر 
این رخدادها بر زنجیره تأمین اقلام 
سلامت محور از جمله دارو، تجهیزات 
پزشکی و شیرخشک وجود داشت، 
موضوعی که می توانست روی اقلام 
سلامت محوری مثل شیر خشک اثرگذار 
باشد. اما خوشبختانه با حفظ روند 
تولید، هیچ مشکلی در توزیع شیرخشک 
نداشتیم. به طورکلی مصرف ماهانه 
شیرخشک در کشور حدود 6 میلیون و 
500 هزار قوطی برآورد می شود و تاکنون 
در مجموع 86 میلیون و 500 هزار قوطی 
شیر خشک در برندهای مختلف تولید 
شده است. از طرفی درهمین بازه زمانی 
هم 83 میلیون و 800 هزار قوطی مصرف 
شده است که نشان می دهد، 2 میلیون 
و 700هزار قوطی شیرخشک در سطح 

کشور به شکل مازاد وجود دارد.«
او با اشاره به ظرفیت تولید داخلی 
برای تأمین نیاز نوزادان به شیرخشک 
توضیح می دهد: »خوشبختانه حدود 
90 درصد از تولید شیرخشک کشور 
برعهده شرکت های داخلی است و 
این خودکفایی نسبی، پشتوانه محکمی 
برای مدیریت بازار در شرایط ویژه 
محسوب می شود. در شرایطی که با 
بحران هایی مثل جنگ روبه رو باشیم 
این ظرفیت داخلی است که موجب 
می شود کمبودی در کشور احساس 

» . د نشو
مدیرکل فرآورده های طبیعی سازمان 
غذا و دارو با بیان اینکه در حال حاضر 
شش شرکت تولیدکننده فعال در این 

حوزه تحت پایش مستمر سازمان غذا 
و دارو قرار دارند، می گوید: »برای نظم 
در تولید و جلوگیری از ایجاد کمبود در 
سطح جامعه جلسات منظم حضوری 
و وبیناری برای رصد وضعیت عرضه و 
تقاضا با تولیدکنندگان برگزار می کنیم 
تا مدیریت بهتری در شرایط بحران 

داشته باشیم. «
مدیریتی  اقدامات  به  اشاره  با  او 
»با   : می دهد توضیح   ، ه نجام شد ا
گسترش شبکه توزیع و برنامه ریزی 
ماهانه برای توزیع هدفمند، شرکت های 
پخش در حالت آماده باش قرار گرفتند 
و متعهد شدند در صورت بروز هرگونه 
کمبود، حداکثر طی 24 ساعت نسبت 
به ارسال شیرخشک به مراکز مورد 
نظر اقدام کنند. در استان هایی که با 
افزایش تقاضا بویژه به دلیل سفرهای 
داخلی مواجه بودیم، مانند استان های 
شمالی و خراسان، با اشباع داروخانه ها و 
تأمین به موقع نیاز بازار، از ایجاد هرگونه 

نارضایتی جلوگیری شد.«

 فروش دو قوطی شیرخشک
برای مدیریت مصرف

مدیرکل فرآورده های طبیعی سازمان 
غذا و دارو درباره محدودیت فروش دو 
قوطی شیرخشک برای مدیریت مصرف 
در ایام جنگ می گوید: »شیر خشک 
تنها غذای نوزادان زیر 6 ماهه است 
به همین دلیل با وجود بحرانی مثل 
جنگ دور از ذهن نبود که خانواده ها 
به شکل هیجانی نسبت به خرید این 
محصول سلامت محور اقدام کنند تا 

نوزادشان بدون غذا نماند. با توجه 
به پشت سرگذاشتن تجربه جنگ 12 
روزه سازمان غذا و دارو برای چنین 
شرایطی آمادگی کامل داشت و تدبیری 
برای جلوگیری از کمبود کاذب این 
محصول اتخاذ کردیم. به همین منظور 
بخشنامه فروش حداکثر دو قوطی 
شیرخشک به هر متقاضی در هر نوبت 
را به داروخانه ها ارسال کردیم تا افراد 
براساس نیاز خرید کنند. این تصمیم با 
هدف جلوگیری از ایجاد کمبود کاذب و 
اطمینان از دسترسی عادلانه تمامی 
خانواده ها اتخاذ شد و تجربه نشان 
داد این تمهید نه تنها هیجان خرید را 
افزایش نداد، بلکه با مدیریت روانی 
بازار، ازاحتکار و خریدهای هیجانی 

جلوگیری کرد.«

 ذخیره 4 ماهه
شیرخشک های رژیمی و تخصصی

شعیبی با اشاره به تعیین داروخانه های 
منتخب برای توزیع شیرخشک هم 
می گوید: »این سازوکار باعث شد 
دسترسی مردم به محصول مورد نیاز 
به صورت کامل فراهم شود تا بازار 
دچار نوسانات غیرمنطقی نشود. در 
حال حاضر وضعیت بازار از نظر تأمین 
و توزیع مناسب ارزیابی می شود و با 
پایداری زیرساخت ها و رفع اختلالات 
سامانه ای، فرآیند فروش و توزیع به روال 

عادی بازگشته است.«
مدیرکل فرآورده های طبیعی سازمان غذا 
و دارو با تأکید بر تداوم رصد بازار تولید و 
مصرف شیرخشک کشور می گوید: »مواد 
اولیه مورد نیاز خطوط تولید داخلی 
فعلاً تأمین شده و ذخیره 4 ماهه از 
شیرخشک های رژیمی و تخصصی نیز 
در گمرکات موجود است، بنابراین از 
نظر تأمین مواد اولیه و محصول نهایی، 
نگرانی وجود ندارد. براساس مستندات 
علمی، فرمولاسیون بیش از 95 درصد از 
شیرخشک های رگولار موجود در بازار 
تقریباً یکسان است و اصرار بر خرید 
برندهای خاص توجیه منطقی ندارد؛ در 
غیاب یک برند خاص، محصولات هم رده 
توانایی پاسخگویی کامل به نیاز نوزادان 
را دارند و اولویت تأمین سازمان غذا و 
دارو، نوزادان زیر 6 ماه است چون بعد 
از این زمان نوزادان می توانند از غذای 

سفره هم تغذیه کنند.«

گزارش خبری

محدثه جعفری
 گروه اجتماعی

پرورش،  و  آموزش  اعلام  طبق 
مدارس و مراکز رفاهی در همان 
روزهای اول در اختیار افرادی قرار 
گرفت که خانه و کاشانه شان را بر اثر 
حمله دشمن از دست داده بودند. 
فردین یاوری مدیرکل رفاه و پشتیبانی 
وزارت آموزش و پرورش در گفت و گو 
با »ایران« درباره اسکان خانواده ها و 
افراد آسیب دیده در مدارس سراسر 
کشور توضیح می دهد: »کاری که ما 
در آموزش و پرورش انجام داده ایم، 
اقدام  از  خیلی زودتر و سریع تر 
ارزشمندی بود که از سوی شهرداری 
تهران انجام شد. ما در دومین روز 
جنگ یعنی از دهم اسفند ماه شروع 
به اسکان مردم در مدارس و مراکز 
رفاهی کردیم. بیشترخانواده ها و 
افرادی که خانه های شان در تهران 
تخریب شده یا دیگر قابل استفاده 
نیست، با مدیریت شهرداری تهران 
در حال حاضر در هتل های شهر 
مستقر شده اند. اما ما هم در سایر 
شهرهای کشور سعی کردیم در حد 
توان از امکاناتی که وجود دارد  برای 
افراد خسارت دیده از جنگ استفاده 
کنیم. البته مدرسه ماهیت آموزشی 
دارد و نمی توان امکانات هتلی در آن 

ایجاد کرد یا از آن انتظار امکانات 
ویژه داشت.«

یاوری درباره اعلام آمادگی مرکز رفاه 
و پشتیبانی وزارت آموزش و پرورش 
برای اسکان ایام نوروز که ناگهان 
این آمادگی منجر به اسکان اضطراری 
شد، می گوید: »ما آمادگی کامل را 
داشتیم، چون اسکان نوروزی نزدیک 
بود و باید خدمات رفاهی را برای 
مسافران آماده می کردیم. از قبل 9 
هزار مدرسه در کشور را به عنوان ستاد 
اسکان نوروزی در نظر گرفته بودیم و 
بلافاصله سه هزار مرکز و مدرسه از 
این 9 هزار مورد را به خانواده ها و افراد 
آسیب دیده اختصاص دادیم. اما با 
شروع ایام نوروز تعداد مراکز را بیشتر 
کردیم. 450 مرکز آموزشی-رفاهی که 
دارای حدود 18 هزار تختخواب است 
به عنوان اسکان نوروزی به تعداد 
مدارس و مراکز رفاهی که از قبل 

داشتیم، اضافه شد.«
او با اشاره به معلمانی که خانه آنها 
در حمله رژیم صهیونی- آمریکایی 
تخریب شده است، می گوید: »در کنار 
مردم و افراد خسارت دیده از جنگ، 
همکاران فرهنگی و معلمانی وجود 
دارند که خانه های شان تخریب شده 
یا امکان سکونت در آن وجود ندارد. 
این همکاران فرهنگی نیز در مراکز 

رفاهی اسکان داده شده اند.«
به گفته یاوری مدارسی که برای 
اسکان در نظر گرفته شده دارای 
امکاناتی مانند یخچال، تلویزیون، 
سرویس حمام، سرویس بهداشتی و 

آشپزخانه عمومی است. مراکز رفاهی 
که به شکل سوئیت هستند نیز 
تمامی امکانات را به صورت اختصاصی 

و مجزا دارند.
یاوری با تأکید بر اینکه اسکان مردم 
در مدارس موقت است، می گوید: 
»اسکان در مدارس و مراکز آموزش و 
پرورش فعلاً به شکل موقت است و 
با آنچه که شهرداری با ارائه هتل ها 
به مردم انجام می دهد، فرق دارد. 
این اسکان موقت برای این است 
که شرایط افراد آسیب دیده کمی به 
ثبات برسد یا اینکه شرایط اضطرار 

آنها از بین برود.«
د  ا فر ا ر  ما آ ین  خر آ ه  ر با ر د و  ا
اسکان داده شده در مراکز رفاهی و 
مدارس آموزش و پرورش می گوید: 
»تا این لحظه، 10 هزار و 187 خانوار 
در مراکز رفاهی و مدارس اسکان 
یافته اند که در مجموع 32 هزار و 102 
نفر را شامل می شود. اقامت این 32 
هزار نفر، در کل، برابر با 108 هزار و 
396 نفر درروز بوده است. لازم به ذکر 
است که ما هیچ سقفی برای اسکان 
مردم در مدارس تعیین نکرده ایم، 
تا زمانی که مدارس غیرحضوری 
هستند، میهمانان ما نیز می توانند 
از امکانات رفاهی وزارت آموزش و 
پرورش استفاده کنند. همچنین 
همکاران فرهنگی ما تا زمانی که 
محل زندگی و خانه های شان به حال 
عادی برنگشته و یا تسهیلات خاصی 
به آنها تعلق نگرفته، می توانند در 

مراکز رفاهی بمانند.«

گزارش

غزل رضایی ثانی
 گروه اجتماعی

گزارش خبری

سمیه افشین فر
 گروه اجتماعی

در بسیاری از محلات، یکی دیگر از 
مواردی است که بطحایی به آن اشاره 
و  ن  پزشکا «  : می گوید و  ا  ، می کند
پرستاران داوطلب وارد میدان شدند، 
روانشناسان خدمات رایگان ارائه دادند 
و جوانان در حوزه امداد، اطلاع رسانی 
و پشتیبانی فعال شدند. حتی در برخی 
محلات و شهرها ظرفیت زنان مانند 

روزهای جنگ تحمیلی شکل گرفت.« 
اما نتیجه این رویکرد چه بود؟ بطحایی 
می گوید: »افزایش سرعت و اثربخشی 
کمک رسانی، افزایش اعتماد عمومی 
به مدیریت دولت در شرایط جنگی 
مسئولیت  و  تعلق  حس  تقویت  و 
این  نتایج  مهم ترین  از  اجتماعی 
رویکرد در روزهای جنگ تحمیلی سوم 

بوده است. اگر بخواهم خلاصه بگویم 
مهم ترین دستاورد اجتماعی ما این 
بود که مردم از »تماشاگر بحران« به 
»بازیگر اصلی مدیریت بحران« تبدیل 
شده اند. هر شب بخشی از بازیگری 
در سطح میادین و خیابان های شهر با 
کاروان های خودرویی و پویش اجتماعی 

حمایت از میدان مشهود است.«



در جریان 
جنگ رمضان، 

حدود دو 
هزار نقطه 
از شبکه و 

تأسیسات برق 
هدف اصابت 

مستقیم و 
غیرمستقیم 
قرار گرفت، 
اما نیروهای 
عملیاتی در 
کوتاه ترین 

زمان ممکن 
برای ترمیم و 

بازگرداندن 
شبکه وارد 

عمل شدند

 فاجعه ای که می توان جلوی آن را گرفت اما جهان دست روی دست گذاشته است

سه ضلعی بحران در تأمین غذای جهان

برق فقط یک خدمت  در جنگ اخیر، 
عمومی نبود؛ ستون نگهدارنده زنجیره ای از 
خدمات حیاتی بود که از آب و ارتباطات تا 
سوخت رسانی و نانوایی ها به آن وابسته اند. 
به همین دلیل، هر آسیب به شبکه برق 
می توانست فراتر از خاموشی، زندگی روزمره 
شهرها را مختل کند. با این حال، به گفته 
مسئولان این بخش، صنعت برق توانست 
با اتکا به نیروهای عملیاتی و ترمیم سریع 
نقاط آسیب دیده، از خاموشی های گسترده 

عبور کند.
 خدمات رسانی را حفظ کند؛ تلاشی که در خط 
مقدم آن، سیمبان ها و نیروهای عملیاتی قرار 
داشتند. سخنگوی دولت چهاردهم روز گذشته 
در مراسم تقدیر از سیمبانان صنعت برق با 
اشاره به آسیب هایی که در جریان حملات به 
زیرساخت ها وارد شد، گفت: »با وجود بیش 
از دو هزار حمله به زیرساخت های کشور که 
در بسیاری موارد با خسارت همراه بود، روند 
خدمات رسانی ادامه پیدا کرد و مردم با توقف 

فراگیر خدمات مواجه نشدند.« 
فاطمه مهاجرانی، آب و برق را از جمله کالاهای 
اساسی زندگی روزمره مردم توصیف کرد و 
افزود: »تداوم این خدمات در شرایط دشوار، 
حاصل دانش بومی و حضور نیروهای متعهدی 
بود که اجازه ندادند چراغ خانه های مردم 
خاموش شود یا تأمین آب با اختلال جدی 
روبه رو شود.« در همین زمینه، سرپرست 
شرکت مادرتخصصی مدیریت تولید، انتقال 
و توزیع نیروی برق ایران )توانیر( با تأکید 
برق در عملکرد دیگر  بر نقش محوری 
بخش ها گفت: »برق در واقع »زیرساختِ 
زیرساخت ها« است؛ چراکه با قطع آن، فقط 
روشنایی از دست نمی رود، بلکه زنجیره ای 
می شود.«  مختل  هم  دیگر  خدمات   از 
محمد اله داد توضیح داد: »در زمان خاموشی، 
دکل های ارتباطی به دلیل محدودیت ذخیره 
باتری پس از مدت کوتاهی از مدار خارج 
می افتند،  کار  از  آب  پمپ های  می شوند، 
سامانه های سوخت رسانی در پمپ بنزین ها 
دچار اختلال می شوند و حتی فعالیت برخی 

خدمات عمومی مانند نانوایی ها هم تحت 
تأثیر قرار می گیرد.« او با اشاره به حجم 
خسارت های وارد شده در جنگ اخیر گفت: 
»در جریان جنگ رمضان، حدود دو هزار 
نقطه از شبکه و تأسیسات برق هدف اصابت 
مستقیم و غیرمستقیم قرار گرفت، اما نیروهای 
عملیاتی در کوتاه ترین زمان ممکن برای ترمیم 

و بازگرداندن شبکه وارد عمل شدند.«
به گفته اله داد، در حال حاضر بیش از ۳۰ 
هزار نفر در خط مقدم خدمات رسانی صنعت 
برق فعالیت می کنند؛ نیروهایی که در شرایط 
عادی هم با مخاطرات جدی روبه رو هستند، 
اما در وضعیت جنگی، سطح این خطر چند 
برابر می شود. او گفت کار سیمبانان حتی در 
شرایط معمول نیز پرریسک است؛ از صعود 
بر پایه های ۳۰ تا ۴۰ متری تا کار روی خطوط 
فشار قوی. در شرایط جنگی، این مخاطرات 
به مراتب بیشتر می شود، اما عملیات شبکه 
متوقف نمی ماند. همزمان با روز ارتش، مراسم 
گرامیداشت »روز سیمبان« در بیش از ۵۰۰ نقطه 
کشور برگزار شد؛ مراسمی که با یاد سعید 
جلالی، از سیمبانان جان باخته در حوادث 
اخیر، همراه بود. این نام حالا برای بخشی 
از بدنه عملیاتی صنعت برق، یادآور هزینه ای 
است که حفظ پایداری شبکه در روزهای بحران 
با خود به همراه دارد. در تهران، که به گفته 
مدیرعامل شرکت توزیع نیروی برق تهران 
بزرگ بیش از نیمی از اصابت های ثبت شده 
در جنگ اخیر را به خود اختصاص داده، فشار 
بر شبکه و نیروهای عملیاتی به مراتب بیشتر 

است. بوده 
کامبیز ناظریان گفت: »در جریان جنگ 
سوم تحمیلی، بیش از ۵۰ درصد اصابت ها در 
استان تهران رخ داد؛ به این معنا که به طور 
میانگین روزانه حدود ۲۵ مورد اصابت در شبکه 
برق تهران ثبت شده است.« او افزود: »این 
اصابت ها به طور طبیعی هم موجب نگرانی 
مردم می شد و هم در برخی نقاط قطعی برق 
به همراه داشت، اما با اقداماتی که در شبکه 
انجام شد، میانگین زمان رفع خاموشی در 
بسیاری از موارد به کمتر از یک ساعت رسید.« 
به گفته او، تلاش بر این بود که پیش از آنکه 
اختلال ها به بحران گسترده برای شهروندان 
تبدیل شود، وضعیت شبکه در کوتاه ترین زمان 

مدیریت و کنترل شود.

برنامه جهانی 
غذا وابسته به 

سازمان ملل 
هشدار داده 
است که اگر 
تنگه هرمز تا 

میانه سال 
باز نشود، 

۴۵ میلیون 
نفر دیگر به 

جمع بیش از 
۳۰۰ میلیون 

نفری افزوده 
خواهند شد 

که همین 
امروز هم برای 

تأمین غذای 
خود با مشکل 
روبه رو هستند

چهار سال پیش، جهان از یک فاجعه 
انسانی فاصله گرفت؛ یا دست کم در ظاهر 

چنین به نظر می رسید.
 روسیه، یکی از بزرگ ترین تولیدکنندگان 
غلات جهان به اوکراین، یکی دیگر از 
غول های بازار غلات، حمله کرد. خیلی 
زود، نگرانی از کمبود غذا در کشورهای 
فقیر بالا گرفت؛ کشورهایی که دیگر توان 
پرداخت قیمت های ناگهانی و سرسام آور 
گندم و سایر اقلام اساسی را نداشتند. اما 
با توافق دو طرف برای عبور کشتی های 
حامل غلات از بنادر دریای سیاه، بازارها آرام 
شدند و گرسنگی از تیتر خبرها کنار رفت. با 
این حال، در زندگی فقیرترین مردم جهان 
باقی ماند. برآوردها نشان می دهد جنگ 
اوکراین در کشورهای جنوب جهانی، بیش 
از میدان های نبرد اروپای شرقی قربانی 

گرفته است.
اکنون جنگ در خلیج فارس، خطر بروز 
فاجعه ای مشابه را پیش روی جهان قرار 
داده است؛ بحرانی آرام، خزنده و بیرون از 
محدوده مستقیم درگیری. در آفریقا و آسیا، 
بسیاری از فقرا همین حالا هم از زمین های 
خود محصول کمتری برداشت می کنند 
و برای دوام آوردن، از تعداد وعده های 
غذایی شان کم کرده اند. برنامه جهانی 
غذا وابسته به سازمان ملل هشدار داده 
است که اگر بحران ادامه پیدا کند  ۴۵ 
میلیون نفر دیگر به جمع بیش از ۳۰۰ 
میلیون نفری افزوده خواهند شد که همین 
امروز هم برای تأمین غذای خود با مشکل 
روبه رو هستند. جهان هنوز می تواند از 
وقوع چنین وضعیتی جلوگیری کند. اما 
واقعیت تلخ این است که احتمالاً چنین 

نخواهد کرد.
ایران و همسایگانش شاید صادرکنندگان 
بزرگ مواد غذایی نباشند، اما در زنجیره 
تأمین کشاورزی جهان نقشی حیاتی دارند. 
منطقه ای که اکنون درگیر محاصره است، ۳۰ 
درصد کود شیمیایی معامله شده در بازار 
جهانی، ۲۰ درصد گاز طبیعی مایع شده و 

۱۵ درصد نفت جهان را تأمین می کند. 
گاز طبیعی مایع شده )LPG( هم در تولید 
کود کاربرد دارد و هم برای پخت وپز مصرف 
می شود و نفت نیز برای به کار افتادن 
ماشین آلات کشاورزی ضروری است. اگر 
نزدیک به دو میلیون تن کود شیمیایی که 
پشت این تنگه متوقف مانده، به زودی به 
بازار نرسد، بسیاری از محصولات کشاورزی 
در زمان مناسب فصل رشد تغذیه نخواهند 
ع کاهش  شد. در نتیجه، بازدهی مزار
می یابد، قیمت مواد غذایی بالا می رود و 
شمار بیشتری از فقیرترین ساکنان شهرها 

با گرسنگی روبه رو می شوند.
کمبود کود شیمیایی، بیش از کشاورزان، 
به بنگاه های کشاورزی در کشورهای فقیر 
آسیب می زند؛ چرا که کشاورزان خرده پا 
اصولاً مصرف چندانی از این نهاده ندارند. 
اما در سطحی گسترده تر، این مناطق 
روستایی هستند که باید بار یک فاجعه 
طبیعی دیگر را هم به دوش بکشند؛ 
فاجعه ای که در آستانه اضافه شدن به 
بحران ژئوپلتیک موجود است. جهان در 
مسیر ورود به پدیده »ال نینو« قرار دارد؛ 
الگویی آب وهوایی که هر چند سال یک بار 
با گرم تر کردن موقت زمین، موجی از 
خشکسالی و سیلاب را در نقاط مختلف 
جهان رقم می زند و ال نینوی امسال 
می تواند یکی از شدیدترین نمونه ها باشد. 
در مناطق خارج از استوا، آثار ملایم تر 
ال نینو گاهی حتی برای کشاورزی مفید 
است، اما در کشورهای فقیر، پیامدهای آن 

اغلب مخرب است. 
آرژانتین و اروگوئه معمولاً بارندگی بیش از 
اندازه را تجربه می کنند، در حالی که جنوب 
آفریقا، هند و جنوب شرق آسیا با کم بارشی 
مواجه می شوند. »ابَرَ ال نینو«ی سال های 
۲۰۱۵ و ۲۰۱۶ باعث شد تولید محصولات 
غذایی در برخی کشورهای جنوب آفریقا 
تا دو سوم کاهش یابد. آخرین ال نینو، در 
سال های ۲۰۲۳ و ۲۰۲۴، بدترین خشکسالی 
صد سال اخیر را در این منطقه رقم زد. 
محصول ها از بین رفتند و هزاران رأس 
دام تلف شدند. به گزارش بانک جهانی، 
بیش از ۳۰ میلیون نفر به کمک غذایی 

نیاز پیدا کردند.

 شدت واقعی ال نینوی امسال تا تابستان 
نیمکره شمالی به طور کامل مشخص 
نخواهد شد، اما از همین حالا یک واقعیت 
 روشن است: چه این ال نینو به سطح 
»ابر ال نینو« برسد و چه نرسد، بر بستری از 
گرمایش شتاب گرفته زمین سوار خواهد 
شد؛ روندی که مناطق خشک را خشک تر 
و مناطق مرطوب را مرطوب تر می کند. در 
چنین شرایطی، جهان با انباشت بحران بر 
بحران روبه روست؛ هم در حوزه آب وهوا و 

هم در حوزه فقر.
با این حال، هنوز می توان از بدترین سناریو 
جلوگیری کرد. بخش زیادی از کود مورد 
نیاز جهان همین حالا تولید شده و در 
برخی مناطق هنوز فرصت آن هست که به 
کشت امسال برسد. درست است که هیچ 
مقدار اوره نمی تواند محصولی را که در رانش 
زمین از بین رفته یا در خشکسالی سوخته 
نجات دهد، اما استفاده دقیق و بموقع از 
آن می تواند بخشی از خسارت های ال نینو 
را کاهش دهد. از سوی دیگر، جهان با 
کمبود کالری روبه رو نیست. مقدار زیادی 
از ذرتی که امروز برای تولید اتانولِ مصرفی 

خودروها استفاده می شود، می تواند به 
جای آن غذای انسان ها باشد. همچنین 
دولت های ثروتمند، همان طور که برای 
محافظت از شهروندان خود در برابر شوک 
انرژی ناشی از جنگ خلیج فارس هزینه 
می کنند، توان مالی آن را هم دارند که 
کمک غذایی به کشورهای فقیر را افزایش 
دهند.  اما این فقط در حد یک امکان باقی 

مانده است.
تنش ها باید فروکش کند تا جریان آزاد 
تجارت کود شیمیایی از تنگه هرمز برقرار 
شود و آمریکا نیز نباید محموله های اوره 

ایران را مسدود کند. 
از سوی دیگر، افزایش قیمت بنزین، 
سوخت زیستی را برای کشاورزان جذاب تر 
می کند، نه کم جاذبه تر. کشورهای ثروتمند 
هم این روزها بیش از هر زمان دیگری در 
حال وهوای خودخواهانه به سر می برند. به 
همین دلیل، بی عملی از همین حالا تقریباً 
قطعی به نظر می رسد و در برابر فاجعه ای که 
می توان از آن پیشگیری کرد، این بی عملی 

چیزی جز شرم آوری نیست.
منبع: اکونومیست

انرژی

چگونه شبکه انرژی در روزهای جنگ پایدار ماند؟

تأمین برق در زیر آتش
نگاه خارجی
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ریلی می تواند 
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مبادی تجاری 
کشور تسهیل 
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ایران علاوه بر 
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و بازرگان 

برخوردار است

 »حمل و نقل ترکیبی«  »حمل و نقل ترکیبی« 
راهبرد ضروری ایران راهبرد ضروری ایران 

از این منظر، آنچه امروز در بنادر تخلیه می شود، 
الزاماً بازتاب شرایط فعلی تجارت نیست، بلکه 
نتیجه تصمیم هایی است که ماه ها قبل گرفته 

شده است.
 

 بنادر شمالی؛ ظرفیت موجود
 محدودیت فصلی

در عین حال، جابه جایی بخشی از بار واردات 
به شمال نیز محدودیت های خاص خود را دارد. 
ضیایی با اشاره به شرایط جغرافیایی دریای 
خزر می گوید عمق و آبخور مناسب در سواحل 
ایران یکی از مزیت های بنادر شمالی است، اما 
فعالیت تجاری در بخش قابل توجهی از سواحل 
کشورهای حاشیه خزر با محدودیت های فصلی 
مواجه است. در ماه های سرد سال، یخ زدگی در 
برخی بنادر روسیه و قزاقستان در عمل بخشی از 
ظرفیت حمل ونقل را کاهش می دهد. به همین 
دلیل، راهبرد لجستیکی کشور نمی تواند بر تمرکز 
کامل بر شمال یا جنوب استوار باشد، بلکه 
باید بر توزیع متوازن ریسک میان چند مسیر 

مختلف بنا شود.
او برهمین اساس، توسعه اتصال بنادر به شبکه 
ریلی را یکی از پیش شرط های اصلی تاب آوری 
لجستیکی کشور می داند و می گوید تکمیل 
اتصال چابهار و آستارا به شبکه ریلی می تواند 
حمل ونقل ترکیبی را در مهم ترین مبادی تجاری 
کشور تسهیل کند. به گفته او، ایران عاوه بر 
بنادر شمالی و جنوبی، در مرزهای زمینی نیز 
از ظرفیت های متعددی مانند اینچه برون، 
سرخس، میرجاوه، ریمدان، ماکو و بازرگان 
برخوردار است؛ ظرفیتی که در صورت اتصال مؤثر 
به شبکه داخلی می تواند نقش مهم تری در زمان 

بحران ایفا کند.
 

 ریل؛ حلقه ای که 
هنوز کامل نشده است

اگرچه تجربه روزهای جنگ نشان داد حمل ونقل 
ترکیبی می تواند از شوک های ناگهانی عبور کند، 
اما بسیاری از کارشناسان معتقدند بدون تقویت 
سهم ریل، این تاب آوری پایدار نخواهد بود. در 
اسناد بالادستی و برنامه هفتم توسعه، سهم ۳۰ 
درصدی برای حمل بار ریلی در نظر گرفته شده، 
اما فاصله میان هدفگذاری و عملکرد همچنان 

قابل توجه است.
ابوالفضل بهره دار، رئیس انجمن مهندسی 
»ایران«  با  ریلی، در گفت وگو  حمل ونقل 
می گوید:» مشکل اصلی نه در نبود قانون، 
بلکه در اجرا نشدن قوانین و برنامه های مصوب 
است.« به گفته او، با وجود آسیب هایی که در 
جنگ به برخی مسیرهای ریلی وارد شد، خطوط 
آسیب دیده در مدت کوتاهی ترمیم و دوباره وارد 

مدار شدند؛ مسأله ای که نشان می دهد کشور از 
نظر توان فنی و اجرایی، ظرفیت توسعه زیرساخت 
ریلی را دارد. اما این توان به دلیل غفلت ساختاری 
در سیاست گذاری حمل ونقل، به توسعه متوازن 

منجر نشده است.
او تأکید می کند که غلبه نگاه جاده محور بر 
سیاست های حمل ونقل، یکی از دلایل اصلی 
عقب ماندن ریل از اهداف برنامه ای است. به 
گفته این کارشناس، طرح جامع حمل ونقل که 
باید نقشه راه توسعه مدهای مختلف را تعیین 
کند، سال هاست به طور کامل اجرایی نشده و در 
نتیجه، سهم ریل در حمل بار همچنان پایین تر 

از ظرفیت واقعی آن مانده است.
از منظر فنی، مزیت های ریل در شرایط 
بحران نیز روشن است: استهاک کمتر، 
مصرف سوخت پایین تر، ایمنی بالاتر و امکان 
جابه جایی حجم بیشتری از کالا با ریسک 
کمتر. بهره دار معتقد است در شرایط جنگی، 
این ویژگی ها مزیت حمل ونقل ریلی را نسبت 
به برخی روش های دیگر برجسته تر می کند. 
او تکمیل پروژه های اتصالی مانند ریل آستارا، 
چابهار، شلمچه و خسروی را برای کاهش 
آسیب پذیری لجستیکی کشور ضروری می داند؛ 
پروژه هایی که می توانند شبکه حمل ونقل را 
از حالت متمرکز خارج و امکان توزیع بار در 

کریدورهای مختلف را فراهم کنند. 
 تاب آوری لجستیکی

نه فقط در بحران
در هفته های اخیر، توجه به مسیرهای ریلی 
در تجارت با چین نیز بیشتر شده و به گفته 
بهره دار، طی مدت اخیر بیش از ۵۰ رام قطار از 
چین وارد کشور شده است. این روند، اگرچه 
هنوز جایگزین مسیرهای سنتی دریایی نیست، 
اما نشانه ای از اهمیت تنوع بخشی به مسیرهای 
واردات در شرایط پرریسک است. برآیند دیدگاه 
فعالان حمل ونقل این است که کشور در 
روزهای جنگ توانست از اختال سراسری در 
تأمین کالا جلوگیری کند، اما این به معنای نبود 
آسیب پذیری نیست. تجربه اخیر بیش از هر چیز 
نشان داد که تاب آوری زنجیره تأمین، نه با اتکا 
به یک بندر، یک مرز یا یک شیوه حمل، بلکه 
با توزیع جغرافیایی تجارت، تکمیل شبکه ریلی، 
اتصال بنادر و مرزها به یکدیگر و کاهش تمرکز در 

مبادی محدود به دست می آید. 
به بیان دیگر، مسأله اصلی امروز فقط عبور از 
بحران اخیر نیست؛ بلکه استفاده از این تجربه 
برای بازطراحی شبکه حمل ونقل کشور است. اگر 
قرار باشد تأمین کالا در شرایط پرریسک آینده نیز 
پایدار بماند، توسعه حمل ونقل ترکیبی دیگر یک 
انتخاب نیست، بلکه به یک ضرورت راهبردی 

تبدیل شده است.

 
در شرایطی که تهدیدهای نظامی مستقیماً بخشی 
از زیرساخت های کشور، بویژه در جنوب را تحت 
فشار قرار داده بود، جریان حمل ونقل کالا در 
کشور متوقف نشد و توزیع کالاهای اساسی ادامه 
یافت. داده های رسمی نشان می دهد در فاصله ۹ 
اسفند ۱۴۰۴ تا ۲۸ فروردین ۱۴۰۵، حدود ۶۰ میلیون 
تن کالا در کشور جابه جا شده و از این میزان، سه 
میلیون و ۵۸۹ هزار تن کالای اساسی و نهاده های 
دامی از بنادر کشور حمل شده است. این ارقام 
نشان می دهد که حتی در شرایط جنگی نیز 
شبکه توزیع کالا از کار نیفتاده اما هم زمان یک 
واقعیت دیگر را هم برجسته می کند: پایداری 
زنجیره تأمین بیش از هر چیز به تنوع مسیرها و 
اتصال مدهای مختلف حمل ونقل وابسته است.  
فعالان این بخش معتقدند آنچه در روزهای 
بحران مانع توقف توزیع شد، صرفاً فعال بودن 
بنادر یا جاده ها نبود، بلکه استفاده هم زمان 
از ظرفیت های دریایی، جاده ای، ریلی و مرزی 
بود؛ الگویی که در ادبیات حمل ونقل از آن با 
عنوان »حمل ونقل ترکیبی« یاد می شود. با این 

حال، همین تجربه جنگی بار دیگر نشان داد که 
زنجیره لجستیکی کشور هنوز به طور کامل متوازن 
و یکپارچه نیست و تمرکز بالای تجارت در برخی 
مبادی، بویژه بنادر جنوبی، می تواند در شرایط 

بحران به یک گلوگاه تبدیل شود.

 تمرکز جغرافیایی 
مزیت یا آسیب پذیری؟

یحیی ضیایی مهرجردی، دبیرکل اتحادیه مالکان 
کشتی ایران، در گفت وگو با» ایران« با تأکید 
بر اینکه زیرساخت های موجود به خودی خود 
مانع ورود یا توزیع کالا نیست، می گوید مسأله 
اصلی، توسعه نامتوازن مدل های حمل ونقل 
و نبود اتصال کامل میان آنهاست. به گفته او، 
زمانی که شبکه حمل ونقل در یک منطقه دچار 
اختال شود، اگر مسیرهای جایگزین و پیوندهای 
لجستیکی به اندازه کافی توسعه نیافته باشند، 
کل جریان حمل ونقل با کندی روبه رو می شود؛ 
موضوعی که در شرایط جنگی اهمیت دوچندان 
پیدا می کند. او با اشاره به شرایط جنگ اخیر 
می گوید اگرچه بیشترین تهدید متوجه مناطق 
جنوبی بود، بنادر کشور در عمل فعال ماندند و 
در دریافت، ترخیص و توزیع کالا اختال فراگیر رخ 
نداد. با این حال، بسته شدن تنگه هرمز و کند 

شدن تجارت دریایی، زمان و هزینه تجارت را تحت 
تأثیر قرار داد. به بیان دیگر، مسأله اصلی نه از کار 
افتادن کامل زیرساخت، بلکه کاهش سرعت و 
افزایش ریسک در یکی از مهم ترین کریدورهای 

تجاری کشور بود.
از نگاه این فعال حوزه حمل ونقل، اتکای بالا به 
بنادر جنوبی لزوماً به معنای ضعف بنادر شمالی 
نیست، بلکه بیشتر نتیجه الگوی تاریخی تجارت 
و ثبت سفارش هاست. او می گوید بنادر شمالی 
کشور نیز ظرفیت بالایی دارند و حتی تا حدود 
۵۰ میلیون تن ظرفیت برای جابه جایی کالا در 
آنها وجود دارد. با اینکه پیش از جنگ ۱۲ روزه نیز 
بخشی از سیاست تجاری کشور به سمت تغییر 
مبدأ واردات کالاهای اساسی حرکت کرده بود؛ 
به گونه ای که سهم کشورهایی مانند روسیه، 
قزاقستان و دیگر کشورهای شمالی در تأمین 

غات و دانه های روغنی افزایش یافته است.
به گفته ضیایی، بخشی از کالاهایی که همچنان 
از مبادی جنوبی وارد می شود، به قراردادها و 
ثبت سفارش های ماه های قبل مربوط است؛ 
چراکه فاصله زمانی ثبت سفارش تا ورود کالا 
به کشور در برخی اقام به حدود شش ماه 
می رسد. بنابراین، تغییر مبدأ و مقصد واردات در 
عمل با یک وقفه زمانی خود را نشان می دهد. 

گزارش

خبر

اقتصادی8
دوشنبه   31 فروردین 1405  شماره 9004

 کاهش درآمد دولت 
به دلیل حمایت از بنگاه های 

کوچک و متوسط 
وزیر امور اقتصادی و دارایی در دیدار با نمایندگان 
اتاق های بازرگانی، اصناف و بازاریان تهران اعام 
کرد که دولت از ماه ها قبل برای مدیریت شرایط 
جنگی برنامه ریزی کرده بود. براساس اعام این 
عضو کابینه دولت، درآمدهای دولت از محل 
مالیات در مجموع ۵۰ هزار میلیارد تومان کاهش 
یافته که عمده دلیل آن، کاهش مالیات به 
منظور حمایت از بنگاه های کوچک و متوسط در 

دوران جنگ تحمیلی سوم بوده است.
به گزارش خبرگزاری صدا و سیما، سیدعلی 
که  کرد  اعام  دیدار  این  در  مدنی زاده 
پیش بینی های لازم برای شرایط بحرانی، از 
جمله برخی تفویض اختیارها، صورت گرفته بود 
و با آغاز درگیری ها، اجرای برنامه های فوری در 
حوزه مالیات، گمرک و شبکه بانکی را در اولویت 
قرار داده است. او اظهار کرد: »وزارت اقتصاد برای 
تسهیل ترخیص کالا برخی ضمانت نامه های 
گمرکی را به تعویق انداخته و کاهش ۲۰ هزار 
میلیارد تومانی درآمد گمرکی را پذیرفته است. 
همچنین در حوزه مالیاتی، حمایت از بنگاه های 
کوچک و متوسط با کاهش یا حذف مالیات اجرا 
شده که حدود ۳۰ هزار میلیارد تومان کاهش 
درآمد برای دولت به همراه داشته است.« 
مدنی زاده افزود: »شبکه بانکی نیز موظف 
به همکاری در دریافت اقساط و رسیدگی به 
چک های برگشتی بوده، هرچند گزارش هایی 
از کم کاری برخی بانک ها در حال بررسی است.« 
این عضو کابینه دولت در خصوص صنعت بیمه 
کشور نیز گفت: »در این حوزه نیز اتفاقات خوبی 
در زمینه بیمه جنگی منازل مسکونی صورت 
گرفت و پرداخت خسارت، با سرعت بیشتری 

تداوم یافت.«
وزیر اقتصاد در ادامه، از آغاز برنامه های دولت 
و وزارت اقتصاد از اولین ساعات آتش بس برای 

مدیریت فضای بعد از جنگ خبر داد.
او با ارائه تخمین های اولیه از تعداد بنگاه ها 
و کارخانجات و صنایع آسیب دیده و تعداد 
بنگاه هایی که به طور کامل، تخریب شده اند، 
گفت: »در میان واحد های آسیب دیده، برخی 
صنایع بسیار بزرگ از جمله فولاد و پتروشیمی ها 
نیز وجود دارند که در صدد هستیم میزان 
خسارات و هزینه های بازسازی آنها را هر چه 

سریع تر ارزیابی کنیم.«

 »ایران« سمت و سوی مسیر جابجایی کالا 
در شرایط خاص را بررسی می کند



در طول 
تاریخ، جامعه 

ایرانی شاهد 
بوده که با 

حمله خارجی، 
هرچند 

تغییرات 
سیاسی ایجاد 

شده، اما 
در مجموع 

وضعیت 
جامعه 

بدتر شده، 
استقلالش را 
از دست داده 

و هزینه های 
بسیار بیشتری 
پرداخت کرده 

است. این 
آگاهی تاریخی 

به اکثریت 
جامعه ایرانی 

این حس را 
می داد که 

مشکل را با 
حمله خارجی 
نمی شود حل 

کرد

جبار رحمانی، مردم شناس در گفت وگو با »ایران« 
تاب آوری ایران در جنگ اخیر را در سه سطح 
دفاعی، اجتماعی و سیاسی تحلیل می کند. به 
گفته این عضو هیأت علمی پژوهشکده مطالعات 
فرهنگی و اجتماعی، برخلاف انتظارات، نه تنها 
توان دفاعی فرو نریخت، بلکه انسجام ملی 
تقویت شد و نظام سیاسی با هم افزایی نهادها 
مواجه بود. رحمانی تأکید می کند که مهم ترین 
عامل این تاب آوری، ایده »وطن« و آگاهی تاریخی 
جامعه ایرانی برای تمایز قائل شدن بین مسائل 
داخلی و خارجی بوده است. او با تأکید بر تقویت 
انسجام ملی حول ایده ایران، توصیه هایی 
برای تثبیت آن به عنوان یک دستاورد ملی 
ح می کند. مشروح این گفت و گو را در ادامه  مطر

می خوانید:
 

در جنگ رمضان، به نظر می رسد شاهد 
۳ سطح از تاب آوری بودیم: سطح اول در 

حوزه دفاعی بود که بر خلاف انتظارات، 
توان دفاعی ایران فرو نپاشید. سطح دوم، 
تاب آوری اجتماعی بود که در آن بر خلاف 
تصورات، نه تنها اقداماتی علیه حاکمیت 

صورت نگرفت بلکه انسجام ملی تقویت 
شد و سطح سوم، تاب آوری سیستمی یا 
سیستم سیاسی بود که هیچ ریزشی در 

آن شکل نگرفت و در نقطه مقابل، منجر 
به هم افزایی نهادها هم شد. تحلیل کلی 

شما از این سه سطح چیست؟
در جنگ اخیر، همان طور که در سؤال خودتان 
به آن اشاره کرده اید، ما در سه سطح، کارآمدی را 
شاهد بودیم. اول سطح نظامی بود که توانست 
در مقابل حمله نظامی آمریکایی-صهیونیستی 
بایستد. اگر به تاریخ نگاه کنیم، در نزدیک به ۲۰۰ 
سال اخیر، ایران در بسیاری از جنگ ها و حملات 
خارجی، موفق نبود. جز جنگ هایی که از دهه 
5۰ شمسی به بعد داشتیم، مثل جنگ در عمان 

یا جنگ با عراق بر سر اروند رود.
قبل از آن، در همه جنگ هایمان شکست 
خوردیم و موفق نبودیم. اما از آن پس، 
ایران توانست در جنگ ها موفق باشد، زیرا 
زیرساخت هایی در ایران فراهم شد که این کار 
را ممکن کرد. این ساختار با قدمت چند دهه ای 
و یک استراتژی بلندمدت ایرانی بوده تا در 
مقابل ناامنی بیرونی خود را مقاوم سازی کند. 
در سه جنگ اخیر )جنگ ۸ ساله، جنگ ۱۲ روزه 

و جنگ رمضان( نشان داده شد که این تدبیر، 
تدبیر درستی بوده و ایران توانسته در برابر حمله 

خارجی ها ایستادگی کند.
نکته دوم بحث دولت است. دولت در این 
شرایط بسیار خوب مدیریت کرد و جامعه دچار 
بحران نشد. کشور خسارت بسیاری دید. این 
خسارت از یک سو به زیرساخت هایی که زده شد 
برمی گردد و از سوی دیگر به عملکرد و نقش این 
زیرساخت ها و نهادها در تداوم عملکرد سایر 
مراکز مهم اقتصادی و فنی کشور. تاکنون دولت 
با تدابیر مختلف توانسته این مسأله را حل کند. 
از این جهت، شبکه زیرساخت های دولت مدرن 
ایران توانست جلوی بحران را بگیرد و کارآمدی ای 
را که در شرایط بحران مهم است، به نمایش 

بگذارد. اما مهم تر از همه، بحث جامعه است.

پس در سطح اجتماعی این تاب آوری را 
تحلیل کنیم که چرا چنین اتفاقی افتاد؟ 
چرا مردم مقاومت کردند؟ به خاطر ایران 

بوده یا به خاطر عناصر تمدنی و...؟
جامعه ایرانی مهم ترین خصیصه اش تنوعات و 
دسته بندی های داخلی است که در حوزه های 
قالب  در  و  داشته  اجتماعی  و  فرهنگی 

جنبش های اجتماعی، به دنبال تغییرات و 
اصلاحاتی در سطوح مختلف فرهنگ و جامعه 
بوده است. به همین سبب جامعه ایرانی یک 
جامعه پویا و بالنده بوده و همیشه به سمت 
توسعه فرهنگی و اجتماعی در حرکت بوده 
است. جنبش های اجتماعی مهم ترین نماد 
پویایی و حیات جامعه ایرانی برای توسعه 
هستند. با وجود وقایع تلخ سال گذشته، این 
جامعه در دفاع از وطن وارد میدان شد. اگر 
به داده های اجتماعی ایران در دو دهه اخیر، 
بالاخص یک دهه اخیر نگاه کنیم، با افزایش 
نارضایتی، تبعیض و ناکارآمدی مواجه هستیم 
و تورم  مستمر هم به این تنش ها و تنگناها 

دامن زد. 
در نتیجه این روندها، با کاهش امید اجتماعی 
و سرمایه اجتماعی و فشار بر زندگی - چه در 
بعد بنیان های مادی و معیشتی، چه در بعد 
بنیان های اجتماعی و فرهنگی - مواجه بودیم که 
جامعه را در یک موقعیت بغرنج و تنگنا قرار داد. 
اما جامعه ایرانی در جنگ ۱۲ روزه و جنگ رمضان 
نشان داد که با همه این شرایط، یک تمایز بسیار 
جدی را در نظر داشته؛ تمایز بین مسائل داخلی 
و مسائل خارجی. به همین سبب هر مسأله ای 

ح بود اینکه یک مسأله  برایش در دو سطح مطر
داخلی است یا خارجی؟ در این میان به دلیل 
چالش هایی که بر سر نیروها و خواسته های 
اصلاح و تغییر در ایران وارد شد، برخی که البته 
ج از کشور  اقلیت بودند و عمدتاً هم در خار
زندگی می کردند با یک ارزیابی نادرست خواستار 
دخالت نیروی خارجی برای تغییر و دستیابی 
به این خواسته ها و تغییرات شدند. آنها تصور 
می کردند شاید نیروی خارجی حامل خیر برای 

جامعه باشد که در عمل این طور نبود.
اما طیف بزرگ جامعه ایرانی، اولاً مخالف 
هرگونه دخالت خارجی در ایران بود و باور 
نداشت که حمله خارجی بتواند کارآمدی 
یا دستاورد مفیدی برای جامعه ایرانی ایجاد 

کند. این علقه به وطن، به یک آگاهی 
تاریخی برمی گردد. اصولاً در طول 

تاریخ، جامعه ایران شاهد 
بوده که با حمله خارجی، 

هرچند تغییرات سیاسی 
ایجاد شده، اما در مجموع 
وضعیت جامعه بدتر 
شده، استقلالش را از 
دست داده و هزینه های 

بسیار بیشتری پرداخت کرده است. این آگاهی 
تاریخی به اکثریت جامعه ایرانی این حس را می داد 
که چالش را با حمله خارجی نمی شود حل کرد. 
حتی منتقدان خیلی سرسخت نظام سیاسی هم 
گفتند: انتقادات ما سر جایش، اعتراضات ما سر 

جایش، اما فعلاً باید از وطن و ایران دفاع کرد.
در این شرایط، ایده »وطن« یا به تعبیر بهتر، ایده 
»ایران« فراگیرترین ایده بود. مردم به واسطه باور 
به این ایده بود که در همه طیف های مختلف و 
گروه های متنوع، پای ایران ایستادند و دلداده و 
دلنگران با همه توان برای دفاع از ایران وارد میدان 
شدند. این ایده در این موقعیت بحرانی نشان داد 
که جامعه ایرانی را چگونه می شود تاب آور کرد، 
چگونه می شود مقاوم سازی کرد، چگونه می شود 
سرمایه اجتماعی را افزایش داد، این ها دقیقاً همان 
مکانیسم هایی است که جامعه در این شرایط 
نشان داد. مهم ترین مؤلفه این بود که فراگیرترین 
مفهوم - یعنی مفهوم »ایران« - که همه اقلیت ها، 
جناح های سیاسی و سبک های زندگی متفاوت 
ذیل آن می توانستند جمع شوند، به وسط میدان 
آمد. این انسجام فراگیر ذیل ایده ایران امکان پذیر 
بود. آنچه سبب پیوند گروه ها و بخش های مختلف 
جامعه شد، همین ایده و آرمان بود. جالب اینکه 
در همین ایام جنگ و بحران، میزان خروجی های 
ما از مرزها بسیار کمتر از میزان ورودی ها بود؛ یعنی 
برخی از آدم ها که منتقد نظام سیاسی بودند، 

برگشتند تا از وطن دفاع کنند.

همین موضوع چه پیامی برای مسئولان 
کشور دارد؟

این تاب آوری نشان داد که جامعه ایرانی نیازمند 
یک چتر فراگیر مفهومی و هویتی است و آن هم 
ذیل مفهوم ایران و وطن قابل تحقق است. سایر 
 گفتمان ها چه در قالب  گفتمان های مذهبی، 
چه اقلیت های دینی، چه ایدئولوژی های مدرن 
و سبک های زندگی مختلف، ذیل این مفهوم 
می توانند در یک انسجام به هم پیوسته از این 
کلیت دفاع کنند، بایستند و سبب اقتدارش 
شوند. در چنین شرایطی، قواعد عملکرد جامعه 
ایرانی خیلی خوب خود را نشان داد و آشکار کرد.

بحث مهم تر این است که این تاب آوری را 
به عنوان یک دستاورد چگونه باید حفظ 
و تقویت کرد؟ می توان گفت دستیابی به 

اهداف شاید راحت باشد اما سخت تر از آن 
حفظ و تقویت آن است، بنابراین چطور 

می شود این دستاورد را حفظ کرد؟
تاب آوری را باید یک پتانسیل، یک قابلیت 
از پیش نهفته در یک جامعه برای مواجهه 
با بحران دانست. تاب آوری جامعه ایرانی 
مبتنی بر ریشه های ایده مفهوم »وطن یا 
ایران« بود که مردم آن را یک ارزش مقدس 
می دانستند که حاضرند برای آن 
جانفشانی کنند. هر کسی از ظن 
خودش آن را تفسیر می کرد: 
آنکه مذهبی شیعه بود 
به نحوی، آنکه مذهبی 
سنی بود یا اقلیت های 
دینی به نحوی دیگر 
و آنهایی که سبک 

زندگی مدرن داشتند و چپ ها، همه به نحو 
خودشان تفسیری از این وطن ایرانی داشتند. 
این تفاسیر مختلف نشان داد که می توانند به یک 
انسجام برسند و از جامعه دفاع کنند. تاب آوری، 
داشته های پیشینی یک جامعه است که امکان 
مقاومت در شرایط بحران را فراهم می کند. آنچه 
مهم است و باید به آن توجه کرد، »بازتوانی« یا 
»بازیابی« است. تاب آوری جامعه به مثابه دارایی 
جامعه است که یک ذخیره روحی و معنوی برای 
مقاومت در شرایط سخت داشته و حالا آن را 
مصرف کرده است. اگر بخواهیم بعد از این جنگ 
- یا از همین الان - برای بازسازی، ترمیم، تقویت و 
توسعه آن اقدام کنیم، باید به همان چیزی که در 
این جنگ خودش را نشان داد، دست دراز کنیم: 
مفهوم وطن، مفهوم ایران فرهنگی که در آن 
تکثر، رواداری و تنوع مشروعیت دارد و مهم ترین 
نیرو و نماد تقویت این همبستگی و توسعه آن 
است؛ جایی برای پذیرش همه گروه ها و تنوعات.

سیاست بازتوانی و بازیابی این است که بتوانیم 
آن ذخیره روحی و معنوی جامعه را برای مواجهه 
با شرایط بحرانی تقویت کنیم. در شرایط 
بحرانی، جامعه نشان می دهد چه چیزی در آن 
کار می کند و می تواند جامعه را مقاوم کند. در 
این دو جنگ اخیر نشان دادیم که فراگیرترین 
مفهوم، وطن و ایران است. باید با همین مفهوم 
ایستاد و ذیل همان مفهوم، امکان حضور همه 
تنوعات داخلی و فرهنگی جامعه ایرانی را فراهم 
کرد. اگر قرار باشد بعد از جنگ دوباره به سمت 
نادیده انگاری تنوعات و تکثرها و عدم بازشناسی 
هویتی آنها برویم، هرچه بیشتر این ذخیره را از 
دست می دهیم و ضعیف تر و نحیف تر می شویم. 
جامعه ایرانی همان رواداری تاریخی و تنوع 
فرهنگی به هم پیوسته و پذیرفته شده را نشان 
می دهد. حتی در همین موقعیت ها، آدم هایی 
که عمیقاً ذیل ایدئولوژی سیاسی حاکم تعریف 
می شوند، با منطق رواداری این همبستگی را 
تعریف می کنند. چون آنها هم وقتی به یک نقطه 
مشترک با جامعه یا گروه های مختلف رسیدند، 
متوجه شدند که مفهوم وطن می تواند گروه های 
متفاوت را در یک راستا - یعنی دفاع از وطن 
- متحد کند. این راه حل مخصوص گروه های 
خاص نیست؛ حتی گروه های مسلط هم آن 
را پذیرفتند. برنده نهایی هم جامعه ایرانی در 

مقابل حمله خارجی است.
تدبیری که باید کرد این است که دولت در 
وضعیت پس از جنگ به قواعد بنیادین تاب آوری 
و بازتوانی جامعه برگردد؛ یعنی ذیل همان مفهوم 
ایران، همبستگی و پذیرش تنوع و اینکه به آنها 
اجازه مشارکت و فرصت بازسازی به جامعه 
بدهد. قاعدتاً در کنار اینها، زیرساخت های 
اقتصادی و معیشتی جامعه ضروری است که 
بهتر شود. اگر این زیرساخت ها خوب باشند و 
سرمایه ها و پتانسیل های فرهنگی که از قبل 
وجود داشته تقویت شوند، سرمایه اجتماعی 
جامعه بالاتر می رود و حال و روز درونی جامعه 
بهتر و کارآمدتر خواهد بود. مهم تر از همه اینکه 
جامعه در آن انسجام بالا و با آن تغییرات بنیادین 
می تواند هرچه بیشتر به سمت یک توسعه 
پایدار و موفقیت های بیشتر داخلی و خارجی 

حرکت کند.
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 قاجار و پهلوی؛ از تجزیه و استعمار 
تا اشغال و کودتا

در دوره  قاجار ارتباط خوبی بین مردم و حکومت 
برقرار نبود و این ضعف رابطه، به علاوه نبود 
قدرت نظامی و سستی حکومت مرکزی، منجر 
به نبود توان مقاومت و روحیه ایستادگی و 
پیروزی در نیروهای نظامی و مردم شد. در نتیجه 
متجاوزان استعماری روس تزاری و انگلیس با 
جنگ ها و قراردادهای تحمیلی، حدود ۴۰ درصد 
از خاک ایران را جدا کرده و مواردی پرشمار از 
امتیازات اقتصادی و سیاسی را به دست آوردند. 
این روند نه تنها تا پایان حکومت قاجار در دوره 
احمدشاه ادامه داشت، بلکه سقوط قاجار و 
استقرار سلسله  بعدی نیز مجدداً بدون دخالت 
مردم و اراده حکومت در ایران و با خواست 

استعمارگران و عوامل شان صورت گرفت.
 رضاخان اولین بار که به قدرت رسید و سردارسپه 
نامیده شد، در نتیجه  کودتای سوم اسفند 
۱۲۹۹ تحت حمایت بریتانیا بود. اتفاقی که به 
دلیل ضعف حکومت قاجار و احمدشاه و نبود 
همبستگی مردمی و ساختار، با مقاومت یا حتی 
حمایتی درخور روبه رو نشد. در آن عصر، مردم 
خنثی بودند که این واقعه سرمنشأ روند پایان 
کار قاجار و آغاز به کار حکومت پهلوی در سال 

۱۳۰۴ شد.
نبود ارتباط سازنده میان مردم و حکومت در 
زمان قاجار، در دوره  پهلوی نیز ادامه یافت و 
عملکرد رضاخان و محمدرضاشاه در این مسیر 
به طرزی آشکارتر نسبت به گذشته، اختلاف 
مردم با قدرت مرکزی را شدت داد. در پی جنگ 
جهانی دوم و حمله متفقین به ایران، حکومت 
و ارتش رضاخان با ترک فعل و تسلیم، ملت را 
تنها گذاشته و تمامیت ارضی و استقلال ملی را 

در اختیار قوای خارجی قرار دادند و شخص شاه 
ج از ایران محکوم  نیز به تبعیدی اجباری خار
شد. تاج گذاری محمدرضاشاه بر اساس تفاهم 
انگلستان و شوروی حین اشغال ایران صورت 
گرفت. دوره پهلوی دوم نیز امتداد مسیر استعمار 
نو در ایران شد و بویژه پس از کودتای آمریکایی-

انگلیسی ۲۸ مرداد و تحمیل اراده بیگانگان بر 
مردم با عزل محمد مصدق از نخست وزیری و 
بازگشت شاه پس از فرار، موجی جدید از استبداد 
ح ها و  داخلی و نفوذ غربی ها جریان گرفت. طر
امتیازاتی که در زمینه های مختلف انرژی و نفت، 
ارکان سیاسی و حوزه های اقتصادی در راستای 
اهداف دولت های غربی اجرا شد، بر تخریب 

روابط مردم و سلطنت شدت بیشتری بخشید. 
حتی طرحی مانند انقلاب سفید که بنا بود این 
فاصله را کمتر و مردم را که مستعد اعتراضات 
و روی گردانی ها بودند آرام کند، نه تنها روابط را 
ترمیم نکرد، بلکه اختلافات مردمی با حکومت 
را تشدید نیز کرد. در نهایت سلطنت پهلوی با 
وقوع انقلاب اسلامی مردم ایران به رهبری امام 
خمینی)ره( برچیده شد و ساختار و حکومتی 
متفاوت با سلطنت های ۲5۰۰ ساله بر سر کار آمد.

 جمهوری اسلامی ایران
مقاومت، وحدت و پیروزی

در تاریخ چندهزار ساله ایران، جمهوری اسلامی 

تنها حکومتی است که با انقلابی مردمی برپایه 
اعتقادات و باورهای آنان بر سرکار آمده و 
ریشه هایش با ریشه های ملی، فرهنگی و مذهبی 
عامه مردم و انقلابیون یکی است. برخلاف 
اتفاقی که در آغاز قدرت گرفتن پهلوی، با کودتای 
خ  سوم اسفند و در ادامه با کودتای ۲۸ مرداد ر
داد، انقلاب اسلامی با اقدام و با حضور مردم به 
پیروزی رسید و پس از پیروزی، در موردی نادر در 
قیاس با انقلاب های پیشین و پسین در دنیا، با 
انتخابات  مختلفی اعم از انتخابات رفراندوم 
نظام سیاسی، انتخابات مجلس خبرگان قانون 
اساسی، انتخابات تأیید قانون اساسی، انتخابات 
مجلس شورای اسلامی و انتخابات ریاست 
جمهوری به مشروعیتی خاص رسید. به رغم 
این، جمهوری اسلامی از آغاز کار خود با حوادث 
مختلفی مواجه شد. چرا که در این دوره نیز 
چشم طمع سلطه گران از ایران دور نماند و غیر 
از آشوب ها و تلاطمات در دوره های مختلف، سه 

جنگ بر جمهوری اسلامی ایران تحمیل شد.
برخلاف پادشاهان پیشین، رهبران جمهوری 
اسلامی ایران در تربیت و جامعه سازی با ساخت 
روحیات و تفکراتی برمبنای مقاومت، وحدت، 
تلاش ، جهاد ، ایستادگی و دفاع، مهارت های 
متنوع و نوینی داشتند که این موارد، پیوندی 
ارگانیک و ناگسستنی میان مردم و حکومت تازه 
تأسیس ایجاد کرد. نمود آن را می توان در مبارزه 
با تجزیه طلبان در همان ماه های اولین انقلاب 
و دفاع مقدس ۸ ساله دید. تهاجم رژیم بعث 
عراق با هدف تجزیه و شکست دادن انقلاب 
آغاز شد. آن زمان ساختار نظامی و امنیتی ایران 
آنچنان زبده و کارآزموده نبود. اما در طرف مقابل 
ارتش رژیم بعث تا بن دندان مسلح، مجهز و 
مورد حمایت دولت های قدرتمند نظامی غربی 

و شرقی بود. در مقابل، سران کشور، فرماندهان 
و نیروهای جمهوری اسلامی ایران در سپاه 
پاسداران، بسیج، نیروهای اطلاعاتی و ارتش 
همگی از بدنه مردمی برخاسته بودند و همین 
نیروها ابتکار عمل را تحت قدرت بسیج ملت و 
وحدت بخشی به نیروهای مسلح از سوی امام 
خمینی)ره( در دست گرفتند. پس از ۸ سال 
مقاومت جانانه که طبیعتاً با تلخی ها و شیرینی ها 
همراه بود، در پایان این جنگ تحمیلی، برخلاف 
دوره های پیشین خاکی از ایران جدا نشد و 
خبری از امتیازات استعماری نبود. این به نوعی 
طلیعه ای از ظهور و بروز قدرتی جدید در تاریخ 
ایران بود که تا سال های متمادی برای کشور 
بازدارندگی نظامی ایجاد کرد و عنصر اصلی آن را 
می توان رابطه  متقابل و وحدت مردم و حکومت 

معرفی کرد.
 

ادامه مقاومت در ایران امروز
جنگ تحمیلی دوم و سوم، یعنی جنگ هایی 
که در خرداد و اسفندماه ۱۴۰۴ بر ایران تحمیل 
شد نیز با هدف تجزیه ایران، نابودی صنعت 
هسته ای و دفاعی، در پی تجاوز رژیم صهیونیستی 
و دولت آمریکا در میانه مذاکرات آغاز شدند. 
شهادت رهبر عظیم الشأن انقلاب اسلامی، چندی 
از فرماندهان و مسئولان ارشد و دانشمندان 
هسته ای نقاط آغاز درگیری بود، اما از همان 
لحظه برخلاف محاسبات دشمنان، ابتکار عمل 
و وحدت فرماندهی و همچنین اتحاد مردمی تا 
کسب پیروزی ها حفظ شد. در جنگ ۱۲ روزه، رهبر 
شهید آیت الله  خامنه ای)ره( با جایگزینی فوری 
فرماندهان و به دست گرفتن فرماندهی جنگ، 
ورق را برای ایران در میدان رزم بازگرداند. در 
سطح اجتماعی و از جانب ملت نیز، مردم با تکیه 
بر نهادسازی های انجام شده و روابط حسنه شان 
با اصل حکومت، کار را پا به پای نیروهای مسلح و 

دولت پیش بردند. این قضیه در جنگ تحمیلی 
سوم بسیار برجسته تر بود. دشمن پس از ناتوانی 
در رسیدن به اهدافش در جنگ ۱۲ روزه، به سراغ 
هدف قرار دادن مؤلفه  قدرتمند همراهی مردم 
و حکومت رفت. آنان با فعال کردن هسته های 
اغتشاش و همراه کردن گروهک ها و فرقه های 
تروریستی سلطنت طلب، منافق و تجزیه طلب و 
در اختیار داشتن شبکه های رسانه ای ضدایرانی 
که سال هاست در جنگ نرم فعال هستند، 
اقدامات آشوبگرانه خود را پیگیری کردند. در ۱۸ 
و ۱۹ دی ماه با منحرف کردن اعتراضات، چرخه  
خشونت، قتل و تخریب را به راه انداختند، حدود 
۳ هزار نفر از شهروندان عادی، نیروهای انتظامی 
و امنیتی را به شهادت رساندند و خسارات زیادی 
بر اموال عمومی و اماکن مقدس وارد کردند تا 
کشور را دچار تنش کرده و  رابطه مردم و حکومت 
را تضعیف و بستر را برای جنگ آماده کنند. اما 
آگاهی و بصیرت مردم که با حضور در راهپیمایی 
۲۲ دی ماه و ۲۲ بهمن به منصه ظهور گذاشته  
شد، نقشه  دشمن را بار دیگر نقش بر آب کرد، 
چرا که در جنگ تحمیلی سوم، نقش مردم 
پررنگ تر از پیش ادامه می یابد. اکنون نزدیک به 
5۰ شبانه روز است که مردم با حضور وسیع و فعال 
در تجمعات، راهپیمایی ها، امور جهادی و امدادی 
و مواردی اینچنینی، نه تنها برای مقاومت درمقابل 
دشمنان ایستاده اند بلکه بیش از تصورات در 
تغییر معادلات جنگ به سود ایران نقش ایفا 
می کنند. این اتفاقات که به درستی حیرت افکار 
عمومی جهانیان و دشمنان را برانگیخته است، 
ثابت کرد جمهوری اسلامی ایران غیر از مردم 
ایران نیست و حکومت برخاسته از دل ملت 
است . اینچنین است که محاسبات دشمن برای 
شکست دادن ایران که می توانست درخصوص 
عصرهای پیش از جمهوری اسلامی درست باشد، 

در این دوره غلط از آب درآمده است.

گذری بر تاریخ پایداری مقابل بیگانگان در ایران معاصر

تاریخ

علیرضا جمشیدی
گروه اندیشه

جمهوری اسلامی؛ نقطه عطف تولد مقاومت درون زا

نقطه عطف انقلاب اسلامی
در تقسیم بندی این شکست ها و پیروزی ها و تغییر رویه از ضعف و وادادگی به استقامت و 
پایداری، می توان انقلاب اسلامی را نقطه عطفی دانست که در پی آن، روحیه  خودباوری و 
مقاومت جایگزین استیصال، غرب زدگی و شرق زدگی شد و عقلانیت و تدبیر به جای ترس 
و وابستگی بر ایران حاکم شد. پیش از انقلاب اسلامی اگر مردم می خواستند در مقابل 
تجاوزگران مقاومت کنند، حکومت های ضعیف و سست نه توان و نه اراده  ایستادگی را 
نداشتند. مردم برای مقاومت به همبستگی با ساختار، وحدت فرماندهی و حکمرانی، نهاد 
نظامی قوی، نظم و امکانات مختلف نیاز دارند و مسئول تأمین این موارد، حکومت است. لذا 
می توان نتیجه گرفت هرگاه مانند دوران قاجار و پهلوی حکومت از مردم جدا شد، شکست 
محتمل خواهد بود و هرگاه مردم و حکومت با همبستگی، اراده   و توان مقاومت را داشتند، 

پیروزی در دسترس است. 

برش

در تاریخ معاصر ایران بارها شاهد اتفاقات و حوادثی بودیم که در پی 
آن، تمامیت ارضی، استقلال و منابع این سرزمین و مردمش آماجِ 
تعرضات دشمنان خارجی و عوامل داخلی  آنان قرار گرفت و در نتیجه  

این قضایا، شکست ها و پیروزی هایی حادث شدند که هرکدام به نوعی 
بر آینده  تمدنی ایران اثرگذار بودند. می توان گفت در تاریخ معاصر، 
هیچ دوره  و حکومتی در ایران نیست که طی آن، جنگ و درگیری با 
متجاوزان و استعمارگران را تجربه نکرده باشد. ایران در عصر صفوی و 
به طور مشخص دوره  شاه عباس یکم، با یکپارچگی و انسجام مردمی 
تحت نظر حکومت مرکزی، در مصاف با قدرت های همسایه -عثمانی و 
گورکانی- موفقیت هایی به دست آورد و برتری و غلبه خود را بر معارضان 
دیکته می کرد. اما در اواخر دوره  صفوی و در پی تضعیف قدرت مرکزی 
و پادشاهی نابخردانه، همان ایران و همان مردم در مقابل دشمنان و 

مهاجمان خارجی کاری از پیش نبردند و شکست هایی متحمل شدند. 
پس از آن، در دوره  نادرشاه و فتوحات او نیز تا حدی ایران به قدرت 
پیشین خود در اوایل حکومت صفوی بازگشت. اما در ادامه مجدداً با 
ضعف قدرت مرکزی و نبود ساختار و یکپارچگی مردمی، ایران نشانه ها و 
مؤلفه های قدرت را از دست داد. این زمان آغاز دوره ای بود که معروف به 
تحمیل شکست ها، جنگ ها و قراردادهای استعماری و اشغالگرانه است. 
آنچه بیش از همه بر سرنوشت امروز ما اثرگذار بوده است، رویدادهای 
نزدیک تر در تاریخ ایران بوده است. برای همین بررسی وضعیت مقاومت 

و ایستادگی در طول تاریخ دو قرن اخیر ضروری به نظر می رسد.
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خودرو10
دوشنبه   31 فروردین 1405  شماره 9004

تجربه 
سال های 

گذشته نشان 
می دهد 

که بیش از 
90 درصد 

خودروهای 
وارداتی ما 

از کشور 
چین تأمین 
شده  است. 

بنابراین 
طبیعی است 
که همچنان 

بخش مهمی 
از واردات از 
همین مبدأ 
انجام شود. 
در کنار آن، 

چند کریدور 
منطقه ای 

وجود دارد که 
می تواند فعال 
شود؛ از جمله 

 مسیر
چین-

پاکستان-
ایران، مسیر 
افغانستان- 

ایران و 
ترکمنستان_

ایران

واردات خودرو متوقف نخواهد شد
دبیر انجمن واردکنندگان خودرو در گفت و گو با »ایران«:

 مسیرهای جایگزین واردات خودروها مشخص شده است
معاون بازرسی سازمان حمایت از تکذیب افزایش 
قیمت خودروهای داخلی و وارداتی خبر داد. اعمال 
خ 10 درصدی مالیات بر  هزینه های قانونی از جمله نر
ارزش افزوده برای سال 1405 این تصور را در سطح 
جامعه به وجود آورده است که قیمت خودرو با افزایش 
روبه رو شده درحالی که زارعی، سخنگوی وزارت صمت 
اعلام کرده است: »هیچ مجوز جدیدی برای افزایش 
قیمت خودرو صادر نشده است و افزایش غیرقانونی 
قیمت با برخورد نظارتی روبه رو می شود.« شانیان، 
معاون بازرسی و نظارت بر کالا های سرمایه ای سازمان 
حمایت هم در این ارتباط به تسنیم گفت: »در حال 
حاضر هیچ تغییر قیمتی براساس دستورالعمل شورای 
رقابت در سازمان حمایت برای قیمت در کارخانه 
خودروهای داخلی اعمال نشده است. در خودروهای 
وارداتی هم تغییر قیمتی فعلاً لحاظ نشده است.« 
شانیان با اشاره به اینکه البته در سال جاری هزینه مواد 
اولیه و شاخص های تولید تغییر داشته است، گفت: »با 

وجود این، فعلاً قیمت خودرو افزایش نیافته است.«

با توجه به احتمال ایجاد 
محدودیت در بنادر جنوبی، 

آیا امکان تغییر مقاصد واردات 
خودرو به بنادر شمالی کشور 
مانند امیرآباد و بهشهر وجود 

دارد؟ آیا می توان از مسیرهای 
شمالی برای واردات خودرو، چه 

از طریق دریا و چه مسیرهای 
زمینی استفاده کرد؟

در حال حاضر باید بپذیریم که 
ظرفیت انباشت، تخلیه و بارگیری کالا 
در بنادر شمالی کشور محدود است. 
این محدودیت هم در حوزه کالاهای 
فلزی و معدنی وجود دارد و هم در حوزه 
نهاده ها و کالاهای اساسی. از سوی دیگر 
ظرفیت کشتیرانی در دریای خزر نیز با 
محدودیت هایی مواجه است. به طوری 
که کشتی های بزرگ با ظرفیت بیش از 
5 هزار تن اساساً امکان تردد در این دریا 
را ندارند. با این حال، این محدودیت ها 
به معنای بسته بودن مسیرهای شمالی 
نیست. برعکس، این مسیرها می توانند 
به  عنوان یک شریان جایگزین مورد 
توجه قرار گیرند. در سال های گذشته 
قرار بود سرمایه گذاری های بیشتری 
روی توسعه زیرساخت های این بنادر 
انجام شود و حتی برنامه هایی برای 
فعال سازی کامل آنها مطرح بود، اما 
آن طور که باید پیش نرفت. شاید شرایط 
فعلی و فشارهایی که ایجاد شده، باعث 
شود توجه بیشتری به توسعه این 
زیرساخت ها شود و این مسیرها جدی تر 

فعال شوند.

 در شرایط فعلی، اگر 
محدودیت هایی در مسیرهای 

فعلی واردات ایجاد شود، چه 
مسیرهایی می تواند برای 

ادامه واردات خودرو به عنوان 
جایگزین مورد استفاده قرار 

گیرد؟
تجربه سال های گذشته نشان می دهد 
که بیش از ۹0 درصد خودروهای وارداتی 
ما از کشور چین تأمین شده اند. بنابراین 
طبیعی است که همچنان بخش مهمی 

از واردات از همین مبدأ انجام شود. در 
کنار آن، چند کریدور منطقه ای وجود 
دارد که می تواند فعال شود؛ از جمله 
مسیر چین-پاکستان-ایران، مسیر 
افغانستان- ایران، ترکمنستان-ایران 
و از طریق بندر گوادر و مسیر ترکیه به 
ایران نیز می تواند یکی از گزینه های قابل 
استفاده باشد. بنابراین، بسیاری از کالاها 
قابلیت انتقال از این مسیرها را دارند. 
در همین رابطه، انجمن واردکنندگان 
خودرو نیز پیشنهادهای مشخصی برای 
انتقال خودرو به کشور به وزارت صمت 
ارائه کرده است. ما در این زمینه با رئیس 
سازمان بنادر و کشتیرانی و همچنین با 
مسئولان وزارت راه و بخش حمل ونقل 
جاده ای جلسات و مکاتباتی داشته و 
راهکارهای پیشنهادی را ارائه داده ایم. 
در حال حاضر نیز نهادهای زیرساختی و 
وزارت راه در حال فراهم کردن بسترهای 
لازم برای فعال سازی این مسیرها 
هستند و انتظار می رود با همکاری هایی 
که در حال انجام است، از ماه آینده روند 
اجرایی این مسیرها دوباره آغاز شود. 
البته باید گفت، هنوز تصمیم نهایی در 
این زمینه گرفته نشده و دولت باید در 
این خصوص به جمع بندی برسد. با این 
حال، ما در حال فراهم کردن مقدمات 
هستیم تا در صورت لزوم بتوانیم از 
بنادر جایگزین، مسیرهای زمینی و 
حتی خطوط ریلی برای ادامه واردات 

استفاده کنیم.

در کنار تلاش برای فعال کردن 
مسیرهای جایگزین مقاصد 

واردات خودرو، چه گزینه های 
دیگری می تواند به پروسه 

واردات خودرو کمک کند تا در 
سال 1405 چشم انداز بهتری 

داشته باشد؟
بنادر شمالی کشور از نظر موقعیت 
جغرافیایی ظرفیت های قابل توجهی 
دارند، اما در حال حاضر در بخش تخلیه 
و بارگیری با محدودیت هایی روبه رو 
هستند. با این حال، این مشکلات قابل 
حل است و بخش خصوصی و فعالان 

خودروی  صنعت 
ایران در سال های 
اخیر با چالش های 
متعددی روبه رو بوده، 
همین  دل  در  اما 
شرایط، فرصت های 
قابل توجهی برای بازسازی و پیشرفت 
نیز وجود دارد. اگر بخواهیم واقع بینانه و 
به دور از سیاه نمایی به موضوع نگاه کنیم، 
می توان گفت که مسیر بهبود این صنعت 
بیش از هر چیز به یک بازنگری هوشمندانه 
در رویکردها و بهره گیری از ظرفیت های 

داخلی و بین المللی وابسته است.
نخستین گام، تمرکز بر ارتقای کیفیت 
است. در دنیای امروز، مشتریان بیش از 
هر زمان دیگری به کیفیت، ایمنی و تجربه 
کاربری اهمیت می دهند. خودروسازان 
ایرانی با تکیه بر دانش فنی موجود و 
سرمایه انسانی متخصص، می توانند با 
اصلاح فرآیندهای تولید و افزایش نظارت 
بر زنجیره تأمین، سطح کیفی محصولات 
خود را به طور قابل توجهی ارتقا دهند. 
این موضوع نه تنها رضایت مصرف کننده 
داخلی را افزایش می دهد، بلکه زمینه ساز 
حضور مؤثرتر در بازارهای صادراتی نیز 
خواهد شد. در کنار کیفیت، نوآوری نقش 
کلیدی دارد. حرکت به سمت فناوری های 
نوین مانند خودروهای برقی، هیبریدی و 
سیستم های هوشمند، دیگر یک انتخاب 
نیست بلکه یک ضرورت است. صنعت 
خودروی ایران می تواند با سرمایه گذاری 
هدفمند در بخش تحقیق و توسعه 
و همکاری با شرکت های دانش بنیان، 
گام های مؤثری در این مسیر بردارد. 
خوشبختانه زیرساخت های علمی کشور 
در حوزه مهندسی و فناوری، ظرفیت 
مناسبی برای چنین تحولی فراهم کرده 

است.
مسأله دیگر، بهره وری است. افزایش 
بهره وری در خطوط تولید و کاهش 
هزینه های سربار، می تواند به رقابتی تر 
شدن قیمت نهایی خودروها کمک کند. 
این امر از طریق به کارگیری روش های 
نوین مدیریتی، دیجیتالی سازی فرآیندها و 
بهینه سازی مصرف منابع امکان پذیر است. 
همچنین توجه به آموزش نیروی انسانی 
و ارتقای مهارت های فنی کارکنان، نقش 
مهمی در افزایش بهره وری خواهد داشت.

تعامل سازنده با بازارهای جهانی نیز از 
دیگر عوامل کلیدی پیشرفت است. حتی 
در شرایط محدودیت های بین المللی، 
می توان از مسیرهای متنوعی برای 
همکاری های فنی و تجاری استفاده کرد. 
انتقال فناوری، مشارکت در پروژه های 
مشترک و استفاده از تجربیات موفق سایر 
کشورها، می تواند به تسریع روند توسعه 
کمک کند. در این میان، توجه به صادرات 
به بازارهای منطقه ای با نیازهای مشابه، 
یک فرصت قابل دسترس و مهم به شمار 

می رود.
از سوی دیگر، توجه به خواسته های 
مصرف کننده باید در مرکز تصمیم گیری ها 
قرار گیرد. طراحی محصولات متناسب 
با نیازهای واقعی بازار، ارائه خدمات پس 
از فروش کارآمد و ایجاد ارتباط مؤثر با 
مشتریان، می تواند اعتماد عمومی را 
تقویت کند. این اعتماد، سرمایه ای است 
که در بلندمدت به پایداری و رشد صنعت 

کمک می کند.
در نهایت، باید تأکید کرد که صنعت 
ظرفیت های  از  ایران  خودروی 
قابل توجهی برخوردار است. ترکیب 
تجربه چند دهه تولید، نیروی انسانی 
متخصص و بازار داخلی بزرگ، پایه ای 
مناسب برای یک تحول تدریجی اما پایدار 
فراهم کرده است. با تمرکز بر کیفیت، 
نوآوری، بهره وری و تعامل هوشمندانه 
با جهان، می توان امیدوار بود که این 
صنعت در مسیر بهبود قرار گرفته و نقش 
پررنگ تری در اقتصاد ملی ایفا کند. این 
امر از طریق بهبود فرآیندهای تولید، 
نظارت دقیق تر بر زنجیره تأمین و استفاده 
از استانداردهای روز جهانی قابل تحقق 
است. خودروسازان می توانند با کاهش 
خطاهای تولیدی و توجه به جزئیات، 
تصویری متفاوت از محصولات داخلی ارائه 
دهند؛ تصویری که نشان دهنده پیشرفت 
واقعی و احترام به حقوق مصرف کننده 

باشد.

ضرورت توجه به فناوری های نوین
در گام بعدی، توجه به نوآوری و فناوری های 
نوین اهمیت ویژه ای دارد. صنعت خودرو 
در جهان با سرعت بالایی در حال تحول 
است و مفاهیمی مانند خودروهای برقی، 
سیستم های کمک راننده و اتصال پذیری به 
بخشی جدایی ناپذیر از این صنعت تبدیل 
شده اند. ورود تدریجی به این حوزه ها، حتی 
در مقیاس محدود، می تواند آغازگر یک 
مسیر تازه باشد. همکاری با شرکت های 
ظرفیت  از  استفاده  و  دانش بنیان 
دانشگاه ها، راهی عملی برای حرکت در 

این مسیر است.

 فرصتی نو برای بهبود
صنعت خودروی ایران

توجه به فناوری روز دنیا؛ پایه ای مناسب 
برای یک تحول تدریجی اما پایدار

کراس اوور برقی IM LS7 با امکانات لوکس در روزهای 
اول وارداتش با یک برچسب قیمتی بسیار نجومی، 
گران ترین و پیشرفته ترین خودروی چینی بازار کشور 
لقب گرفته بود. اما با توجه به شرایط فعلی و مردد بودن 
خریداران برای خرید خودروها، شرکت وارد کننده این 
خودرو به سمت کاهش قیمت این خودروی لوکس برقی 
حرکت کرد. در ابتدا بهای تمام شده نهایی این مدل دو 
دیفرانسیل 1۲ میلیارد و ۹۶۶ میلیون تومان اعلام شد 
که آن را به  طور قطعی در جایگاه گران ترین خودروی 
چینی وارداتی بازار ایران قرار داد. در نهایت قیمت این 
خودروی وارداتی نسبت به قبل با کاهش سنگینی مواجه 
شده و هم اکنون برای خرید آن باید 11 میلیارد و 41۷ 
میلیون تومان هزینه کنید. این بهای قطعی در مقایسه 
با بخشنامه قبلی، یک میلیارد و 54۹ میلیون تومان 
کاهش یافته است. طبق اطلاعات رسمی کاتالوگ این 
خودرو، با مجموعه باتری در حالت شارژ کامل قادر است 
بیش از ۶00 کیلومتر مسافت را طی کند؛ رقمی که برای 
استفاده روزمره، سفرهای بین شهری و رانندگی ترکیبی، 
آزادی عمل بالایی در اختیار راننده قرار می دهد و یکی 
از مزیت های اصلی IM LS7 نسبت به بسیاری از رقبای 

برقی آن در بازار محسوب می شود.

بازار خودرو در حالی که همچنان در رکود به سر می برد اما 
دارای نوسان قیمت است. خریداران به سختی این ریسک 
را قبول می کنند که نقدینگی خود را برای خرید کالایی 
مصرف کنند که فعلاً در بازار ضروری به نظر نمی رسد. به 
هرحال واقعیت این است با پایان فروردین ماه و ورود به 
ماه دوم سال جدید، قیمت ها در بازار تکانی خورده است. 
شرایط آتش بس باعث شده تا از التهاب اولیه بازار کاسته 
شود و خریداران برای خرید خودرو هرچند محدود اقدام 
کنند. در این بازار قیمت خودروهای وارداتی از ابتدای 
هفته اندکی افزایش داشته است و روز یکشنبه به اوج خود 
رسید که یکی از دلایل این افزایش قیمت، ممکن است به 

بالا رفتن قیمت دلار مربوط باشد.

تویوتا لندکروزر چهار در ۶ سیلندر 3.4 توربو VXR صفر 
مدل ۲0۲۶، در بازار آزاد یکشنبه 30 فروردین، 55 میلیارد 
تومان قیمت خورد ، در حالی که این خودرو روز شنبه ۲۹ 
فروردین، 50 میلیارد تومان بود و ظرف یک روز 5 میلیارد 
تومان گران تر شده است. این خودرو 1۲ سال بود که 
ورودش به ایران ممنوع بود و برای اولین بار سال گذشته 
مجوز ورود آن آزاد شد. این خودرو ظرف یک روز حدود 

۲۲.۲۲ درصد افزایش قیمت داشته است.
قیمت صفر کیا EV5 تیپ 530، مدل ۲0۲4 در بازار آزاد 
روز 30 فروردین، 8 میلیارد تومان شد. این خودرو ۲۹ 
فروردین یعنی روز شنبه، ۶ میلیارد و ۲00 میلیون تومان 
قیمت خورد؛ جهش قیمتی یک میلیارد و 800 میلیون 
تومانی ظرف یک روز! این خودرو حدود 30 درصد افزایش 

قیمت داشته است.
قیمت صفر هوندا HR-V eHEV دو لیتر مدل ۲0۲5، 
روز یکشنبه 30 فروردین، ۷ میلیارد و ۷00 میلیون تومان 
قیمت خورد، در حالی که این خودرو روز شنبه ۷ میلیارد 
 و 100 میلیون تومان قیمت داشت؛ جهش قیمتی

۶00 میلیون تومانی.

خبر روز

ماشین وارداتی

بازار خودرو

نیم کلاچ

اقتصادی می توانند نقش مهمی در 
توسعه این مسیرها داشته باشند. در 
چنین شرایطی لازم است به صورت 
جدی روی مسیرهای جایگزین کار شود. 
در کنار این موضوع، برخی تصمیمات 
نیز باید با توجه به شرایط روز اتخاذ شود. 
به  عنوان مثال، تعیین مهلت 15 روزه 
برای تعیین قیمت ارز در شرایطی که 
تأمین ارز با محدودیت هایی مواجه 
است، برای واردکنندگان زمان کوتاهی 
محسوب می شود. بنابراین لازم است 
در تصمیم گیری های اقتصادی، شرایط 
خاص و محدودیت های موجود نیز در 
نظر گرفته شود. واقعیت این است که 
اگر بخواهیم از شرایط دشوار جنگ 
تحمیلی عبور کنیم، راهی جز اتکا به 
بخش خصوصی نداریم. همچنین، 
باید بیش از گذشته به تجارت غیرنفتی و 
ظرفیت های صادراتی کشور تکیه کنیم.

در حال حاضر وضعیت ترخیص 
خودروهای وارداتی چگونه 

است؟ گفته شده خودروهایی 
که در گمرک باقی مانده بودند 

با اخذ وثیقه و تضمین ترخیص 
شده اند. به نظر شما، این 

موضوع چه تأثیری بر بازار خودرو 
خواهد داشت؟

بله، خودروهایی که در گمرک مانده 
بودند اکنون ترخیص شده اند، اما برای 
اینکه واردات بتواند اثر واقعی بر بازار 
بگذارد و به کاهش قیمت ها منجر شود، 
حجم واردات باید از سطح فعلی بیشتر 
باشد. تجربه سال های گذشته نشان 
می دهد، حداقل واردات لازم برای ایجاد 

تعادل در بازار حدود ۹0 هزار دستگاه 
است. اگر آمار واردات از سال 13۹0 
تاکنون را مرور کنید، به روشنی دیده 
می شود در چه سال هایی بازار وضعیت 
رقابتی تری داشته و قیمت ها کنترل 
شده است. برای نمونه، در سال های ۹1، 
۹4 و ۹5 که میزان واردات به حدود 100 تا 
110 هزار دستگاه رسید، بازار کاملاً رقابتی 
شد. حتی در برخی مقاطع شرایطی 
ایجاد شد که فروشندگان برای فروش 
خودرو آگهی می دادند و این خریداران 
بودند که حق انتخاب بیشتری 
داشتند. در مقابل، در سال هایی که 
میزان واردات کمتر بوده، قیمت ها 
افزایش یافته و تقاضا هم بیشتر شده 
است. بخشی از این تقاضا نیز تقاضای 
سوداگرانه بوده است. بنابراین حجم 
واردات نقش بسیار مهمی در تنظیم 

بازار دارد.

چه تعداد خودرو در سال گذشته 
ترخیص شد؟

در مجموع حدود ۶3 هزار دستگاه 
خودرو در سال 1404 ترخیص شد. 
بنابراین تا رسیدن به سطح وارداتی که 
بتواند اثر محسوس بر بازار بگذارد و 
باعث کاهش قیمت ها شود، همچنان 

فاصله وجود دارد.

با توجه به اینکه واردات از برخی 
مبادی مانند امارات با مشکل 

مواجه شده، تکلیف خودروهایی 
که هنوز به گمرک ایران 

نرسیده اند چه می شود؟
از  قابل توجهی  تعداد  متأسفانه 

خودروهای واردکنندگان در بنادر امارات 
متوقف شده  است. در چنین شرایطی 
لازم است وزارت صمت و دولت هرچه 
سریع تر تغییر مبدأ و مقصد را در سامانه 
توسعه تجارت انجام دهند. اگر این 
امکان فراهم شود، خودروها می توانند از 
امارات خارج شده و به مبدأهای دیگری 
منتقل شوند و سپس از طریق مسیرهای 
جایگزین وارد ایران شوند. در این صورت 
افرادی که هنوز خودروهای خود را تحویل 
نگرفته اند نیز می توانند خودروهایشان را 
دریافت کنند و مشکل نارضایتی برخی از 
شهروندان که هنوز منتظر خودروهای 

خود هستند هم حل خواهد شد.

با توجه به شرایط جنگی و کندی 
روند تحویل خودروها، تکلیف 

جریمه دیرکرد تأخیر تحویل 
خودروها چه خواهد شد؟

شرایط جنگی در دسته شرایط خاص 
قرار می گیرد و معمولاً جریمه هایی 
که ناشی از این شرایط باشد اعمال 
نمی شود. البته باید میان دو وضعیت 
تفاوت قائل شد. برخی شرکت ها 
موعد تحویل خودروهایشان مربوط به 
مدت ها قبل از بروز شرایط فعلی بوده 
و تعهدات خود را انجام نداده اند. این 
شرکت ها باید پاسخگو باشند. در عین 
حال، تعدادی از شرکت ها نیز به دلیل 
شرایط فعلی با کندی در انجام تعهدات 
مواجه شده اند. در چنین مواردی لازم 
است مساعدت هایی صورت گیرد، زیرا 
بسیاری از خودروها در بنادر امارات 
متوقف شده اند و پس از طی مراحل لازم 

به متقاضیان تحویل داده خواهند شد.

گروه خودرو

 این فراخوان 
مدل های 

تولیدی 
سال های 

۲015 تا ۲01۷ 
 F-150 فورد
را تحت تأثیر 
قرار می دهد 

که در مجموع 
شامل یک 

میلیون و 
39۲ هزار و 

935 دستگاه 
خودرو 

می شود

کمپانی فورد به تازگی فراخوان بزرگی 
را برای نزدیک به 1.4 میلیون دستگاه 
از پیکاپ های پرطرفدار F-150 صادر 
کرده است. دلیل این اقدام، وجود یک 
نقص فنی احتمالی در گیربکس های 
۶ سرعته اتوماتیک این خودروهاست 
که می تواند باعث معکوس کشیدن 
ناگهانی و ناخواسته از دنده ۶ به دنده 

۲ شود.

فرسودگی اتصالات الکتریکی؛ 
علت اصلی بروز خطا

به گزارش سایت motor1، این 
فراخوان مدل های تولیدی سال های 
۲015 تا ۲01۷ فورد F-150 را تحت 
تأثیر قرار می دهد که در مجموع 
شامل یک میلیون و 3۹۲ هزار و ۹35 
دستگاه خودرو می شود. بر اساس 
گزارش های فنی، مشکل اصلی به 
 )TRS( »سنسور محدوده گیربکس«
بازمی گردد که سیگنال های اشتباهی 
 )PCM( »را به »ماژول کنترل پیشرانه
ارسال می کند. این اتفاق به دلیل افت 
کیفیت و فرسودگی اتصالات الکتریکی 
 )Lead Frame( »در »لید فریم
گیربکس رخ می دهد. فرسودگی ای 

که ناشی از چرخه های حرارتی و 
لرزش های مداوم در طول زمان است. 
این نقص می تواند منجر به »تشخیص 
لحظه ای و نادرست موقعیت سیگنال 
توسط PCM« شود که نتیجه آن 
معکوس کشیدن ناگهانی، افت 
ناگهانی سرعت چرخ ها و در نهایت 
از دست رفتن کنترل خودرو توسط 

راننده خواهد بود.
فورد برای اولین بار در اکتبر ۲0۲4 
از این موضوع مطلع شد. زمانی که 
»اداره ملی ایمنی ترافیک بزرگراه های 
آمریکا« )NHTSA( پرسشنامه های 
مالکان خودرو )VOQs( را که احتمالاً 
با مشکل معکوس کشیدن های 
ناخواسته مرتبط بودند، در اختیار این 
خودروساز قرار داد. فورد تا فوریه ۲0۲5 
به بررسی این موضوع پرداخت، اما در 
مارس همان سال، NHTSA تحقیقات 
اولیه )PE( را در مورد این ایراد آغاز 
کرد. در ژانویه ۲0۲۶، این آژانس سطح 
تحقیقات را به »آنالیز مهندسی« ارتقا 
داد و اطلاعات بیشتری را در اختیار 

فورد گذاشت.

 صدها گزارش خرابی
و چند حادثه ثبت شده

این خودروساز تا ۷ آوریل به 
تحقیقات خود ادامه داد و در نهایت 
تصمیم به صدور فراخوان گرفت. 
تا تاریخ ۲ آوریل، فورد از 444 مورد 
ادعای گارانتی، 1۲1 گزارش میدانی، 
105 گزارش خدمات مشتری و 31۶ 

پرسشنامه مالکان در رابطه با این 
مشکل مطلع بوده است. متأسفانه 
تاکنون دو مورد جراحت و یک تصادف 
نیز گزارش شده که احتمالاً با این ایراد 

فنی مرتبط هستند.

 به روزرسانی نرم افزار
و تعویض قطعه معیوب

فورد قصد دارد این مشکل را با 
 PCM کالیبراسیون  به روزرسانی 

برطرف کند. نرم افزار جدید شامل 
»زمان بندی اضافی برای سیستم 
کنترل است تا بتواند خرابی یا نقص 
در سخت افزار سنسور TRS را پیش 
از صدور فرمان معکوس کشیدن در 
این شرایط خاص، شناسایی کند«. 
همچنین، اگر خودروهای تحت 
فراخوان، کدهای خطای تشخیصی 
خاصی را ثبت کرده باشند، فورد علاوه 
بر نرم افزار، لید فریم گیربکس را نیز 

تعویض خواهد کرد. معکوس کشیدن 
ناخواسته گیربکس در حین رانندگی، 
آن هم مخصوصاً در سرعت های 
بزرگراهی، تجربه ای بسیار خطرناک 
و دلهره آور برای هر راننده ای است که 
می تواند به راحتی منجر به حوادث 
ناگوار شود. امیدواریم فورد هرچه 
سریع تر با این فراخوان از بروز اتفاقات 
مشابه برای مالکان این پیکاپ محبوب 

جلوگیری کند.

نقص در سنسور گیربکس F‑150 دردسرساز شد
فراخوان گسترده برای پیکاپ محبوب  فورد

گفت وگو

یاسمن صادق شیرازی
گروه خودرو

ترجمه

گروه خودرو

کاهش قیمت یک خودروی لوکس 
برقی وارداتی

افزایش قیمت 5 میلیارد تومانی 
لندکروزر ظرف یک روز!

 قیمت خودروهای داخلی
در کارخانه افزایش نداشته است

مردم در شرایط فعلی تا حد امکان از پیش خرید خودرو از شرکت هایی که نسبت به آنها 
آگاهی کافی ندارند، خودداری کنند. در صورت خرید یا پیش خرید، باید حتماً اعتبار و سابقه 
شرکت واردکننده در تحویل خودروها به دقت بررسی شود. درحال حاضر پیش خرید در 
بازار فعلی ریسک بالایی دارد. متأسفانه در موارد زیادی مشاهده می شود که خودروها 
به موقع تحویل داده نمی شوند. حتی برخی شرکت های معتبر هم به دلیل شرایط موجود 
با مشکل در انجام تعهدات مواجه شده اند. در کنار این موضوع، مواردی از کلاهبرداری 
نیز وجود دارد که نهادهای نظارتی باید با جدیت به آن ورود کنند. به همین دلیل توصیه 
می شود خریداران با دقت بیشتری اقدام کنند و پیش از پرداخت هرگونه وجه، از اعتبار 

شرکت و توانایی آن در انجام تعهدات مطمئن شوند.

آیا در شرایط فعلی خرید خودرو را به مردم توصیه می کنید؟

ـــرش بـ

در حالی که آتش بس اخیر تا حدی از تنش های سیاسی در منطقه کاسته است، 
همچنان گمانه زنی هایی درباره احتمال اختلال در روند واردات قطعات و خودروهای 
کامل مطرح می شود. با این حال، انجمن واردکنندگان خودرو از آماده سازی 
مسیرهای جدید و متنوع برای ادامه واردات خبر می دهد. مهدی دادفر، دبیر 
انجمن واردکنندگان خودرو با تأکید بر اینکه تمهیدات لازم برای انتقال خودرو از 
مسیرهای جایگزین چه از طریق بنادر و چه از مسیرهای زمینی و ریلی اندیشیده 
شده، می گوید: »حتی در صورت بروز محدودیت در بنادر جنوبی یا شکل گیری 
تنش های تازه، واردات خودرو متوقف نخواهد شد. بنابراین، زیرساخت های لازم 
برای عبور از سناریوهای احتمالی فراهم شده و مسیرهای جایگزین قابلیت عملیاتی 
شدن دارند.« در گفت وگو با مهدی دادفر، علاوه بر تشریح مسیرهای جدید واردات 
خودرو، وضعیت جریمه دیرکرد تحویل خودروها و همچنین سرنوشت خریدارانی را 

که هنوز خودروهای خود را تحویل نگرفته اند، بررسی کردیم.
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گروه حوادث: مرضیه همایونی/  مرد جوان 
وقتی متوجه شد حضور یک غریبه در 
زندگی زن برادرش باعث شده تا آنها در 
آستانه طلاق قرار بگیرند در اقدامی انتقام 
جویانه مرد بیگانه را تا یک قدمی مرگ 

کشاند.
به گزارش »ایران«، چند روز قبل رهگذران 
در حال عبور از پارکی در غرب تهران بودند 
که با بدن نیمه جان و خونین مردی جوان 
روبه رو شدند که به سختی نفس می کشید. 
آنها بلافاصله با اورژانس تماس گرفته و مرد 

زخمی به بیمارستان منتقل شد.
تلاش کادر درمان برای نجات مرد زخمی 
که با مرگ دست و پنجه نرم می کرد آغاز 
شد و او پس از چند روز به هوش آمد و 
به پلیس گفت: »سوار بر خودروی پژو ام 
به محل کارم می رفتم که در نزدیکی یک 
مدرسه به سرعت گیری رسیده و سرعت 
خودرو را کم کردم. اما ناگهان مرد جوان 
و قوی هیکلی جلوی ماشین پرید و من 
مجبور شدم کاملاً توقف کنم. مرد جوان 
در چشم برهم زدنی سوار خودروام شد و با 
تهدید از من خواست حرکت کنم. هر چه 
از او پرسیدم چه اتفاقی افتاده و او کیست؟ 
فقط مرا کتک می زد و می گفت حرکت کن. 
چند متر جلوتر نیز کنار یک پارک از من 
خواست ماشین را متوقف کنم بعد هم مرا 
بیرون کشید و با مشت و لگد به جانم افتاد 

در حدی که بی هوش شدم. او که تصور 
می کرد من مرده ام سوار خودروام شده و از 

محل فرار کرد.«
با شکایت بهنام تحقیقات به دستور 
بازپرس رضا اعلایی آغاز شد و کارآگاهان 
پلیس وارد عمل شدند. در تحقیقات اولیه 
به نظر می رسید مرد جوان قصد سرقت 
خودروی او را داشته است. اما ضرباتی 
که سارق به بهنام وارد کرده بود بیشتر 
شبیه یک انتقام جویی بود. از طرفی کیف 
پول و گوشی تلفن همراه مرد جوان نیز به 
سرقت نرفته بود بنابراین پلیس با معمای 

پیچیده ای روبه رو بود.

کشف خودروی سرقتی
در حالی که بررسی ها برای یافتن سارق 
ادامه داشت چند روز بعد مأموران پلیس 
حین گشت در خیابان به خودروی پژویی 
مشکوک شده و با استعلام شماره پلاک 
خودرو مشخص شد که خودرو متعلق به 
بهنام است. بنابراین مأموران به راننده 
دستور ایست دادند اما او بدون توجه به 

اخطارهای پلیس اقدام به فرار کرد.
مرد جوان که پلیس را در تعقیب خود 
می دید هنگام فرار با چند خودروی عبوری 
برخورد و خسارات زیادی به آنها وارد کرد. 
درنهایت مرد جوان بازداشت شد و در 
تحقیقات اولیه به سرقت خودرو با انگیزه 

انتقام گیری از بهنام اعتراف کرد.

مجازات خیانت
سروش، عامل گروگانگیری که تصور می کرد 
مرتکب قتل شده وقتی فهمید بهنام زنده 
است گفت: »من به خاطر برادرم ساسان 
این کار را کردم. برادرم زندگی خوبی داشت 
اما مدتی قبل همسرش مینو گفت قصد 
جدایی دارد و می خواهد زندگی جدیدی 
آغاز کند. از آنجا که اختلاف آنها خیلی 
معمولی بود کسی باورش نمی شد که مینو 
بخواهد طلاق بگیرد. من مطمئن بودم 
موضوع دیگری در میان است بنابراین 

شروع به تحقیق کردم و دریافتم پای مرد 
دیگری در میان است. این شخص کسی 
نبود جز بهنام. اینکه او باعث شده بود 
زندگی برادرم از هم بپاشد، مرا عصبی کرد و 

تصمیم به انتقام گرفتم.«

از روز حادثه بگو.
چند روزی به صورت نامحسوس بهنام 
را زیر نظر گرفته و زمان رفت و آمدش به 
خانه و محل کار را یادداشت کردم. روز 
حادثه در محلی خلوت که مسیر بهنام به 
محل کارش بود، ایستادم و با تهدید سوار 

خودرواش شدم.

با این حساب می خواستی او را تنبیه 
کنی؟

نه می خواستم او را به قتل برسانم. مجازات 
کسی که خیانت می کند مرگ است. او را به 
قصد کشت زدم و تصور می کردم که مرده 
است و زمانی که دستگیر شدم متوجه شدم 

که بهنام زنده مانده است.

چرا خودرواش را سرقت کردی؟
می خواستم خودرو را به خیابان های اطراف 
منتقل کرده و به آتش بکشم تا هیچ رد و 
سرنخی از خود به جا نگذارم. اما الان خدا 
را شکر می کنم که بهنام زنده است وواقعاً 

شانس آوردم.
به دنبال اظهارات سروش، مأموران به 
سراغ بهنام رفتند و وی گفت: »چندی 
قبل در فضای مجازی با مینو آشنا شدم. 
او به من گفت مجرد است و چند باری 
هم که او را دیدم حرفی از تأهلش نزد. 
می خواستم با او ازدواج کنم. نمی دانستم 
متأهل است الان متوجه شده ام که شوهر 
داشته و می خواسته طلاق بگیرد اختلاف 

آنها ربطی به من نداشت.«
به دستور بازپرس شعبه دوم دادسرای امور 
جنایی تهران، سروش به اتهام آدم ربایی، 
ح در  اقدام به قتل، سرقت و ضرب و جر
اختیار کارآگاهان اداره آگاهی قرار گرفت و 

تحقیقات در این خصوص ادامه دارد.

10 سال حبس  سرقت های سریالی بعد از 
گروه حوادث/ سارق مسلح وقتی بعد از 10 سال از 
زندان آزاد شد این بار با همدستی سارقی حرفه ای 

اقدام به سرقت خودرو کرد.
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، چند روز قبل 
مرد جوانی خودروی پژوی خود را روشن مقابل 
مغازه ای رها کرد تا خرید کند، اما وقتی چند لحظه 
بعد برگشت متوجه شد خودرواش به سرقت رفته 

است.
گزارش سرقت خودروی پژو به پلیس اعلام و به 
دستور بازپرس خاکزاد، تحقیقات برای دستگیری 
سارق خودرو آغاز شد. بازبینی دوربین ها نشان 
می داد مرد جوانی از یک خودروی پراید در مقابل 
مغازه پیاده شده و سوار خودروی پژو شده و آن را 

سرقت کرده است.
بررسی ها نشان داد، خودروی پراید نیز سرقتی بوده 
و لوازم داخل آن به سرقت رفته بود. شماره پلاک 
خودروی سرقتی به تمامی واحدهای گشت پلیس 
اعلام شد و مأموران حین گشتزنی موفق شدند 

خودروی سرقتی را شناسایی کنند.
در ادامه، تعقیب و گریز آغاز شد و مأموران موفق 
شدند راننده خودروی سرقتی را دستگیر کنند، اما 

سرنشین دیگر خودرو متواری شد.
در تحقیقات اولیه راننده جوان به سرقت خودرو 
اعتراف کرد و گفت: »سابقه سرقت مسلحانه 
از خانه ها را دارم. اما 10 سال و 4 ماه قبل در 
اطراف تهران دستگیر شدم و از آنجا که یکی از 

سردسته های باند بودم، به 10 سال حبس و رد مال 
محکوم شدم.«

او ادامه داد: »وقتی حبسم تمام شد و از زندان آزاد 
شدم به خاطر بیکاری و بی پولی تصمیم گرفتم 
دوباره سرقت کنم. با یکی از هم سلولی هایم که 
کلکسیونی از جرایم در پرونده اش دارد سرقت ها را 
شروع کردیم. ما خودرو سرقت کرده و لوازم داخل 
آن را می فروختیم و خودرو را به اوراقی ها می دادیم 

و در ازای آن هم پولی دریافت می کردیم.« 
بدین ترتیب به دستور بازپرس شعبه دهم دادسرای 
ویژه سرقت، متهم در اختیار اداره آگاهی قرار 
 گرفت و تحقیقات برای بازداشت همدستش

ادامه دارد.

متهم در دادگاه قتل را 
به گردن یک مرده انداخت 

گروه حوادث/ کامران علمدهی: مرد میانسال که به اتهام قتل 
دوستش پای میز محاکمه ایستاده بود در حالی به قصاص محکوم 
شد که در دادگاه قتل را به گردن یکی از دوستانش انداخت که مرده 

بود.
به گزارش »ایران«، رسیدگی به این پرونده از تیر سال 1402 آغاز شد. زنی 
با مراجعه به پلیس ناپدید شدن همسرش ناصر را اعلام کرد و گفت 
که شوهرش آخرین بار با یکی از دوستانش به نام خسرو قرار ملاقات 

داشته اما دیگر برنگشته است.
وقتی مأموران به ردیابی خسرو پرداختند، مشخص شد همان روزی که 
ناصر ناپدید شده، از کارت بانکی اش خرید کرده اند.  در نهایت خسرو 
در حالی که سوار بر خودروی تیبای ناصر بود، شناسایی و دستگیر شد.

خسرو در بازجویی های اولیه گفت: »من زمینی به مساحت 2500 متر 
و خودروی تیبا را از ناصر خریده بودم. اما 32 سکه قرار بود به عنوان 
دستمزد حفاری که در زمین 2500 متری انجام داده بودم به من بدهد. 
ناصر آخرین بار پیش من آمد و خودرو را تحویل داد و گفت با زنی در 

مازندران قرار دارد. از آن به بعد از او خبری ندارم.«
در حالی که خسرو در ابتدا منکر هرگونه اطلاعی از ناصر بود، در 
بازجویی های بعدی گفت: »روز حادثه نوید یکی از دوستان مشترک 
من و ناصر با من تماس گرفت و از من خواست ناصر را به باغش در 
رباط کریم ببرم، من هم بردم. وقتی آنجا رسیدیم، ناصر کارتش را داد 
و از من خواست تا 4 پرس غذا بگیرم؛ وقتی برگشتم، دیدم نوید در 
حالت مستی ناصر را با شلیک گلوله به گردنش کشته است. پس از آن 
نوید در ازای پرداخت 150 میلیون تومان از من خواست تا سکوت کنم 
و قتل ناصر را به گردن سایر طلبکارهایش بیندازیم. چون ناصر به افراد 

زیادی مقروض بود.«
خسرو در بازجویی بعدی در نهایت به قتل ناصر اعتراف کرد و گفت: 
»آن روز وقتی به باغ رفتیم نوید گفت می خواهد ناصر را به خاطر مسائل 
ناموسی بکشد من هم در ازای دریافت پول گلوله ای به گردنش شلیک 

کردم.«
پس از اعترافات خسرو، جسد ناصر در اتوبان الغدیر کشف شد.

در ادامه مأموران به سراغ نوید رفتند اما دریافتند که او یک هفته پس 
از ماجرای قتل ناصر خودکشی کرده و به زندگی اش پایان داده است.

با پایان تحقیقات، پرونده برای رسیدگی به شعبه 10 دادگاه کیفری یک 
استان تهران فرستاده شد.

 
در دادگاه چه گذشت؟

در ابتدای جلسه اولیای دم درخواست قصاص کردند. سپس خسرو 
به جایگاه رفت و وقتی فهمید نوید خودکشی کرده و مرده است، این 
بار به قضات گفت: »من در جریان بازجویی ها به خاطر فشار روانی 
قتل را پذیرفتم اما واقعیت این است که نوید ناصر را کشت و من 
نقشی در قتل نداشتم. من فقط با او همکاری کردم تا جسد را به کنار 

اتوبان ببریم.«
در پایان جلسه، قضات بر اساس ادله و مستندات و همین طور 

گزارش های موجود در پرونده، خسرو را به قصاص محکوم کردند.

انتقام از مرد مزاحم به خاطر نجات زندگی برادر

 1 - مجرم و خاطی - دودمانه
2 - محله ای در تهران - باوقار - ثروتمندان
3 - شهر استان فارس - صراف - زرنگ و بلا

4 - طول دادنِ یک کار یا یک سخن بیش از حد لزوم - 
صریح اللهجه - قطعه ای در خودرو - از نژادهای زردپوست آسیایی

5 - یک عامی - پل آجری دیدنی جویبار - گونه ای نارنگی
6 - نوآور - صدای دردآلود - ضد »کهنه«

7 - نای - جمع اجنبی - اندامی لوله مانند در دستگاه تنفسی
8 - خوان طعام - علم شکل ها و ابعاد در ریاضی - میوه تخم مرغی!

9 - ایستگاه پیک ها - رایانه کیفی - شهر مهم »آلمان«
10 - غُر زدن - سرزمین طلوع دین اسلام - ساکنان

11 - پوشش - خوشحال - از اساطیر مصر
12 - نغمه - فلز مایع - پاره کردن - زمانه

13 - آگهی تبلیغاتی بزرگ - صندلی لولادار! - سنگ بلوری
14 - درآمدها و منافع - از اقوام کشورمان - چیزها

15 - از قالب های شعر - بدون تغییر در مسیر

 1 - رمان فانتزی »براندون ساندرسون« - زبانی در کشور »چین«
2 - از رنگ ها - بلوا - پابرجا

3 - عابد نصرانی معروف - ثروت حاصل از کار غیرتولیدی و بادآورده 
- فرمانروایان

4 - از این ابزار برای کندن زمین یا برداشتن گل و خاک سود می برند - 
اندرون دهان - دزد - یک خط شعر

5 - پرده موسیقی - فرستادن - کنسرت نمایشی امیر جدیدی )1401(
6 - دستورها - با انصاف - فلز تمدن

7 - زمزمه کننده - شهر »رئیسعلی« - محله
8 - گرانبها - دمابان - بی باک

9 - یک انگلیسی - ذلت، پستی - پذیرش دعا
10 - کسی که دستش معیوب و از کار افتاده باشد - عزیمت کردن - 

گنجور بنام
11 - مدرسه قدیم - زمین ساقه - کالای نو درون کارتن

12 - اجزاء - ساده لوح - دو طرف دهان زیر گونه ها - تخلص استاد 
همایی

13 - از دین برگشته - بانوی فرنگی - خوشنما کردن
14 - نوعی کشتی - اثر »بیدل« - از سویه های کرونا

15 - بازیگر سریال »جیران« - منطقه حفاظت شده »خوی«

1 - سوء ظن - کارگردان فیلم »دختر برقی« )روی پرده سینما(
2 - حیوان گردن دراز - مکر و ریا - فراوانی

3 - شهر »آلمان« - گناهکار - قایق مسابقه ای
4 - حدیث نبوی - ماهر - دریافتن - چیز

5 - تفت داده شده - یکدنده - خرس آسمانی
6 - شهر گلادیاتورها - خوردنی نامطبوع! - التهاب در پارانشیم 

کبد
7 - پایان نامه - از علائم نگارشی - اتاق قطار

8 - شجاع و دلیر - سوا - پرتو ماه
9 - خروس آشوب طلب! - حق نشناس - سرخود، رها

10 - کامپیوتر - همراه »مرج« - زیاد نیست
11 - بله شیرازی - تن و پیکر - آن سوی

12 - سخن نیکو - پارو - از وسایل خنک   کننده - آسمان جُل
13 - نام دخترانه - بچه و نوزاد - مرکز »سوریه«

14 - فناپذیر - دو استخوان در مچ دست و پا - آزاد شدن
15 - ورزشی پرطرفدار - برادر خشایارشا

1 - سارق - فیلم بیژن شیرمرز
2 - منطقه - فال بینی - سومین رود بلند ایران

3 - اعزام - نام »روبن« بازیکن سابق بایرن - چوب دستی 
قلندر

4 - اولین غذای انسان ها - وزنی در طلافروشی - بی تعارف 
- برج مخابراتی

5 - پاداش - خوابیده - یکی از ضمایر شخصی پیوسته
6 - مخلوط کردن - استوار - از ورزشها

7 - پرچانگی - نام »شجاع کاوه« بازیگر توانمند - نرمی
8 - آئین ها - شهر استان فارس - شاعر و سخنور ایرانی سده 

چهارم
9 - خودی - هنر گوش نواز - حرف گزینش

10 - مخوف - ابتدا نداشتن - درونمایه
11 - خون - پادشاه روم - از قاره ها

12 - پیش نام مردان - ردیف - ستاره شناسی - دوش انداز
13 - نام مردانه - گیاه پارچه ای! - بیماری پوستی

14 - نام »گاگارین« - کج و مایل - الهه آب
15 - بازوهای زهری جانور دریایی »هیدر« - شهر استان 

اصفهان
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3 کشته در        واژگونی خاور 
 واژگونی یک دستگاه 
خودروی خاور در محور 
بویین میاندشت به 
الیگودرز منجر به مرگ 

سه نفر شد.
رضا کیخایی، مدیر 
درمان  و  بهداشت 
میاندشت  بویین 
حادثه  گفت:»این 
رانندگی ساعت 7:17 

صبح یکشنبه در تقاطع سه راهی روستای آغچه در محور بویین میاندشت به 
الیگودرز رخ داده و به دلیل شدت حادثه، سه مرد در بازه سنی 45 تا 60 سال در دم 

جان باخته اند و یک مرد 50 ساله نیز مجروح شده است.«



تجاوز دشمن به خاک ایران، ورزش کشور را با چالش 
در بخش سرمایه گذاری  مواجه کرده است؛ موضوعی 
که ادامه فعالیت در برخی رشته های ورزشی را با اما و 
اگرهایی روبه رو ساخته است. برخی صنایع پیش از این 
حامی حدود ۸۰ رشته ورزشی حرفه ای در بخش زنان و 
مردان بودند و نقشی مؤثر هم در ورزش قهرمانی و هم 
در ارتقای سامت عمومی ایفا می کردند. بی تردید، 
غیبت این حامیان در عرصه سرمایه گذاری، پیامدهای 

منفی برای ورزش به همراه خواهد داشت.
هرچند ایران با شرایط جنگی بیگانه نیست و در 
دوران جنگ هشت ساله نیز چنین تجربه هایی را 
از سر گذرانده است- دوره ای که رژیم بعثی عراق 
حتی زیرساخت های اقتصادی و ورزشی را هدف قرار 
می داد- اما شرایط کنونی به واسطه وابستگی گسترده 
 ورزش به صنعت و آسیب دیدگی بخشی از آن، متفاوت 

است.
طبیعی است که در چنین وضعیتی، اولویت دولت 
تأمین معیشت و حفظ سفره مردم باشد؛ با این حال، 
مسئولان نباید از نقش حیاتی ورزش در ایجاد شادابی و 
نشاط اجتماعی غافل شوند. دولت به خوبی می داند 
که ورزش، حوزه ای حذف ناشدنی است و بی تردید برای 
بازگرداندن آن به چرخه پویای خود تاش خواهد کرد. 
در این میان، صرفه جویی در تمامی بخش ها- به ویژه 

ورزش- ضرورتی اجتناب ناپذیر است.
از سوی دیگر، برخی بازیکنان و مربیان خارجی در پی 
شرایط جنگی، قراردادهای خود را فسخ کردند، اما 
دستمزدشان را به صورت ارزی دریافت کرده و کشور 
را ترک کردند. این موضوع شاید برای فوتبال چالش 
بزرگی ایجاد نکند، اما برای بسیاری از ورزشکاران که 
درآمدهای محدودی دارند و معیشت شان به همین 
قراردادها وابسته است، مشکات جدی به همراه 
دارد؛ ورزشکارانی که تنها با همان مبالغ، امکان 
 ادامه تمرین و فعالیت حرفه ای برای یک سال را پیدا 

می کنند.
الگوبرداری از تجربه کشورهای دیگر در مدیریت ورزش 
پس از جنگ، اگرچه می تواند مفید باشد اما مستلزم 
توجه به تفاوت های ساختاری است. ساختار ورزش ایران 
با کشورهایی مانند ژاپن، کره جنوبی و آلمان تفاوت های 
بنیادین دارد. در ایران، ورزش عمدتاً زیرمجموعه دولت 
است و بخش خصوصی نقش پررنگ اما غیرمستقل 
دارد، در حالی که در کشورهایی مانند ژاپن، شهرداری ها 
ی  تصمیم گیر شهرها  ر  د تیم ها  لیت  فعا ره  با ر  د

می کنند. 
با این حال، می توان با بومی سازی و شبیه سازی 
 تجربه های موفق جهانی، از آنها در جهت بهبود شرایط 

بهره برد.
 ورزش ایران در شرایط کنونی با چالشی بزرگ روبه روست. 
امید آن می رود که با عبور از شرایط خاص، زمینه ای 
 فراهم شود تا بار دیگر به مسیر پیشرفت و توسعه ورزش 

اندیشیده شود.

با توجه به خسارت های گسترده ناشی از جنگ تحمیلی، 
منطق حکم می کند که وابستگی ورزش به منابع دولتی 
هرچه سریع تر کاهش یابد تا روند بازسازی اماکن 
آسیب دیده شتاب گیرد. البته این به هیچ وجه به 
معنای خارج کردن ورزش از اولویت های دولت نیست؛ 
بلکه باید با مدیریت صحیح منابع و حرکت به  سوی 

صرفه جویی، بهره وری را افزایش داد.
به راستی کدام عامل، جز ورزش، می تواند ارزان ترین 
و درعین حال مؤثرترین راه برای بازسازی روحی و روانی 
جامعه، تقویت همبستگی، برانگیختن غرور ملی و 

تحکیم اتحاد و انسجام حاکمیت باشد؟
در حوزه باشگاه ها و فدراسیون ها نیز لازم است به سمت 
توانمندسازی اقتصادی حرکت کنیم. در شرایط کنونی، 
نمی توان انتظار داشت دولت هزینه های مدیریت 
فدراسیون ها و باشگاه ها را نیز بر عهده گیرد. باید از 
این فرصت بهره ببریم و وابستگی ورزش به منابع دولتی 
را کاهش دهیم. نزدیک به ۱۵۰ سال است که ورزش از 
بودجه دولت تغذیه می کند؛ در این میان، باید پرسید 
نقش و کارکرد مدیران و رؤسای فدراسیون ها در ایجاد 

ارزش افزوده برای کشور چیست؟
ضروری است با برنامه ریزی دقیق و ارائه طرح های 
عملیاتی، روی پای خود بایستیم. برای نمونه، اگر حق 
پخش تلویزیونی فدراسیون فوتبال به صورت منصفانه و 
واقعی محاسبه و پرداخت شود، آیا همچنان نیازی به 

بودجه های دولتی باقی خواهد ماند؟
باید به تمامی فدراسیون ها مأموریت داده شود که 
درآمدزایی را در دستورکار خود قرار دهند؛ این رویکرد 
باید کمیته ملی المپیک و پارالمپیک را نیز دربر گیرد. 
هیچ نهادی به اندازه این دو سازمان از شبکه ارتباطات 
داخلی و بین المللی برخوردار نیست و به همین دلیل 
می توانند نقش بسزایی در ایجاد درآمدهای پایدار ایفا 
کنند و خود را از اتکا به هزینه های میلیاردی بودجه 

کشور برهانند.
بر این باورم که اگر امکانات سخت افزاری و نرم افزاری به 
 صورت مطلوب در اختیار فدراسیون ها قرار گیرد، فرآیند 

درآمدزایی به  طور جدی محقق خواهد شد.
در نهایت، اقتصادی سازی فعالیت ها در کشور ما یک 
رویکرد اساسی است و دولت باید آن را به طور جدی 
حاکم کند؛ به گونه ای که ۵۳ فدراسیون، به همراه کمیته 
ملی المپیک و پارالمپیک، به سمت توانمندسازی حرکت 
کنند و سهم آنها از بودجه دولتی سال به سال کاهش 

یابد تا در نهایت به صفر برسد.

تغییر الگوی مصرف 
در ورزش ضروری است

درآمدزایی در دستورکار 
فدراسیون ها قرار گیرد
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مجید رحیمی زاده
سرمربی تیم هندبال سپاهان نوین

یادداشت

حمید عزیزی
رئیس فدراسیون گلف

یادداشت

سینا حسینی / در شرایط خاص مثل جنگ،  
مدیریت بهینه منابع یک ضرورت انکارناپذیر 
است. حوزه ورزش نیز از این قاعده مستثنی 
نیست. در چنین وضعیتی، »کیفی سازی« 
به عنوان یکی از رویکردهای راهبردی در کنترل 
هزینه ها، می تواند نقش تعیین کننده ای در 
حفظ پویایی ورزش ایفا کند؛ رویکردی که به 
جای گسترش کمی و پرهزینه فعالیت ها، بر 
ارتقای کیفیت، اثربخشی و اولویت بندی منابع 

دارد. تأکید 
کارشناسان ورزش بر این باورند که نقش 
مدیران در نهادینه سازی الگوهای استاندارد 
 . ست ا ی  کلید ر  بسیا  ، بع منا ف  مصر
بهره گیری از روش های علمی در برنامه ریزی 
از  و تخصیص بودجه، می تواند مسیر عبور 

چالش های اقتصادی را هموار کرده و از بروز 
رفتارهای غیرمنطقی در هزینه کرد جلوگیری 
کند. در واقع، مدیریت کارآمد نه تنها به معنای 
کاهش هزینه ها، بلکه به مفهوم هدایت 
هوشمندانه منابع به سمت اهداف اولویت دار 

. ست ا
در برهه کنونی که ورزش ایران با پیامدهای 
اقتصادی ناشی از شرایط خاص مواجه است، 
یکی از راهکارهای منطقی، بازنگری در تقویم 
رقابت های  برگزاری  از  پرهیز  و  مسابقات 
غیرضروری است؛ رویدادهایی که آورده فنی، 
اقتصادی یا اجتماعی قابل توجهی ندارند اما 
هزینه های قابل ماحظه ای را تحمیل می کنند. 
تجربه تاریخی نیز نشان می دهد که بسیاری از 
کشورها در شرایط جنگی، چنین تصمیماتی را 

اتخاذ کرده اند. برای نمونه، در جریان جنگ 
یوگساوی، لیگ فوتبال این کشور در سال 
۱۹۹۹ نیمه تمام باقی ماند.همچنین در خال 
جنگ جهانی دوم، از سال ۱۹۳۹ تا ۱۹۴۴ در 
آلمان، رقابت های ورزشی این کشور به صورت 
کامل برگزار نشد. پیش تر از آن نیز در دوران 
جنگ جهانی اول، فصل ۱۹۱۴-۱۹۱۵ رقابت های 
ورزشی ایتالیا ناتمام ماند. این نمونه ها نشان 
می دهد که تعلیق یا تعدیل فعالیت های 
ورزشی، نه تنها امری بی سابقه نیست، بلکه 
راهکاری پذیرفته شده برای مدیریت منابع در 

شرایط خاص است.
در این میان، تجربه ژاپن نیز در خال جنگ 
جهانی دوم قابل توجه است. با تشدید شرایط 
جنگی، بسیاری از فعالیت های ورزشی و حرفه ای 

در این کشور به حالت تعلیق درآمد یا به شدت 
محدود شد. لیگ های حرفه ای و رقابت های 
سازمان یافته در عمل تحت الشعاع نیازهای 
جنگی قرار گرفتند و بخش قابل توجهی از 
نیروی انسانی-از جمله ورزشکاران-به خدمت 
نظامی فراخوانده شدند. حتی ورزش هایی 
مانند بیسبال که از محبوبیت بالایی در ژاپن 
برخوردار بودند، در مقاطعی با محدودیت های 
جدی مواجه شدند و بسیاری از مسابقات لغو 
یا با حداقل امکانات برگزار شد. این تغییر 
رویکرد، بخشی از سیاست کان دولت ژاپن 
برای تمرکز منابع بر نیازهای حیاتی جنگ و 

کاهش هزینه های غیرضروری بود.
براین اساس، به نظر می رسد تعلیق موقت 
لیگ های ورزشی در ایران-در صورت نبود توجیه 

فنی و اقتصادی-می تواند تصمیمی منطقی و 
مبتنی بر تجربه های جهانی باشد. این اقدام، 
فرصتی برای بازتوزیع منابع به سمت حوزه های 
ضروری تر، از جمله حمایت از تیم های ملی، 
توسعه زیرساخت های پایه و حفظ آمادگی 
ورزشکاران در میادین بین المللی فراهم می آورد.
مدیریت هزینه به معنای کاهش فعالیت ها 
ی  لویت بند و ا « مفهوم  به  بلکه   ، نیست
با  رویکرد  این  اگر  است.  هوشمندانه« 
برنامه ریزی دقیق و نگاه بلندمدت همراه 
شود، نه تنها آسیبی به ورزش وارد نخواهد 
شد، بلکه می تواند زمینه ساز ارتقای کیفیت، 
نشاط  تقویت  حتی  و  بهره وری  افزایش 
 اجتماعی و افتخارآفرینی در عرصه های جهانی

باشد.

قطار ورزش روی ریل مدیریت هوشمند
»ایران« حذف هزینه های غیرضروری در رشته های ورزشی را بررسی  می کند

منابع مواجه شود. در این میان، بازیکنان نیز 
که بر درآمدهای قراردادی خود برای تأمین 
زندگی حساب کرده اند، به سختی حاضر به 

چشم پوشی از حقوق خود خواهند بود.

آیا در این شرایط، صرفه جویی به اولویت 
باشگاه ها تبدیل می شود؟

صرفه جویی زمانی معنا پیدا می کند که رقابتی 
در کار نباشد. در حالی که در لیگ، تیم ها 
در رقابتی فشرده به دنبال برتری هستند و 
نمی توان از یک تیم انتظار داشت صرفه جویی 
کند و البته سایر رقبا هم چنین نمی کنند. 
همین مسأله تصمیم گیری برای فدراسیون را 
نیز دشوار کرده، به گونه ای که تعیین تکلیف 
مسابقات زمان بر شده، چراکه زیرساخت ها 
و شرایط لازم مهیا نبوده است. از سوی دیگر، 
تیم ملی برای کشور اهمیت ویژه ای دارد و 
حضور موفق در جام جهانی یک هدف مهم 
محسوب می شود، اما وضعیت لیگ با تأخیر 
و باتکلیفی همراه بوده است. این تضاد 
میان اولویت های فدراسیون و باشگاه ها، از 
پیامدهای شرایط جنگی است که به طور کامل 

نیز قابل پیش بینی نبوده است.

با توجه به تأثیر جنگ بر قرارداد مربیان 
و بازیکنان خارجی، آیا باشگاه ها ناچار 

به استفاده بیشتر از بازیکنان داخلی 
می شوند؟

در فوتبال، رقابت حرف اول را می زند. همه 
تیم ها به دنبال جذب بهترین بازیکنان 
هستند؛ این موضوع نه تنها در ایران، بلکه 
در سراسر جهان صدق می کند. حتی 
در لیگ های برتر اروپا نیز تیم ها ترجیح 
می دهند از بازیکنان خارجی، از جمله برزیلی 
یا آسیایی بهره ببرند. در برخی پست های 
خارجی  بازیکن  جذب  تخصصی، 
اجتناب ناپذیر است، هرچند ایران 
نیز از بازیکنان باکیفیت برخوردار 
است که در صورت فراهم شدن 
عملکرد  می توانند  فرصت، 

مطلوبی داشته باشند.

آیا در این شرایط، قراردادها 
واقعی تر می شوند؟

در باشگاه استقال، قراردادها 
شفاف و واقعی است و تحت 
مختلف  نهادهای  نظارت 
قرار دارد. حتی می توان گفت 
میزان پرداخت ها در این باشگاه 

نسبت به بسیاری از رقبا به روزتر است. با این 
حال، تأثیر این موضوع بر نتایج رقابتی، قابل 

پیش بینی و قطعی نیست.

آیا نیمه تمام ماندن لیگ می تواند به 
کاهش هزینه ها کمک کند؟

به  موظف  همچنان  باشگاه ها  خیر. 
و  فنی  کادر  بازیکنان،  حقوق  پرداخت 
کارکنان خود هستند. در واقع هزینه ها 
ند  و ر تنها  بلکه   ، د نمی شو قف  متو
با وقفه و سردرگمی همراه   فعالیت ها 

می شود.

آیا باشگاه های دولتی در این شرایط 
امکان جذب اسپانسر خصوصی دارند؟

در شرایط فعلی، این امر دشوار به نظر 
می رسد؛ زیرا بخش خصوصی نیز برای 
سرمایه گذاری نیازمند ثبات و رشد اقتصادی 
است، در حالی که در وضعیت جنگی، 
فعالیت های اقتصادی با رکود مواجه و به 
همین دلیل برنامه ریزی بلندمدت در این 
حوزه به پس از پایان جنگ و بازگشت ثبات 

موکول می شود.

الگوبرداری از تجربه کشورهایی مانند 
ژاپن و آلمان پس از جنگ تا چه حد 

می تواند مؤثر باشد؟
شرایط ایران با این کشورها تفاوت های 
اساسی دارد؛ هم از نظر نوع آسیب ها و 
آن  هرچند  بازسازی.  زمان بندی  هم 
کشورها نیز دوره های دشواری را پشت سر 
گذاشتند و به شکوفایی رسیدند، اما مسیر 
آنها لزوماً قابل تکرار نیست. برای نمونه، 
ژاپن پس از جنگ جهانی دوم با تغییر 
رویکردهای کان، مسیر توسعه اقتصادی 
را در پیش گرفت.ایران نیز باید با تکیه 
بر ظرفیت های داخلی، روحیه ملی و 
 تاش مستمر، مسیر بازسازی و پیشرفت را 

طی کند.

آیا عبور از این شرایط بدون طی کردن 
دوره سختی ممکن است؟

بدون تردید عبور از وضعیت فعلی مستلزم 
تحمل یک دوره دشوار  است.

مشکات موجود ویژگی های خاص خود 
با چالش های سایر کشورها  را دارند و 
نیز  ه حل ها  ا ر ین  برا بنا ؛  ند ت ا متفاو
 باید متناسب با شرایط بومی طراحی 

و اجرا شوند.

مشکلات 
موجود 

ویژگی های 
خاص خود 
را دارند و با 

چالش های 
سایر 

کشورها 
متفاوت اند 

بنابراین 
راه حل ها 

نیز باید 
متناسب 
با شرایط 

بومی 
 طراحی 

و اجرا شوند

اگر در شرایط جنگی بودجه ورزش از 
اولویت های دولت خارج شود، سرنوشت 

باشگاه های ورزشی چه خواهد شد؟
دولت درباره حذف یا تداوم اعتبار ورزش در 
بودجه تصمیم گیری و این تصمیم را بر اساس 
سیاست ها، شرایط کشور و آینده نگری های 
خود اتخاذ می کند. نباید فراموش کرد 
که بودجه ورزش از مهم ترین بخش های 
بودجه ای جامعه است، زیرا با سامت عمومی 
و حتی کاهش بسیاری از ناهنجاری های 
اجتماعی ارتباط دارد. بنابراین دولت با در 

نظر گرفتن مجموعه شرایط کشور به این 
حوزه نگاه می کند.

آیا سرنوشت باشگاه ها تحت تأثیر قرار 
می گیرد؟

باشگاه ها باید از بودجه دولتی مستقل 
باشند و با منابع مالی خصوصی اداره شوند. 
با این حال، برخی باشگاه ها همچنان از 
بودجه نهادهای دولتی بهره می برند که 
در شرایط کنونی، پیش بینی های مالی آنها 
محقق نشده و با مشکاتی مواجه شده اند. از 

سوی دیگر، باشگاه های خصوصی نیز 
ناگزیر تحت تأثیر تحولات اقتصادی 
کشور قرار می گیرند؛ تحولات اقتصادی 
می تواند برای آنها، هم فرصت ساز 
باشد و هم محدودکننده. به عنوان 
مثال، باشگاهی که بر اساس 
برنامه ریزی های خود قراردادهایی 
منعقد و روی حمایت اسپانسرها 
حساب کرده، ممکن است با 
شروع جنگ و با توقف فعالیت های 
اقتصادی حامیان مالی، با کمبود 

ال
وتب

ن ف
سیو

درا
: ف

س 
عک

عباس ترابیان، مدیر سازمان فوتبال استقلال در گفت و گو با »ایران«:

ورزش ایران هم باید مثل ژاپن 
مسیر توسعه را دنبال کند

عبور از وضعیت فعلی مستلزم تحمل یک دوره دشوار است

پریسا غفاری/ امیر مهدی زاده، عضو کمیسیون ورزشکاران 
کمیته ملی المپیک، معتقد است دولت و مجلس باید 
حمایت از ورزشکاران در میادین بین المللی را در زمره 
اولویت های اصلی خود قرار دهند؛ همان گونه که 
رئیس جمهوری نیز در دیدار با مدیران ورزشی بر آن تأکید 
کرده است. به باور او، ورزشکاران می توانند نماد غرور و 
ایستادگی ملت ایران باشند. البته در این مسیر، حذف 
هزینه های غیرضروری امری اجتناب ناپذیر است و باید 

هرچه سریع تر عملی شود.
او با اشاره به خسارات ناشی از تجاوز دشمن به خاک 
ایران و تأثیر آن بر اولویت های کشور می گوید:»طبیعی 
است که در شرایط پساجنگ بازسازی اماکن آسیب دیده 

کشور مهم تر از هر موضوع دیگری است و تمرکز به 
سمت تأمین نیازهای عمومی و بازسازی سوق پیدا 

می کند. اما پس از جنگ، ورزش اهمیتی دوچندان 
می یابد؛ چرا که یکی از آسان ترین و مؤثرترین راه ها 
برای برافراشته شدن پرچم کشور و نمایش اقتدار 

ایران، حضور موفق در میادین ورزشی است. 
در هفته های اخیر نیز با قهرمانی تیم های کشتی 

نایب قهرمانی  و  آسیا  در  آزاد  و  فرنگی 
جهان،  در  نوجوان  تکواندوکاران 

به جهانیان و سیاست گذاران 
بین المللی نشان دادیم در 

عرصه رقابت های ورزشی 
که  چرا  ؛  یم وز پیر نیز 
ک  محر ی  و ز با  ، ش ز ر و
دارنده  است.«  جامعه 
دو مدال طای جهان، 

ه ها  شگا با بستگی  ا و
نهادهای  بودجه  به 
ل  سا ر  د ا  ر لتی  و د

 جاری چالش برانگیز می داند و می گوید:»با توجه 
به اینکه فوتبال دارای چرخه مالی گسترده ای است 
و به عنوان یک صنعت شناخته می شود، طبیعی 
 است که بازیکنان آن از قراردادهای مالی بالایی 

برخوردار باشند. 
در چنین شرایطی، آسیب به صنایع کلیدی کشور مانند 
فولاد مبارکه، آلومینیوم اراک و پتروشیمی ها می تواند 
لیگ فوتبال را نیز با مشکل مواجه کند. مطمئناً اگر در 
سال های گذشته، حق پخش تلویزیونی و امتیازهایی 
مانند معافیت های مالیاتی به بخش خصوصی واگذار 
می شد، اکنون ورزش تا حد زیادی از وابستگی به دولت 
رها شده بود. با وجود این تأخیرها، اکنون زمان 
حرکت به  سوی خصوصی سازی واقعی 
این مجموعه ها فرا رسیده است تا با 
صرفه جویی در منابع دولتی، امکان 
اختصاص این منابع به بازسازی کشور 
فراهم شود.« مهدی زاده در ادامه توضیح 
می دهد:»در سال  جاری رویدادهای مهمی 
پیش رو است و اگر مسئولان تصمیم به 
کاهش اعزام ها و حضور در این رقابت ها 
بگیرند، بیشترین آسیب متوجه رشته های 
انفرادی خواهد شد. این روند می تواند 
به کاهش امکانات و در نهایت 
خروج قهرمانان این رشته ها 
از ورزش منجر شود. امیدوارم 
دولت با وضع قوانینی، زمینه 
اعطای معافیت های ویژه به 
کارخانه ها را فراهم کند تا از 
طریق حمایت های اقتصادی، 
سرانه ورزشی کشور حفظ 

» . شود

گروه ورزشی/ حمید درخشان، کارشناس فوتبال، در 
گفت وگو با »ایران« با اشاره به شرایط اقتصادی ورزش 
ایران در دوران پساجنگ می گوید: »با ورود بخش 
خصوصی، هم می توان به کمک دولت آمد و هم 

هزینه ها را به صورت بهینه مدیریت کرد.«
او با یادآوری ضرورت بازسازی کشور و اینکه در چنین 
شرایطی ورزش نمی تواند در اولویت اول قرار گیرد، 
می گوید: »ابتدا باید ثبات به کشور بازگردد و مهم تر 
از همه، آرامش مردم تأمین شود تا بتوان درباره ورزش 
تصمیم گیری های تازه انجام داد. در حال حاضر امکان 
اجرای تصمیم ها فراهم نیست. برای مثال، برگزاری 

لیگ فوتبال به دلیل حضور تماشاگران و ضرورت 
تأمین امنیت آنها، شرایط خاصی می طلبد که 

فعاً مهیا نیست و باید از ادامه آن خودداری 
کرد. وقتی فوتبال پرمخاطب در باتکلیفی 
است، چگونه می توان برای سایر رشته ها 

برنامه ریزی کرد؟«
بستگی  ا و  ، ملی تیم  پیشین  بی  مر

ورزش به بودجه های دولتی را یکی از 
آسیب های جدی این حوزه می داند 

و در این خصوص توضیح می دهد: 
ن  تا پیشکسو ست  ل ها سا «

ش  ز ر و ت  ر ا ز و حتی  و 
ی  ز صی سا خصو بر 
باشگاه ها و جدا شدن 

ولت  د بدنه  ز  ا زش  ور
این  اما  دارند،  تأکید 
هدف هنوز محقق نشده 
است.در چنین شرایطی، 

بویژه در زمان بحران، 
این ضعف بیش از پیش 

دیدن  آسیب  با  می دهد؛چراکه  نشان  را  خود 
صنایع و مجموعه های تحت حمایت دولت، ورزش 
نیز بیشترین لطمه را می خورد. به احتمال زیاد، 
در فصل پیش رو برگزاری مسابقات با دشواری های 
فراوانی همراه خواهد بود و حتی ممکن است برخی 
نهادها از تیمداری صرف نظر کنند. ما سال هاست 
 هشدار می دهیم که فوتبال باید از ساختار دولتی 

خارج شود.«
تداوم  برای  درخشان در عین حال راهکارهایی 
فعالیت های ورزشی ارائه می دهد و می گوید: »باید به 
سرمایه گذاران بزرگ میدان داده شود تا با ورود به ورزش، 
هم فرصت های اقتصادی برای خود ایجاد کنند و 
هم برندشان را در ایران و عرصه بین المللی 
توسعه دهند. دولت نیز می تواند با تکیه 
بر ظرفیت های داخلی، تقویت روحیه ملی 
و تاش مستمر، مسیر بازسازی و پیشرفت 

را هموار کند.«
او همچنین بر ضرورت کاهش هزینه های 
غیرضروری در ورزش می گوید: »وقتی 
ورزش از زیر چتر دولت خارج شود، 
برای هر هزینه، کار کارشناسی 
مشخص  تا  می شود  انجام 
شود این هزینه تا چه اندازه 
بهینه است. در چنین شرایطی، 
جذب مربی یا بازیکن خارجی 
نیز بر اساس محاسبات دقیق 
صورت می گیرد و مدیران باشگاه ها 
دیگر بی محابا هزینه نمی کنند. 
نتیجه این روند، بهره برداری بهتر 
از ظرفیت های فوتبال   و کارآمدتر 

خواهد بود.«

مهدی زاده، عضو کمیسیون ورزشکاران کمیته ملی المپیک در گفت و گو با »ایران«:

 حالا وقت حرکت به سمت خصوصی سازی ورزش است
درخشان، پیشکسوت فوتبال در گفت و گو با »ایران«:

 برای توسعه ورزش باید به بخش خصوصی اعتماد کرد

مهری رنجبر/ عباس ترابیان، مدیر سازمان فوتبال باشگاه استقلال، 
معتقد است شرایط جنگی باشگاه های ورزشی را در چرخه اقتصادی 

با چالش های بزرگی مواجه کرده است.
 به باور او، ورزش که ارتباط مستقیمی با سلامت جامعه دارد، 
بدون تردید برای دولت از اهمیت ویژه ای برخوردار است و به 

همین دلیل بودجه آن نیز در زمره بودجه های مهم کشور 
قرار می گیرد. ترابیان همچنین بر این نکته تأکید می کند که 
الگوبرداری از برخی کشورها  لزوماً نمی تواند گره گشای مشکلات 

 ورزش ایران باشد؛ چراکه شرایط ایران با سایر کشورها متفاوت
است.
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در جنگ تحمیلی سوم، شرکت های 
دانش بنیان، فریلنسرها)آزادکاران(، کسب 
و کارهای فعال در حوزه اقتصاد دیجیتال، 
بازیسازان و سایر بازیگران عرصه علم و 
فناوری به دلیل قطع اینترنت جهانی و 
شرایط ویژه کشور با مشکلاتی مواجه 
شدند؛ مشکلاتی که از نگاه مسئولان امر 
دورنمانده و تلاش شده در قالب تسهیلات 
و  مشکلات  مختلف،  حمایت های  و 
چالش های فعالان حوزه  آی سی تی کاهش 
یابد. یکی از بخش های متأثر از جنگ، 
اکوسیستم شرکت های دانش بنیان است. 
این شرکت ها علاوه بر چالش های ناشی 
از قطع اینترنت، با مشکلاتی همچون 
کاهش تولید، توقف فروش و... نیز دست 
به گریبان بودند که خود می تواند منجر به 
تعدیل نیرو در این شرکت ها شود؛ موضوعی 
که مورد توجه وزارت معاونت علمی، فناوری 
و اقتصاد دانش بنیان ریاست جمهوری 
قرار گرفته و این نهاد تلاش کرده تا با ارائه 
حمایت ها و تسهیلاتی مشخص، مشکلات 

این فناوران را به حداقل برساند، راه تولید 
آنها را هموار کند و به حفظ اشتغال در این 

شرکت ها کمک کند.

 کمک به حفظ اشتغال
و عدم تعدیل نیرو

درهمین راستا معاونت علمی، فناوری و 
اقتصاد دانش بنیان ریاست جمهوری، 
از اجرای 3 بسته حمایتی جدید برای 
جبران بخشی از آسیب های غیرفیزیکی 
واردشده به شرکت های دانش بنیان در پی 
شرایط جنگی، با همکاری صندوق نوآوری و 

شکوفایی خبر داده است.
علمی  معاونت  مسئولان  گفته  به 
ریاست جمهوری، این بسته ها با هدف 
حفظ اشتغال، تداوم تولید و تقویت 
زیرساخت های انرژی طراحی شده اند و 
شرکت های دانش بنیان می توانند تا ۲۹ 
اردیبهشت ماه با مراجعه به سامانه »غزال« 
به نشانی Ghazal.inif.ir )از مسیر( میزکار، 
بسته های ویژه سال ۱۴۰۵ درخواست خود را 

ثبت کنند.
برخی از شرکت های دانش بنیان در 
جریان جنگ، با کاهش یا توقف فروش 
و همچنین کاهش تقاضای محصولات 
خود مواجه شده اند که همین امر می تواند 
منجر به تعدیل نیرو در این شرکت ها شود. 
به همین دلیل هم معاونت علمی بسته 

»تثبیت اشتغال« را به منظور تأمین سرمایه 
در گردش این شرکت های دانش بنیان 
طراحی کرده است تا از تعدیل نیرو در این 
شرکت های دانش بنیان جلوگیری کند 
و سطح اشتغال در این شرکت ها حفظ 
شود. درواقع این تسهیلات به منظور تأمین 
هزینه های سرمایه در گردش مورد نیاز 

جهت تثبیت اشتغال پرداخت می شود.
شرکت های دانش بنیانی که با کاهش 
مراجعه کاربران، کاهش فروش، توقف 
فروش به دلیل قطع اینترنت و کانال های 
فروش مواجه شده اند، می توانند در این 
فراخوان شرکت کنند. شرکت های واجد 
شرایط می توانند برای برخورداری از این 
بسته حمایتی نسبت به ارائه مستندات 
کاهش مراجعه کاربران و همچنین اسناد 
مالی فروش مرتبط، قبل از اسفندماه ۱۴۰۴ 
و بعد از آن اقدام کنند. البته شرکت های 
متقاضی برای دریافت این حمایت، نباید 
درخواست مشابه در بسته های فراخوان 
جاری )بسته مشترک وزارت ارتباطات و 
معاونت علمی، فناوری و اقتصاد دانش بنیان 
با صندوق نوآوری و شکوفایی( داشته 
باشند. نداشتن مطالبات غیرجاری بانکی و 
چک برگشتی تا قبل از شروع جنگ رمضان 
هم از دیگر مواردی است که متقاضیان باید 

به آن توجه داشته باشند.
در این بسته، سقف تسهیلات تا سه برابر 

به دنبال بازگشایی گوگل، شاهد رفع 
برخی محدودیت های دیگر اینترنت نیز 
بوده ایم که برخی از کارشناسان معتقدند 
همین امر نشان می دهد بازگشایی 
اینترنت به صورت تدریجی و پله ای در 

حال انجام است.
 پس از رفع محدودیت گوگل و 
جی میل، حالا شاهد هستیم که گوگل 
ترنسلیت هم در دسترس کاربران قرار 
گرفته است و علاقه مندان و کاربران 
می توانند مجدداً از امکانات ترجمه این 
پلتفرم برای ترجمه متون، مکالمات 
و صفحات وب استفاده کنند. یکی 
دیگر از سرویس های اینترنتی که 
دسترسی کاربران به آن هموار شده 
نیز گوگل مپ است و حالا دیگر کاربران 
می توانند از خدمات موقعیت یابی 
گوگل که همزمان با تجاوز جنایتکارانه 
آمریکا و اسرائیل به ایران از دسترس 
خارج شده بود، استفاده کنند، هرچند 
هنوز وضعیت دسترسی به گوگل مپ 
در همه مناطق پایدار نیست. »گیت 
 هاب« نیز یکی از سایت های پرکاربرد و 
مورد علاقه برنامه نویسان است که در 
جریان جنگ در دسترس کاربران قرار 
نداشت. برنامه نویسان و سایر کاربران 
حالا دیگر برای دسترسی به سایت 
گیت هاب با مشکل خاصی مواجه 
نیستند و می توانند به این پلتفرم توسعه 
نرم افزار دسترسی پیدا کنند. گیت هاب 
یکی از مهم ترین بسترهای میزبانی 

کد و همکاری بین برنامه نویسان در 
سراسر جهان محسوب می شود و به 
همین دلیل می تواند نقشی کلیدی در 
پروژه های متن  باز و توسعه نرم افزار ایفا 
 کند. هرچند در دوران جنگ و همزمان 
با محدودیت های دسترسی به این 
سایت پرکاربرد، یک سامانه داخلی در 
اختیار برنامه نویسان قرار گرفت، اما آنها 
معتقدند کدنویسی و توسعه نرم افزار 
تنها با همکاری با برنامه نویسان جهانی 
معنا پیدا می کند و باز شدن مجدد این 
سایت می تواند به روند عادی فعالیت 
توسعه دهندگان، شرکت های فناوری و 

تیم های استارتاپی کمک کند.
یکی دیگر از بخش هایی که با قطع 
اینترنت جهانی با مشکلاتی مواجه 
شدند، صنعت بازی سازی بود و حالا 
احسان جازم، معاون حمایت بنیاد ملی 
بازی های رایانه ای، از دسترسی کاربران 
ایرانی به تعدادی از بازی های بین المللی 
خبر می دهد. او همچنین به فراخوان 
عمومی ثبت نام بازی سازان و رسانه های 
تخصصی بازی در سامانه همگرا برای 
دسترسی به اینترنت جهانی از این هفته 

خبر داده است.
پلتفرم های بومی نیز در دوران جنگ با 
برخی محدودیت ها مواجه شده بود که 
از جمله آنها می توان به غیرفعال شدن 
قابلیت چت و گفت وگو در پلتفرم دیوار 
اشاره کرد. این تصمیم به دلیل شرایط 
امنیتی ویژه گرفته شده بود و حالا 
دوباره این سرویس برای کاربران فعال 
شده تا زمینه تعامل میان خریداران 
و فروشندگان از طریق چت داخلی 

فراهم شود.

کوتاه از فناوری

خبرهای علم

حوزه فاوا

از هوش مصنوعی چه خبر؟

استارتاپ هندی گرین وایز )GreenVize( که در حوزه   
فناوری سبز فعالیت دارد، یک واحد پخت و پز مبتنی بر 
هیدروژن ساخته که با آب و میزان کمی برق کار می کند. 
این سیستم از فناوری الکترولیز غشای تبادل پروتون برای 
تولید هیدروژن از آب استفاده می کند. این سیستم برای 
پخت مداوم تا ۶ ساعت به حدود ۱۰۰ میلی لیتر )3.3۸ 
اونس( آب مقطر یا اسمز معکوس و تقریباً یک کیلووات 

ساعت برق نیاز دارد.

پژوهش های استنفورد نشان می دهد حدود سن ۶۵   
سالگی، بدن توانایی خود را در حذف سلول های پیر از 
دست می دهد. این سلول های پیر که مثل »زامبی« در 
بدن می مانند، مواد التهابی و سمی ترشح می کنند و 

باعث تسریع فرسودگی بدن می شوند.
 طبق تحقیقی جدید، یک داروی کاهش فشار خون   

می تواند با عفونت مقاوم به آنتی بیوتیک مقابله کند. 
بیماریMRSA ، به طور معمول به ایجاد عفونت در 
بیمارستان و جامعه منجر می شود. این بیماری افراد را 
به طرق مختلف مبتلا می کند و عامل ایجاد آن حتی 
با وجود استفاده از آنتی بیوتیک ها در بیماران می تواند 
زنده بماند و همین امر درمان آن را سخت تر می کند. 
دکتر ناگندران تارمالینگام در آزمایشگاه و تیمش در این 
پژوهش توانستند ثابت کنند داروی مذکور به طور مؤثر 
با MRSA در مراحل مختلف رشد آن مبارزه می کند. 
محققان نشان دادند این دارو پتانسیل تبدیل شدن به 
یک گزینه برای درمان عفونت های مقاوم به آنتی بیوتیک 

را دارد.

»محمدحسین شیخی«، رئیس پژوهشگاه ارتباطات و   
فناوری اطلاعات با تشریح عملکرد این مجموعه در دوران 
جنگ تحمیلی سوم اعلام کرد:»این پژوهشگاه هم راستا با 
سایر بخش های وزارت ارتباطات، در حوزه های مورد نیاز 
کشور بویژه امنیت سایبری ایفای نقش کرد.« او با اشاره به 
اهمیت فضای مجازی به عنوان یکی از ابعاد جنگ تصریح 
کرد:»تیم های پژوهشکده امنیت با ارائه هشدارها و 
اقدامات پیشگیرانه، به تداوم کسب وکار زیرمجموعه های 
وزارت ارتباطات کمک کردند و در کاهش آسیب های 

احتمالی نقش داشتند.«

دانشمندان با استفاده از هوش مصنوعی و تحلیل   
الگوهای پنهان در گفتار روزمره، روشی جدید برای 
تشخیص زودهنگام آلزایمر ارائه داده اند. این رویکرد 
می تواند تغییرات ظریف زبانی را سال ها قبل از آنکه علائم 
آشکار شوند، شناسایی و راه را برای غربالگری سریع، 

غیرتهاجمی و در دسترس هموار کند.
رستوران زنجیره ای »دیری کوئین« در آمریکا،   

هوش مصنوعی را جایگزین برخی از نیروهای انسانی 
می کند. »دیری کوئین« با هدف افزایش سرعت خدمات 
و ترغیب مشتریان به خرید بیشتر، چت بات های هوش 

مصنوعی را در ده ها شعبه  خود فعال کرد.

دنیای روبات ها

کهکشان

ده ها روبات انسان نمای ساخت چین در مسابقه   
نیمه ماراتن پکن با سبقت گرفتن از دوندگان انسانی، 
توانایی های ورزشی رو به  رشد خود را به نمایش گذاشتند. 
روبات برنده که توسط شرکت آنر، سازنده مشهور 
گوشی های هوشمند چینی ابداع شده، مسابقه را در 
۵۰ دقیقه و ۲۶ ثانیه به پایان رساند که این رقم چندین 
دقیقه سریع تر از رکورد جهانی ثبت  شده توسط »جیکوب 
کیپلیمو«، دونده دوی استقامت اهل اوگاندا در مسابقات 

ماه گذشته لیسبون است.
محققان دانشگاه ملی سئول، یک ماهیچه مصنوعی   

ابداع کرده اند که می تواند تغییر شکل دهد و آسیب 
وارده را ترمیم کند. این امر احتمالاً روشی نوین برای 
روبات های انطباقی و نسل آتی دستگاه های انعطاف پذیر 

به حساب می آید.

عکس روز ناسا، راه شیری را بر فراز یک تالاب کوچک   
واقع در شیلی به نمایش می گذارد. این عکس موزاییکی 
 )Ojas de Salar( »۲۷ فریمی از منطقه »اوخاس د سالار
در صحرای آتاکامای شیلی گرفته شده است. چشم قابل 
مشاهده در این عکس در واقع یک تالاب کوچک است و 
در حالی که کهکشان راه شیری بر فراز آن قوس گرفته، 
آسمان تاریک شب را منعکس می کند. نوار به ظاهر صاف 
کهکشان راه شیری در واقع از میلیاردها ستاره تشکیل 
شده، اما با رشته هایی از غبار جاذب نور و سحابی های 

قرمز درخشان تزئین شده است.

چتر‌حمایت‌معاونت‌علمی‌بر‌سر‌دانش‌بنیان‌ها
به منظور عبور شرکت ها از بحران انجام می شود

فاوا

گروه علم و فناوری

اینترنت

 از رفع محدودیت گوگل ترنسلیت
تا حل مشکل بازی سازان

مجموع حقوق و مزایای نیروی انسانی )بر اساس 
لیست بیمه دی و بهمن ۱۴۰۴( به همراه هزینه اجاره 
سه ماهه محل فعالیت تعیین شده و حداکثر تا ۱۰۰۰ 

میلیارد ریال قابل پرداخت است.

کمک به تثبیت تولید
یکی دیگر از مشکلاتی که شرکت های دانش بنیان 
در دوران جنگ با آن مواجه شدند، اختلال در 
زنجیره عرضه، تولید، توزیع یا فروش بود که حالا 
معاونت علمی با رصد و ارزیابی دقیق مشکلات این 
شرکت های فناور، در قالب بسته »تثبیت تولید متأثر 
از توقف عرضه )تولید، توزیع و فروش(«  قراراست به 
آنها کمک کند تا از آسیب های ناشی از این اختلال 

در امان بمانند.
این بسته حمایتی با هدف تثبیت تولید شرکت های 
دانش بنیان متأثر از توقف عرضه در جنگ رمضان، 
طراحی و تدوین شده و شرکت های دانش بنیان 
تولیدی که به دلیل ملاحظات امنیتی، مشکلات 
در واردات و تأمین مواد اولیه یا آسیب به محصول، 
دچار توقف تولید شده باشند، می توانند در این 

فراخوان شرکت کنند. 

تأمین زیرساخت انرژی دانش بنیان ها
معاونت علمی همچنین با همکاری صندوق 
نوآوری و شکوفایی بسته »تأمین زیرساخت انرژی 
شرکت های دانش بنیان« را با هدف حمایت از 
تأمین بخشی از زیرساخت برق مورد نیاز این 
شرکت ها جهت تولید محصول یا ارائه خدمت 
طراحی و تدوین کرده است. تسهیلات این بسته با 
هدف تأمین هزینه های بخشی از سرمایه ثابت مورد 
نیاز جهت تأمین زیرساخت های لازم شامل تأمین 
دیزل ژنراتور، نیروگاه حرارتی، نیروگاه بادی و نیروگاه 

خورشیدی پرداخت می شود.

فریلنسرها ثبت نام کنند
و  دیجیتال  کارهای  و  کسب  مشکلات 
فریلنسرها)آزادکاران( هم مورد توجه قرار گرفته 
به گونه ای که اداره کل ارتباطات وزارت فناوری 
اطلاعات در نامه ای به رئیس اتحادیه کسب و 
کارهای مجازی، از این اتحادیه خواسته است تا 
برای ثبت نام آزادکاران)فریلنس (های آسیب دیده 
از حوادث اخیر برای پیگیری جبران خسارات 
در پی بروز حوادث اخیر اطلاع رسانی کند. 
 کاربران باید جهت ثبت نام از طریق لینک
https://www.irannsr.org به سایت نظام 

صنفی رایانه ای مراجعه کنند.

اپل در مسیر توسعه قابلیت های ارتباطی ماهواره ای، همکاری تازه ای با آمازون 
آغاز کرده است؛ همکاری ای که می تواند امکانات ماهواره ای آیفون و اپل واچ را در 

سال های آینده گسترش دهد.
آمازون اعلام کرده قصد دارد شرکت گلوبال استار را خریداری کند؛ شرکتی که درحال 
حاضر زیرساخت ارتباط ماهواره ای دستگاه هایی مانند آیفون ۱۴ و مدل های جدیدتر 
و همچنین اپل واچ اولترا 3 را فراهم می کند. بر اساس توافق جدید میان دو شرکت، 
قرار است اتصال ماهواره ای برای قابلیت های فعلی و ویژگی های آینده دستگاه های 

اپل نیز از طریق این زیرساخت توسعه پیدا کند.
این معامله هنوز نیازمند تأیید نهادهای نظارتی است و انتظار می رود در صورت نهایی 
شدن، تا سال ۲۰۲۷ عملیاتی شود. در آن زمان، خدمات ماهواره ای اپل احتمالاً از 

طریق ماهواره های مدار پایین )LEO( آمازون ارائه خواهند شد.
در حال حاضر کاربران آیفون در مناطق پشتیبانی شده می توانند بدون نیاز به 
شبکه موبایل یا وای فای، از قابلیت هایی مانند Emergency SOS، ارسال پیام 

ماهواره ای، کمک جاده ای و سرویس Find My iphone استفاده کنند.
با این حال، گزارش ها نشان می دهد اپل در حال کار روی قابلیت های پیشرفته تری 
است که احتمال دارد در iOS 27 معرفی شوند. گفته می شود برخی از این ویژگی ها 
شامل پشتیبانی از ارتباط 5G ماهواره ای )احتمالاً برای مدل های پرو(، استفاده از 
Apple Maps از طریق ماهواره، امکان ارسال تصاویر با ارتباط ماهواره ای، پشتیبانی 

اپلیکیشن های شخص ثالث از این فناوری و حتی اتصال ساده تر به ماهواره بدون 
نیاز به جهت گیری دقیق دستگاه به 
سمت آسمان خواهد بود. آمازون نیز 
در بیانیه خود به توسعه امکانات بیشتر 
در آینده اشاره کرده است؛ موضوعی 
که نشان می دهد ارتباطات ماهواره ای 
می تواند به یکی از بخش های مهم 
اکوسیستم محصولات اپل در سال های 

پیش رو تبدیل شود.

سامسونگ نسخه ای ویژه از تبلت گلکسی تب A11 پلاس را با تمرکز بر نیازهای 
کودکان معرفی کرد. »گلکسی تب A11 پلاس کیدز ادیشن«، در اصل همان مدل 
وای فای گلکسی تب A11 پلاس است که با نرم افزارها و لوازم جانبی مخصوص 
کودکان همراه شده است. بارزترین تفاوت این نسخه با مدل استاندارد، قاب فومی 
مقاوم در برابر ضربه است؛ قابی که علاوه  بر محافظت از دستگاه، به پایه نگهدارنده و 
دسته حمل نیز مجهز شده تا استفاده از تبلت برای کودکان راحت تر باشد. سامسونگ 
این قاب را در رنگ های شاد مانند آبی، قرمز و بنفش ارائه می کند. در جعبه دستگاه 
هم قلم Crayo‑Pen با بند نگهدارنده و مجموعه ای از برچسب ها برای شخصی سازی 
 ظاهر تبلت قرار داده شده است. از نظر نرم افزاری، تبلت جدید به اپلیکیشن

Samsung Kids مجهز است؛ قابلیتی که امکان نظارت و مدیریت والدین را فراهم 

می کند. والدین می توانند زمان استفاده از دستگاه، دسترسی به برنامه ها و نوع 
محتوای قابل مشاهده را کنترل کنند.  این تبلت به ۶ گیگابایت رم و ۱۲۸ گیگابایت 
حافظه داخلی مجهز است و نمایشگر ۱۱ اینچی LCD با نرخ نوسازی ۹۰ هرتز دارد و 
انرژی خود را از باتری ۷۰۴۰ میلی آمپرساعتی با پشتیبانی از شارژ ۲۵ واتی تأمین می کند. 

وظیفه پردازش نیز بر عهده تراشه 
Dimensity 7300 است.

سامسونگ قیمت این نسخه 
مخصوص کودکان را 3۵۰ دلار 
اعلام کرده که حدود ۱۵۰ دلار 
استاندارد  نسخه  از  گران تر 
گلکسی تب A11 پلاس محسوب 

می شود.

در ششم آوریل، برای لحظاتی کوتاه فاصله میان چند انسان در فضا به بیشترین 
حدی رسید که تاکنون در تاریخ ثبت شده است؛ رکوردی تازه که میان فضانوردان 
مأموریت »آرتمیس ۲« ناسا)سفر به مدار کره ماه( و سرنشینان ایستگاه فضایی 

»تیانگونگ« چین شکل گرفت.
به گزارش ایسنا، در آن زمان چهار فضانورد ناسا در مأموریت »آرتمیس ۲« با 
فضاپیمای »اوریون« که »اینتگریتی« نام دارد، در مدار ماه و نزدیک به سمت پنهان 
آن در حال پرواز بودند. همزمان سه فضانورد چینی در ایستگاه فضایی »تیانگونگ« 
در مدار زمین حضور داشتند. همین وضعیت باعث شد فاصله میان این دو گروه از 

انسان ها به بیشترین مقدار ممکن در تاریخ برسد.
»جاناتان مک داول«، اخترفیزیکدان و متخصص ردیابی ماهواره ها، با بررسی 
داده های مداری متوجه این رخداد شد و نتایج محاسبات خود را در مجموعه ای 
از پست ها در شبکه اجتماعی X منتشر کرد. او فاصله میان کپسول »اوریون« در 
مأموریت آرتمیس ۲ و ایستگاه فضایی »تیانگونگ« را محاسبه کرد تا مشخص شود 

این فاصله تا چه اندازه بوده است.
»مک داول« ابتدا تصور می کرد که فضانوردان ایستگاه فضایی بین المللی نزدیک ترین 
رقیب برای ثبت چنین فاصله ای باشند. اما پس از بررسی دقیق تر و انتشار پستی 
دیگر، توضیح داد که ایستگاه فضایی چین در واقع کمی دورتر از ایستگاه بین المللی 
قرار داشته و بنابراین رکورد فاصله میان انسان ها در آن لحظه میان فضانوردان 

آرتمیس ۲ و سرنشینان تیانگونگ ثبت شده است.
بر اساس محاسبات او، در ششم آوریل و زمانی که فضاپیمای »اینتگریتی« در حال 
عبور از اطراف سمت پنهان ماه بود، فاصله آن تا ایستگاه فضایی تیانگونگ به ۴۱۹ 
هزار و ۶۴3 کیلومتر رسید. در همان زمان فاصله میان »اینتگریتی« و ایستگاه 
فضایی بین المللی نیز بسیار زیاد بود، اما کمی کمتر از آن ثبت شد و به ۴۱۹ هزار و 
۵۸۱ کیلومتر رسید. از مک داول پرسیده شد چه چیزی او را به فکر اندازه گیری چنین 
فاصله ای انداخته است. او توضیح داد که وقتی ناسا رکورد جدیدی درباره بیشترین 
فاصله انسان از زمین اعلام کرد، بلافاصله این سؤال برایش پیش آمد که آیا فاصله 
فضانوردان آرتمیس ۲ تا ایستگاه فضایی بین المللی حتی بیشتر از این مقدار بوده 
است یا نه. او با لحنی طنزآمیز گفت ابتدا چندان حوصله انجام این محاسبات را 
نداشت، اما پس از آنکه افراد زیادی در شبکه های اجتماعی و از طریق ایمیل همین 
پرسش را از او مطرح کردند، تصمیم گرفت محاسبات را انجام دهد و نتیجه را منتشر 
کند. مک داول همچنین اشاره کرد که ممکن است مرکز فضایی جانسون ناسا در 
شهر هیوستون که مرکز کنترل مأموریت آرتمیس ۲ و دیگر پروازهای سرنشین دار این 

سازمان است در آینده این محاسبات را به طور رسمی بررسی و تأیید کند.
پیش از این، رکورد دورترین فاصله میان انسان ها در آوریل سال ۱۹۷۰ و در جریان 
مأموریت پرحادثه »آپولو ۱3« ثبت شده بود. در آن مأموریت، انفجاری در فضاپیما رخ 
داد و فضانوردان برای بازگشت به زمین ناچار شدند مانوری خطرناک انجام دهند و 
از گرانش ماه برای تغییر مسیر خود استفاده کنند. همین مسیر ویژه باعث شد آنها 

برای مدتی در فاصله ای بسیار دور از زمین قرار بگیرند.

پژوهش تازه محققان دانشگاه »کوردوبا« اسپانیا و تیمی از باستان شناسان 
و متخصصان علوم و فناوری، ترکیبات رنگی ناشناخته ای را در نقاشی های 
دیواری کهن شناسایی کرده است. این بررسی ها نشان می دهد که نقاشان 
دو هزار سال پیش تنها هنرمندانی ماهر نبودند، بلکه درک قابل توجهی از 
شیمی مواد داشتند و از این دانش برای ساخت رنگ هایی بادوام و در عین 

حال مقرون به صرفه استفاده می کردند.
این تحقیق روی نقاشی های دیواری باشکوه »Domus of Salvius« در 
شهر کارتاخنای اسپانیا انجام شده و پرده از روشی ناشناخته برای ساخت 
رنگ در دوران باستان برداشته است. در این شیوه صنعتگران از شنگرف 
یا سینابر با فرمول شیمیایی HgS از مجموعه کانی ها و گران ترین رنگدانه 
آن زمان استفاده می کردند؛ ماده ای که در دوران اوج خود به »طلای سرخ« 

شهرت داشت.
این ماده یکی از محبوب ترین مواد معدنی در دوران روم باستان بود، اما 
قیمت بسیار بالای آن باعث می شد استفاده گسترده از آن تنها در اختیار 

ثروتمندان قرار گیرد.
 با این حال، بررسی های تازه نشان می دهد نقاشان در کارتاخنا راهکاری 
خلاقانه برای بهره گیری از این ماده یافته بودند. آنها مقدار کمی از این ماده 
را با اکسید آهن ترکیب می کردند و پیش از اجرای رنگ اصلی، لایه ای پایه ای 
یا »پرایمر« روی دیوار قرار می دادند. این کار باعث می شد رنگ قرمز نهایی 

هم از نظر بصری غنی تر به نظر برسد و هم پایداری بیشتری پیدا کند.
 

راز لایه پنهان در زیر نقاشی ها
آنچه بیش از همه پژوهشگران را شگفت زده کرد، تنها ترکیب سینابر با مواد 
دیگر نبود، بلکه وجود لایه ای زیرین بود که پیش از اجرای رنگ اصلی روی 
دیوار قرار می گرفت. این کشف نشان می دهد صنعتگران آن زمان نه تنها به 
دنبال کاهش هزینه ها بوده اند، بلکه از روش هایی پیچیده برای تثبیت رنگ 

و افزایش دوام نقاشی ها نیز استفاده می کرده اند.
داده ها نشان می دهد مواد تشکیل دهنده ملات ها عمدتاً از منابع محلی 
تأمین شده اند. همچنین بررسی هایی که با میکروسکوپ الکترونی انجام 
شده، ترکیب پالت رنگی و شیوه های اجرای نقاشی را مشخص کرده و 

استفاده برجسته از ماده سینابر را تأیید کرده است.
در مجموع، این پژوهش نه تنها شیوه کار هنرمندان کهن را روشن تر می کند، 
بلکه یادآور می شود که هنر در دوران باستان حاصل پیوند دانش مهندسی، 
آگاهی شیمیایی و مهارت هنری بوده است؛ ترکیبی که دو هزار سال پس از 

خلق این آثار همچنان پژوهشگران را شگفت زده می کند.

فضا
موبایل

باستان شناسی

رها منفرد
گروه علم و فناوری رکوردی تازه در اعماق فضا

راز نقاشان مبتکر کهن فاش شد

  گسترش ارتباطات ماهواره ای آیفون
با همکاری آمازون

تبلت گلکسی ویژه کودکان از راه رسید
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تشدید  پی  در  ایران زمین-  گروه 
اقدامات  و  همه جانبه  تحریم های 
خصمانه آمریکا و رژیم صهیونیستی 
که امنیت مسیرهای تجاری جنوب 
ایران بویژه زیرساخت های بندری را 
با تهدید مواجه ساخته است، گذرگاه 
مرزی اینچه برون در استان گلستان 
به عنوان یک کریدور راهبردی و امن 
در شمال شرق کشور، نقشی حیاتی در 
تداوم زنجیره تأمین، صادرات غیرنفتی 
و ترانزیت کالا ایفا می کند. این منطقه با 
بهره مندی از زیرساخت های لجستیکی 
پیشرفته، ظرفیت جابه جایی حجم 
عظیمی از واردات و ترانزیت کالا را داشته 
و به دروازه نوین تجارت ایران با اتحادیه 
اقتصادی اوراسیا تبدیل شده است. 
رشد ۱۹ درصدی صادرات غیرنفتی 
گلستان در سال ۱۴۰۴، نه فقط یک 
دستاورد آماری، بلکه گواهی عینی بر این 
واقعیت است که با شناسایی و تقویت 
کریدورهای امن شمالی، می توان فشار 
تحریم ها و تهدیدات نظامی را خنثی 
کرد و مسیر توسعه صادرات و تأمین 
کالاهای اساسی را هموار ساخت. با 
ادامه این روند و سرمایه گذاری بیشتر 
در تکمیل زیرساخت های لجستیکی و 
توسعه گمرکات تخصصی، استان گلستان 
و بویژه منطقه آزاد اینچه برون، قادر 
خواهند بود نقشی فراتر از یک گذرگاه 
موقت و بحران زده ایفا کرده و به یکی 
از قطب های دائمی تجارت و ترانزیت در 

شمال شرق ایران تبدیل شوند.
در شرایطی که اقتصاد ایران همزمان در 
گیر و دار جنگی تمام عیار در دو جبهه 
اقتصادی و نظامی از جانب آمریکا و 
رژیم صهیونیستی به سر می برد، گذرگاه 
مرزی اینچه برون در استان گلستان 
با تکیه بر جایگاه ژئوپلتیک استثنایی 
خود در مجاورت کشورهای آسیای میانه 
و بهره مندی از شبکه ریلی اترک موفق 
شده بخش قابل توجهی از فشارهای 
لجستیکی و تجاری وارد بر ایران را جبران 

. کند

 
 رشد ۱۹درصدی صادرات 

از مرز »اینچه برون«
طبق گفته »درویشعلی حسن زاده« 
مدیرکل صنعت، معدن و تجارت استان 
گلستان، به رغم اقدامات خصمانه  آمریکا 
و رژیم صهیونیستی در قالب تحریم های 
ظالمانه، صادرات غیرنفتی استان در 
سال ۱۴۰۴ نسبت به سال پیش از آن، 
رشد قابل توجهی را تجربه کرده است. 
بر اساس آمار ارائه شده توسط گمرکات 
استان، مجموع صادرات کالا در دوره 
یادشده به ۸۵۸ هزار و ۳۰۰ تن رسیده که 
از نظر وزنی ۱۹ درصد افزایش یافته است. 
ارزش این میزان صادرات نیز معادل 
۴۸۱ میلیون و ۷۰۰ هزار دلار برآورد شده 
که نسبت به سال ماقبل، چهار درصد 
رشد ارزشی را نشان می دهد. این ارقام 
بیانگر آن است که با وجود فشارهای 
خارجی، بخش تولید و تجارت استان 
توانسته است پویایی خود را حفظ کرده 

و بر موانع تحمیلی فائق آید.
مدیرکل صنعت، معدن و تجارت استان 
گلستان در تشریح ساختار مقاصد 
صادراتی استان گلستان اظهار کرد: 
»کشورهای ترکمنستان، قزاقستان، 
ازبکستان، عراق و افغانستان به ترتیب 
کالاهای  بازارهای هدف  مهم ترین 
 ۱۴۰۴ این استان در سال  صادراتی 
بوده اند. این الگوی توزیع جغرافیایی، 
حاکی از تغییر راهبردی در اولویت بندی 
نقش  چشمگیر  افزایش  و  بازارها 
همسایگان شمالی و منطقه اوراسیا 
در سبد تجاری استان است«. ترکیب 
کالاهای صادراتی نیز نشان دهنده تنوع 
رو به رشد محصولات صنعتی، کشاورزی 
و پتروشیمی است. از جمله مهم ترین 
اقام صادراتی می توان به پسته )به 
عنوان محصول استراتژیک باغی(، 
لوله های آهنی، کامپاند پلی اتیلن، پلی 
استایرن، انواع پنیر، خوراک آبزیان، 
غ و نیز تخته و ورق  ید، میلگرد، تخم مر
پاستیکی اشاره کرد. این طیف متنوع، 
گویای  گذار تدریجی از صادرات سنتی 
به محصولات با ارزش افزوده بالاتر در 

استان است.
بررسی آمار واردات استان گلستان در 

سال ۱۴۰۴ نشان می دهد که ۵۸ هزار و 
۴۰۰ تن کالا به ارزش ۱۱۱ میلیون و ۳۰۰ هزار 
دلار از طریق گمرکات کشور وارد شده 
است. »درویشعلی حسن زاده« مدیرکل 
صنعت، معدن و تجارت استان گلستان 
با اشاره به ترکیب این واردات تأکید کرد: 
»عمده اقام ورودی شامل روغن خام 
سویا، روغن خام ذرت، مولدها )ژنراتورها 
یا تجهیزات مولد(، نخ پنبه، روغن پایه 
معدنی، ماشین آلات و اجزا و قطعات 
صنعتی، تجهیزات تخصصی گلخانه، انواع 
پارچه، کک نفتی و کودهای شیمیایی 
بوده است«. به گفته مدیرکل صنعت، 
معدن و تجارت استان گلستان، این 
کالاها عمدتاً در راستای تأمین نیازهای 
واسطه ای صنایع داخلی، تکمیل زنجیره 
تولید و پشتیبانی از بخش های کشاورزی 
و صنعتی استان وارد شده اند. این الگوی 
واردات، بیانگر رویکردی هدفمند برای 
تأمین نهاده های ضروری تولید و حفظ 
استمرار چرخه های صنعتی و غذایی در 

شرایط تحریم است.
اما از دیگر سو، زیرساخت های موجود 
در منطقه آزاد اینچه برون شامل انبارهای 
سرپوشیده، سوله های چندمنظوره، 
تجهیزات پیشرفته تخلیه و بارگیری و... 
بستری فراهم آورده که قابلیت مدیریت 
حجم بالای واردات و ترانزیت را به صورت 
بی وقفه داراست. این ویژگی بویژه در 
صورت اختال در مسیرهای جنوبی و 
احتمال تهدید در زنجیره تأمین کالاهای 
اساسی مانند غات، روغن های خام 
و نهاده های دامی، اهمیتی دوچندان 
یافته است. بر اساس اظهارات فعالان 
اقتصادی استان گلستان، مسیرهای 
امن شمالی قادرند سالانه تا ۱۲ میلیون 
کرده و حتی در  را جابه جا  تن کالا 
سناریوی قطع کامل مسیرهای جنوبی، 
جایگزینی مطمئن برای ارتباطات تجاری 
با شرکای شرقی از جمله چین باشند. 
این ظرفیت در حالی مطرح می شود که 
برخی شرکت های بزرگ و واردکنندگان 
عمده، مسیر ریلی چین به منطقه آزاد 
اینچه برون را برای انتقال کالاهای خود 
برگزیده اند که نشانه ای آشکار از جذابیت 
اقتصادی و قابلیت اطمینان این کریدور 

. ست ا

کریدورهای شمالی ظرفیت خوبی برای واردات و صادرات هستند 

»اینچه برون« دروازه تجارت با اوراسیا 
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گزارش

 ظرفیت ۳۰۰ میلیون دلاری 
در منطقه آزاد

»رضا مبصری« یکی از فعالان اقتصادی 
استان گلستان نیز با اشاره به پیامدهای 
بر  ایران  جنوب  در  جنگ  مخرب 
زنجیره های تجاری، بر لزوم بهره برداری 
راهبردی از امنیت حاکم بر مسیرهای 
شمالی کشور، بویژه کریدور ترانزیتی 
شمال-جنوب، تأکید کرد. وی بمباران 
مستمر مناطق جنوبی را عامل اصلی ایجاد 
اختال در تأمین به موقع محموله های 
غات دانست و به ایرنا گفت: »افزایش 
بی سابقه خطرات جانی برای رانندگان 
ترانزیت که در خط مقدم حفظ جریان کالا 
قرار دارند، فرآیند عادی تجارت را با مانعی 

جدی روبه رو ساخته است«.
توصیف وضعیت  با  مبصری«  »رضا 
امنیتی مطلوب در شمال کشور، استفاده 
حداکثری از این مزیت ژئوپلتیک را یک 
ضرورت غیرقابل انکار خواند و تصریح 
کرد: »مسیرهای شمالی نه تنها قابلیت 
جایگزینی کامل برای تأمین غات و 
نهاده های اساسی را دارند، بلکه ظرفیت 
جابه جایی سالانه تا ۱۲ میلیون تن انواع 
کالا را نیز دارا هستند«. به گفته وی، این 

کریدورها حتی می توانند در سناریوی بروز 
محدودیت های شدید در خلیج فارس و 
تنگه هرمز، جایگزین بخش قابل توجهی 
از ارتباطات تجاری با شرکایی نظیر چین 
شوند؛ موضوعی که با توجه به تشدید 
تنش های منطقه ای، اهمیتی دوچندان 
یافته است. این فعال اقتصادی گلستان، 
بر توسعه گمرکات تخصصی در استان 
گلستان به عنوان یک اولویت کلیدی تأکید 
و اظهار کرد: »ایجاد گمرکات تخصصی نظیر 
گمرک ویژه ترخیص دارو، این امکان را 
فراهم می کند که فرآیند ترخیص کالا 
بدون نیاز به ارجاع به استان های دیگر، 
دقیقاً در همان محدوده استانی انجام 
شود و زمان و هزینه تمام شده تجارت 
به میزان قابل توجهی کاهش یابد«. 
مبصری در پایان با اشاره به ظرفیت ۳۰۰ 
میلیون دلاری منطقه آزاد اینچه برون، این 
منطقه را فرصتی کم نظیر برای بازرگانان و 
واردکنندگان استان توصیف کرد و گفت: 
»این ظرفیت بکر می تواند بستری مناسب 
برای سرمایه گذاری و توسعه فعالیت های 
تجاری در استان فراهم آورد، مشروط بر 
آنکه حمایت های لازم از سوی نهادهای 

مسئول صورت گیرد«. 

ایران در »ایران«

۴۴ درصد ظرفیت سدهای فارس پر شد
شیراز - با پرشدن ۴۴ درصدی مخازن ۱۰ سد استان فارس، رهاسازی ۱۰۰ میلیون 
مترمکعب آب از سد درودزن برای تأمین نیاز کشاورزی ۳ شهرستان مرودشت، 

خرامه و زرقان آغاز شد.
»سیاوش بدری«، مدیرعامل شرکت آب منطقه ای فارس با اعام این خبر اظهار 
کرد: تا صبح یکشنبه ۳۰ فروردین ماه، مجموع آب ذخیره شده در سدهای در 
حال بهره برداری فارس به یک هزار و ۳۵۰ میلیون مترمکعب رسیده است. این 
در حالی است که ظرفیت بالقوه ذخیره این سدها در مجموع حدود ۳.۸۱ میلیارد 
مترمکعب برآورد می شود و بر این اساس، میزان پرشدگی مخازن به حدود ۴۴ 
درصد می رسد. وی افزود: »بخشی از آب موجود در مخازن، به عنوان »حجم 
مرده« برای حفظ پایداری سازه و عملکرد فنی سدها در نظر گرفته می شود و 
امکان برداشت از آن وجود ندارد. این میزان در سدهای استان فارس در مجموع 

حدود ۴۹۶ میلیون مترمکعب برآورد شده است.«
بدری ادامه داد: »با کسر این میزان، حجم مفید و قابل بهره برداری آب سدهای 
استان حدود ۸۶۵ میلیون مترمکعب است که معادل نزدیک به ۳۳ درصد 

ظرفیت مفید مخازن را شامل می شود.«
مدیرعامل شرکت آب منطقه ای فارس با اشاره به شرایط منابع آبی استان اظهار 
کرد: »در شرایط فعلی، وضعیت ذخایر سدهای فارس از نظر تأمین آب شرب برای 

جمعیت استان در تابستان پیش رو، نسبتاً مناسب ارزیابی می شود.«

 استقبال از توسعه کشت گلخانه ای 
در سیستان و بلوچستان

زاهدان - مدیر باغبانی سازمان جهاد کشاورزی سیستان و بلوچستان گفت: »با 
صدور مجوز ۷۵ هکتار جدید در سال گذشته سطح گلخانه های این استان به 

۸۷۸ هکتار افزایش یافت.«
سعید نارویی افزود: »چهار هزار و ۱۷۵ مورد صدور پروانه سال گذشته در سامانه 
»سماک« در حوزه گلخانه های کوچک مقیاس در سیستان و بلوچستان انجام 
شده که شامل صدور جواز تأسیس، تمدید، تغییر نام و همچنین صدور پروانه 

بهره برداری بوده است.«
وی بیان کرد: »صدور این مجوزها منجر به توسعه گلخانه های کوچک مقیاس 
در سطح استان سیستان و بلوچستان شده و در نتیجه آن برای هفت هزار و ۶۵۹ 

نفر فرصت شغلی ایجاد شده است.«
مدیر باغبانی سازمان جهاد کشاورزی سیستان و بلوچستان با اشاره به روند رو 
به رشد توسعه این نوع گلخانه ها در استان افزود: »سطح گلخانه های کوچک 
مقیاس استان از ۹۷ هکتار به ۱۷۲ هکتار افزایش یافته که نشان دهنده استقبال 
بهره برداران از این الگوی تولید و نقش آن در افزایش بهره وری و مدیریت مصرف 

آب در بخش کشاورزی است.«

پشتیبانی صنایع خراسان رضوی از استان های دیگر 
مشهد- استاندار خراسان 
رضوی گفت: »اگرچه این 
استان به طور مستقیم 
درگیر جنگ تحمیلی اخیر 
نبوده اما وظیفه پشتیبانی 
از برخی استان ها را بر 
عهده داشته است؛ هم 
اینک نیز برخی واحدهای 
صنعتی آن از جمله حوزه 
صنایع غذایی با تاش 

مضاعف، نیاز سایر استان ها را تأمین می کنند.«
غامحسین مظفری افزود: »در قالب نشست های یکشنبه های اقتصادی 
خراسان رضوی، عاوه بر رفع موانع تولید واحدهای صنعتی، زمینه توسعه و 
رشد سرمایه گذاری نیز فراهم شده است.« وی با تأکید بر ضرورت انتقال صنایع 
مادر، زنجیره فولاد و زیرساخت های حیاتی به شرق کشور افزود: »این انتقال، 
اقدامی ضروری برای ماندگاری صنایع، کاهش آسیب پذیری کشور در شرایط 
بحرانی و تضمین امنیت اقتصادی است.« استاندار خراسان رضوی با اشاره به 
نشست های اقتصادی در استان تصریح کرد: »نتیجه این نشست ها، ارتقای رتبه 
کسب وکار استان از ۲۴ به رتبه اول است.« مظفری افزود: »مهم تر از توسعه تولید 
انرژی، اصاح الگوی مصرف است، صرفه جویی یک اصل اساسی است. صرف 
ساخت نیروگاه، بدون توجه به مصرف بهینه، توجیه ندارد و مصرف بهینه یکی 

از مهم ترین ضرورت هاست.«
 

تولید ۱۳.۵ مگاوات برق خورشیدی در گلستان
گرگان- مدیرعامل شرکت 
توزیع نیروی برق استان 
گلستان گفت: »با کمک 
و  ن  یرا مد هی  همرا و 
بخش خصوصی، افزون 
نیروگاهی  ح  طر  ۴۰ بر 
کوچک و بزرگ در استان 
به بهره برداری رسیده 
است که سرمایه گذاری 
انجام شده در این پروژه ها 

که بخش عمده آن در دوران جنگ تحمیلی سوم انجام شد، ۸ هزار و ۱۶۶ 
میلیارد تومان بود.« سیداحمد موسوی در تشریح اقدامات این استان در حوزه 
انرژی های تجدیدپذیر، بر نقش کلیدی این طرح ها در رفع ناترازی انرژی و توسعه 
پایدار استان تأکید کرد. مدیرعامل شرکت توزیع نیروی برق گلستان افزود: 
»همان طور که رزمندگان اسام پای لانچر و مردم در کف خیابان بودند ما در 
میدان خدمت پای کار مردم بودیم و در این مدت ۱۳.۵ مگاوات برق خورشیدی 

در گلستان وارد مدار شد.« 
موسوی توسعه نیروگاه های خورشیدی را گامی استراتژیک برای کاهش ناترازی 
برق استان گلستان پیش از آغاز فصل اوج مصرف و ایجاد زیرساختی پایدار و 
مقاوم برای تأمین نیاز مشترکان در سال های آینده برشمرد و گفت: »این اقدام 
موجب افزایش اعتماد عمومی، تعمیق رضایت مشترکان و ارتقای شاخص های 
توسعه پایدار خواهد شد.« مدیرعامل شرکت توزیع نیروی برق استان گلستان 
ادامه داد: »در دو سال اخیر، بیش از ۴۷.۵ مگاوات ظرفیت نیروگاه خورشیدی در 
بخش های مختلف به بهره برداری رسید و جایگاه مطلوبی را برای استان گلستان 

در زمره استان های پیشرو در حوزه انرژی های تجدیدپذیر به ارمغان آورد.«
 

  ترخیص روزانه ۳ هزار و ۵۰۰ کامیون کالای اساسی 
از بندر امام

اهواز - مدیرکل امور اقتصادی و دارایی خوزستان گفت: »در شرایط جنگی، 
گمرکات خوزستان با کار جهادی ترخیص کالا را بدون وقفه از بنادر ادامه دادند و 
روزانه ۳ هزار و ۵۰۰ کامیون کالای اساسی از بندر راهبردی امام خمینی)ره( ترخیص 
کردند.« امید احمدی افزود: »جذب اعتبارات و تحقق درآمدهای استان در حوزه 
مالیاتی و گمرک و فرآیند ترخیص کالا و خدمات از گمرکات خوزستان از جمله 
اقدامات این دستگاه برای پایداری شرایط اقتصادی استان در شرایط حساس 

کنونی است که با جدیت دنبال می شود.«
وی تصریح کرد: »از دستگاه های تابعه وزارت اقتصاد در استان درخواست دارم 
تدابیر خاص و ویژه ای در حوزه پدافند غیرعامل داشته باشند تا عاوه بر فرآیند 
سیستمی، در صورت بروز هرگونه اختال، فرآیندهای دستی را برای ارائه کالا 
و خدمات داشته باشند تا کوچک ترین خللی در ارائه خدمات به مردم ایجاد 

نشود.«

»گلستان«، پناهگاهی امن  برای سرمایه گذاری
»روح الله صلبی« مدیرکل امور اقتصادی و دارایی استان گلستان با 
اشاره به تاطم های ژئوپلتیک معاصر و بی ثباتی های فزاینده در سطح 
منطقه، از استان گلستان به عنوان مقصدی امن، پایدار و دارای بازدهی 
اقتصادی مطلوب برای سرمایه گذاری یاد کرده است. وی با تأکید بر 
اینکه هم اکنون ضریب ریسک سرمایه گذاری در بسیاری از نقاط جهان 
به طور محسوسی افزایش یافته است، اظهار کرد: »موقعیت ممتاز 
ژئواکونومیک، زیرساخت های مقاوم و امنیت پایدار در استان گلستان، 
بستری مناسب برای جذب سرمایه گذاری های میان مدت و بلندمدت 
فراهم ساخته و این استان را به پناهگاهی مطمئن برای سرمایه گذاران 
داخلی و خارجی تبدیل کرده است«. به گفته صلبی، مهم ترین مزایای 
سرمایه گذاری در استان گلستان، امنیت غذایی و منابع ناشی از 
برخورداری از زیرساخت های پیشرفته کشاورزی، مجاورت با بنادر راهبردی 
دریای خزر و تنوع زیستی منحصربه فرد است که با تضمین تأمین مواد 
غذایی در دوران بحران، ارزش ذاتی دارایی ها را نیز افزایش می دهد. 
دوم، امنیت زنجیره تأمین در صنایع غذایی است؛ با توجه به اختالات 
گسترده در زنجیره های جهانی تأمین، سرمایه گذاری در صنایع تبدیلی و 
غذایی استان، دسترسی پایدار به محصولات استراتژیک و نفوذ در بازارهای 

صادراتی منطقه را میسر می سازد.
 مدیرکل امور اقتصادی و دارایی گلستان، سومین مزیت را پتانسیل بالای 
استان در حوزه انرژی های تجدیدپذیر برشمرد و خاطرنشان کرد: »این 
ظرفیت، فرصت های مناسبی برای سرمایه گذاری در پروژه های انرژی پاک 
ایجاد کرده است؛ پروژه هایی که به دلیل استقال از جریان های سنتی 
انرژی، در شرایط تحریم و جنگ از اهمیتی دوچندان برخوردارند«. صلبی 
در ادامه به سایر مزیت های رقابتی استان اشاره کرد و گفت: »فرصت های 
بی نظیر برای جذب سرمایه خارجی با هدف توسعه زیرساخت های 
گردشگری در تراز بین المللی، همراه با ارائه مسیرهای تسهیل شده برای 
ثبت سرمایه و بهره مندی از معافیت های مالیاتی و گمرکی از دیگر عواملی 
است که ریسک سرمایه گذاری را در این منطقه به طور قابل ماحظه ای 
کاهش می دهد«. وی تصریح کرد: »با توجه به تجاوزات آمریکا و رژیم 
صهیونیستی و اختالات اخیر در مسیرهای دریایی و تشدید تنش های 
منطقه ای، کریدور ریلی اینچه برون را می توان به عنوان »دروازه اوراسیا 
برای ایران« معرفی کرد«.  وی تصریح کرد: »این مسیر ریلی که با تلفیقی 
از سرمایه گذاری دولتی و خصوصی توسعه یافته، ظرفیت جابه جایی 
میلیون ها تن کالا را داراست و به عنوان جایگزینی ایمن، کارآمد و 
کم ریسک برای مسیرهای دریایی ناامن شناخته می شود«. مدیرکل امور 
اقتصادی و دارایی گلستان با تأکید بر نقش محوری این مسیر در شرایط 
کنونی اذعان کرد: »با توجه به احتمال قطع یا کاهش شدید واردات از 
مسیرهایی نظیر بندر جبل علی در امارات، استان گلستان و به طور خاص 
کریدور ریلی اینچه برون، به نقطه اتکای اصلی تجارت ایران تبدیل شده 
است«. به گفته »روح الله صلبی« مدیرکل امور اقتصادی و دارایی گلستان، 
این کریدور نه تنها یک مسیر ترانزیتی معمولی، بلکه یک زیرساخت 
راهبردی برای شکستن تحریم های دریایی و حفظ پایداری جریان کالاهای 

اساسی در برابر تهدیدات خارجی محسوب می شود.

برش

ایران زمین۱4
دوشنبه   3۱ فروردین ۱۴۰5  شماره 9۰۰۴

کرمانشاه- در روزهایی که بخشی از 
زیرساخت های کشور به خصوص در 
استان هایی مانند کرمانشاه هدف 
حمله قرار گرفت، حفظ جریان خدمات 
عمومی به مهم ترین اولویت تبدیل شد. 
صدای انفجار و عبور جنگنده ها در 
آسمان می پیچید، اما در زمین، جریان 
زندگی متوقف نشد؛ آب در لوله ها 
جاری ماند، برق خاموش نشد، صف 
نان ادامه داشت و جایگاه های سوخت 
خالی نماند. گزارش مدیران کرمانشاه از 
روزهای جنگ رمضان، نشان می دهد با 
وجود خسارت ها و افزایش تقاضا، تاش 
شده زندگی روزمره مردم با کمترین 

اختال ادامه پیدا کند.
»جعفر الفتی نیا« مدیرعامل شرکت برق 
منطقه ای غرب، با اشاره به خسارات 
وارد شده به شبکه برق کشور گفت: 
»به دلیل حمات دشمن آمریکایی و 
صهیونیستی، نزدیک به ۳۵ همت به 
شبکه برق کشور خسارت وارد شد که 
سهم استان کرمانشاه از این خسارات 
حدود نیم همت بود. در واقع ما ۴۰۰ 
میلیارد تومان در حوزه توزیع و ۱۰۰ میلیارد 
تومان در حوزه برق منطقه ای دچار 
خسارت شدیم.« وی در ادامه با تأکید بر 
پایداری شبکه افزود: »با پای کار بودن 

نیروهای صنعت برق، مسأله خاصی 
در پایداری شبکه برق نداشتیم و مردم 
مشکات جدی را احساس نکردند.« 
الفتی نیا درباره سرعت بازگشت شبکه 
پس از حوادث نیز توضیح داد: »در بخش 
توزیع نرخ بازگشت به شبکه بعد از 
حوادث ۳۰ دقیقه و در بخش انتقال و 
فوق توزیع میانگین بازیابی شبکه ۳ 
ساعت بود.« به گفته مدیرعامل شرکت 
برق منطقه ای غرب، برای شرایط مختلف 
از پیش سناریو تعریف شده بود تا در 
صورت خروج خطوط یا پست ها از مدار، 
شبکه سریعاً به حالت پایدار بازگردد.«  
وی همچنین به تشکیل زنجیره انسانی 
اطراف نیروگاه بیستون به عنوان یک 

اقدام خودجوش مردمی اشاره کرد.
 

 تأمین پایدار آب 
حتی در نقاط آسیب دیده

»رضا داودی«، مدیرعامل شرکت آب و 
فاضاب استان کرمانشاه نیز از تداوم 
خدمات رسانی بدون وقفه خبر داد و 
گفت: »۲ نقطه اصابت سنگین، یکی 
در مسیر خطوط آب روانسر به جوانرود 
و دیگری در مخزن پردیس کرمانشاه 
داشتیم که با تاش نیروهای آب و 
فاضاب در کوتاه ترین زمان مشکل 
برطرف شد و وقفه ای در ارائه خدمات 

به مردم رخ نداد.«
 داودی افزود: »در مناطق مسکونی که 

کار مردم در کرمانشاه روی زمین نماند

پایداری معیشت زیر آتش جنگ
مدیرکل 
صنعت، 
معدن و 

تجارت استان 
کرمانشاه: 

تأمین 
کالاهای 
اساسی 

خصوصاً 
برنج و روغن 

به گونه ای 
انجام شد که 

حتی یک گرم 
هم از ذخایر 

استراتژیک 
برداشت 

نکردیم

گزارش

مورد اصابت دشمن قرار می گرفت 
نیز در کوتاه ترین زمان حاضر شدیم و 
خدمات را در محل اصابت ارائه دادیم.«
نظر  به تمهیدات در  اشاره  با  وی 
گرفته شده برای شرایط بحرانی اظهار 
کرد: »حتی در صورت قطع کامل برق 
نیز آمادگی لازم وجود دارد. بر این اساس 
با استقرار دیزل ژنراتورها در شهرهای 
مختلف، امکان تداوم آبرسانی فراهم 
شده و همزمان پایش مستمر شبکه و 
کیفیت آب، حتی در مناطق مرزی، در 

دستور کار قرار داشته است.«
 

 مدیریت سه موج افزایش تقاضا 
برای سوخت

»پیمان بهرامی«، مدیر شرکت ملی 
منطقه  نفتی  ی  ه ها ورد فرآ پخش 
کرمانشاه نیز با اشاره به افزایش مقطعی 
تقاضا گفت: »پیک اول را در روزهای نهم 
تا یازدهم اسفند و همزمان با شروع 
جنگ شاهد بودیم و در این سه روز به 
اندازه مصرف پنج روز استان توزیع بنزین 
داشتیم.« وی ادامه داد: »دومین پیک در 
زمان حمله به تأسیسات نفتی پایتخت و 
البرز رخ داد که طی آن ۲۳ درصد افزایش 
توزیع بنزین داشتیم و پیک بعدی نیز 
در روزهای ۱۷ تا ۱۹ فروردین با ۲۶ درصد 

افزایش همراه بود.«
این مقام مسئول همچنین از پر نگه 
داشتن ۷۵ درصد ظرفیت مخازن ۱۷۶ 
جایگاه سوخت استان خبر داد و گفت: 
»برای ۳۷۲ خبازی حدود ۷۶۰ سیلندر 
گاز ۲۵ کیلویی توزیع کردیم تا در صورت 

قطع گاز مشکلی نداشته باشند.«
 

 توزیع گسترده کالاهای اساسی 
در بازار

»سعید کریمی« رئیس سازمان جهاد 

کشاورزی استان کرمانشاه هم با اشاره 
به مدیریت بازار در این ایام گفت: »در 
هر دوره ای که شارژ کالابرگ را داشتیم 
بیش از شش هزار تن انواع کالاهای 
اساسی در سطح استان توزیع کردیم تا 

کمبودی احساس نشود.«
او افزود: »در روزهای جنگ نیز ۱۱۶۱ تن 
انواع کالاهای اساسی با قیمت مصوب 

شد.« توزیع 
کریمی همچنین از تأمین نهاده ها خبر 
داد و گفت: »در جنگ رمضان ۲۵ هزار تن 
نهاده دامی و ۱۷ هزار تن کود در استان 

توزیع شد.«
 به گفته او، میزان جوجه ریزی در استان 
نیز بالاتر از میانگین کشوری بوده است.

 
 تداوم تولید بدون برداشت 

از ذخایر استراتژیک
»احسان باقرخانی« مدیرکل صنعت، 
معدن و تجارت استان کرمانشاه نیز 
از تداوم فعالیت واحدهای تولیدی 
و ثبات نسبی بازار خبر داد و گفت: 
»تأمین کالاهای اساسی خصوصاً برنج و 
روغن به گونه ای انجام شد که حتی یک 
گرم هم از ذخایر استراتژیک برداشت 

» . یم نکرد
وی با اشاره به رصد مستمر بازار افزود: 
»واحدهای تولیدی و صنعتی، به ویژه 
صنایع غذایی، به صورت مستمر پایش 
شدند و جریان واردات و صادرات نیز 
در مرزهای استان به صورت لحظه ای 

رصد می شد.«
این گزارش ها در مجموع نشان می دهد 
که در کنار خسارت های وارد شده، تمرکز 
اصلی بر جلوگیری از اختال در زندگی 
روزمره مردم بوده است؛ هدفی که به 
گفته مسئولان، با هماهنگی دستگاه ها و 
همراهی مردم تا حد زیادی محقق شد.
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فضل  الرحمان 
بر اساس نگاه 

نو اندیشانه 
و رویکردی 

قرآن محور، سعی 
داشته خوانشی 

از قرآن به دست 
دهد که در دنیای 

جدید قابل اجرا 
و پذیرش باشد. 
کتاب »مضامین 

اصلی قرآن« را 
می توان گزارشی 

منسجم از 
مضامین قرآن با 

نگاهی جدید تلقی 
کرد و از این حیث 

کتابی مهم و 
ارزشمند است

نوید کرمانی، جستارنویس، ناشر و 
نویسنده خوش ذوق ایرانی، سال 1967 
در زیگن آلمان غربی و در خانواده ای 
ایرانی چشم به جهان گشود. او در 
و  رشته های شرق شناسی، فلسفه 
تئاتر پژوهی به ترتیب در دانشگاه های 
کلن، قاهره و بن تحصیل کرد و این 
دانشِ اندوخته، قرینِ ذوق ادبی اش 
شد و او را مطالعات میان رشته ای 
توانمندتر کرد. توجه نوید کرمانی در 
آثار ادبی  اش بر تجربه های انسان در 
مواجهه با مرگ، زندگی روزانه، ادیان، 
موسیقی و جنسیت و در آثار پژوهشی  
بر قرآن و عرفان اسامی متمرکز است 
و تمامی این آثار به لطف ذوق ادبی و 
طبع شاعرانه او، با استقبال مخاطبان 
بسیاری از طیف های گوناگون روبه رو 
به  2015 موفق  شده است. او در 
دریافت جایزه صلح اتحادیه ناشران 

و کتابفروشان آلمان شد.
 

قرآن پژوهی با رویکرد متفاوت
نوید کرمانی در 1993 در دانشگاه 
بـُــن و زیر نظر اشتفان ویلد و مونیکا 

گرونکه پایان نامه کارشناسی ارشد 
خود را درباره آراء نصر حامد ابوزید، 
قرآن پژوه مصری به پایان رساند. 
در 1998 رساله دکترای خود را در 
رشته شرق شناسی با عنوان »خدا 
زیباست« زیر نظر همان اساتید 
تدوین کرد. سال 2006 با نوشتن 
رساله »خدای هراس: عطار، ایوب 
به درجه  و شورش متافیزیکی« 
استادی در رشته شرق شناسی نائل 
شد. از 2000 تا 2003 مدیریت بخش 
مدرنیته و اسامِ مؤسسه مطالعات 
پیشرفته برلین را برعهده داشت. او 
اولین بار در 2003 با نوشتن کتاب 
»کشته شدگان نیل یانگ« به عنوان 
ح شد. پس از  داستان نویس مطر
آن کتاب های متعددی نوشت که 
همچنان خواندنی و جالب توجه 
مخاطبان بود از جمله رمان بلند»نام 
ِ تو« و کتاب »ما کیست؟ آلمان و 
مسلمانانش« که در آن به مسأله 
هویت ملی و جایگاه مسلمانان در 
جامعه آلمان پرداخته و از امکان 
؛  ست ا گفته  سخن  یستی  همز
همزیستی ای که نه بر انکار تفاوت، 
بلکه بر فهم متقابل استوار است.
نوید کرمانی در قرآن پژوهی رویکرد 
را  او  را دارد.  و شیوه خاص خود 
نمی توان قرآن پژوه به معنای دقیق 
کلمه و به سبک و سیاق قرآن پژوهان 
آنگلیکا  همچون  معاصر  نامدار 

نویورث،  آوری روبین یا نصرحامد 
ابوزید دانست. او در پژوهش های 
قرآنی اش از رویکردهای تاریخی و 
انتقادی فاصله می گیرد و به متن 
قرآن، همچون نثری ادبی می نگرد 
که در حوزه فرهنگی تمدن اسامی 
پدید آمده است. این رویکرد وجه 
از سایر  آثار نوید کرمانی  تمایز 
قرآن پژوهان است. او با مدد گرفتن 
از ادبیات، هنر و فلسفه اروپایی و به 
بیانی دیگر ذخیره دانشی بشر، به 
سراغ منابع و متون اسامی می رود و 
تاش می کند با نگاهی نو و خوانشی 
نو از این منابع، رهاوردی برای 
مخاطبان امروزی به ارمغان آورد و 
فهمِ گفتمان دینی را در جامعه امروز 
اروپایی میسر کند. این نگاه نو در 
مهم ترین اثر کرمانی »خدا زیباست« 
جلوه ویژه ای دارد. او در این کتاب 
هم در مرز میان تجربه شخصی و 
تأمات الهیاتی حرکت می کند و 
می کوشد نشان دهد قرآن تنها متنی 
برای تفسیر فقهی یا تاریخی نیست، 
بلکه رخدادی زیباشناختی است؛ 
تجربه ای شنیداری و عاطفی که جان 

مخاطب را درمی نوردد.
این رویکرد منحصر به فرد، موقعیتی 
خاص برای نوید کرمانی در میان 
اسام پژوهان غربی فراهم آورده 
است. رویکرد او تلفیقی است از 
پژوهش دانشگاهی، تجربه زیسته 

فضل الرحمان  خورد.  رقم  غرب 
اولین و البته تنها مسلمانی است که 
به خاطر تحقیق در تمدن اسامی 
مدال جورجیو لوی  دلاویدا در دانشگاه 
کالیفرنیا در لس آنجلس به او تقدیم 
شد. او در شیکاگو استاد ممتاز هارولد 
سوئیفت نامیده شد و در 26 ژوئیه 
سال 1988 در جریان عمل جراحی 
قلب در حالی که 68 سال داشت از 

دنیا رفت.
کتاب »مضامین اصلی قرآن« که در 
سال 1980 تألیف شد، نقطه  عطفی 
در بازشناساندن نظریات اسام پژوهی 
فکری ـ عملی فضل الرحمان در میان 
عالمان مسلمان و غربیان است. 
دغدغه های او مبنی بر کارآمدی قرآن 
در عصر جدید در 8 مضمون اصلی 
قرآن با شیوه  خاقانه نشان داده شده 
است. مضامین خدا، طبیعت، نبوت 
و وحی، معاد در مبحث اعتقادی ـ 
توحید، نبوت و معاد گزارش می شود. 
حوزه  تحصیات و تحقیقات فضل 
الرحمان که نشان دهنده  نگاه فلسفی 
او به تفسیر قرآن است در این بخش 
کاماً هویداست. فضل الرحمان در 
مقدمه  کتاب »مضامین اصلی قرآن«، 
بخش عمده ای را به ارزیابی تألیفات 
غربیان در عرصه  مطالعات قرآنی 
اختصاص داده است. او آرای جان 
ونسبرا )د. 2002(، مؤلف دو کتاب 
بحث برانگیز »مطالعات قرآنی« و 
»محیط فرقه ای«، را به نقد می کشد. 
به نظر ونسبرا، منابع اسامی در دو 
قرن اول در صدد بیان »تاریخ نجات« 
هستند نه آنچه واقعاً روی داده است 
و نباید مطالب این منابع را با روایت 
تاریخی ثبت شده  مورخان اشتباه 
گرفت و باید آن را با تحلیل ادبی 
بررسی کرد. ونسبرا چهار مضمون 
اصلی برای قرآن بر می شمارد که 
فضل الرحمان بشدت از آنها انتقاد 
می کند و آنها را دارای خاستگاه یهودی 

. ند ا می د
 

پاسخ به سؤالات و شبهات غربیان
فضل الرحمان در بحث توحید )خدا، 
طبیعت( به ارتباط واجب الوجود با 
جهان و علیت طبیعی می پردازد. 
همان طور که در مقدمه  کتاب اشاره 
کرده است یکی از انگیزه های او در 
تألیف این کتاب، پاسخ به سؤالات 
غربیان بوده است. برای همین 
منظور نویسنده در فصل خدا در پی 
پاسخ به انتقاد برخی قرآن پژوهان 

غربی   است. نگاه فلسفی فضل 
الرحمان به او اجازه می دهد در فصل 
طبیعت تعبیر منحصر به فردی از 
مسأله  قضا و قدر داشته باشد. او با 
اشاره به آیات متعدد در صدد نفی 
مفهوم »جبر« و از پیش تعیین شدگی 
از واژه  »تقدیر« است. به این معنا که 
هرآنچه در طبیعت خلق شده دارای 

استعداد یا قوانین محدود است.
فضل الرحمان در فصل »نبوت و 
وحی« بشدت تحت تأثیر فارابی و 
ابن سیناست و نگاهی منتقدانه به 
دارد.  سنتی  راست کیشان  نظریه  
نویسنده به اهمیت نقش پیامبر)ص( 
در فرآیند وحی، تأکید دارد. در بخش 
نبوت مباحث اعتقادی کتاب، با 
الرحمان  فضل  نظریات  گزارش 
درباره  وحی و نبوت به باور نویسنده 
درباره  ماهیت عامل وحی  نیز اشاره 

می شود.
نویسنده در بخش »معاد« به مبحث 
معاد جسمانی می پردازد و درباره  
ظاهری بودن یا صورت تمثیلی پاداش 
و عذاب آخرت اظهارنظر می کند. باور 
فضل الرحمان به بیداری وجدان 
اخاقی انسان به او اجازه می دهد تا 
نگاهی متفاوت به مسأله  شفاعت در 

این بخش ارائه دهد.
فصل آخر کتاب همراه دو پیوست 
در قالب مباحث اجتماعی ـ حقوقی 
الرحمان    گزارش می شود. فضل 
نسبت به دیگر اصاح طلبان دینی به 
تاریخ دانی، توجه ویژه ای داشت و به 
مسأله  حقوق زنان نگاه تاریخی دارد. 
او که معتقد است با اجتهاد براساس 

سنت زنده و پویا می توان آیات قرآن 
را در هر عصری کاربردی ساخت، در 
صدد تفسیر و تبیین آیاتی است که 
بعضاً مفسران سنتی در تفسیر آنها 
در دفاع از حقوق زنان توفیق چندانی 

 . شتند ا ند
 

متمرکز بر جنبه  فردی و جمعی 
اخلاق قرآنی

 فضل الرحمان با تأکید بر جنبه  
فردی و جمعی اخاق قرآنی، تاش 
بر اثبات تازگی و پویایی نظام تعلیمی 
قرآن داشت. او به دنبال بیان این 
مسأله بود که اگر مسلمان امروز 
قرآن را در متن تاریخ و فرهنگ زمان 
صدور نفهمد، قادر به کاربستن آن 
در شرایط فعلی اش نخواهد بود. 
اگر مسلمانان طالب بهره مندی از 
علم و فناوری و توسعه هستند باید 
نگاه سنتی اندیشمندان مسلمان را 
کنار بگذارند و به هدایتگری اخاقی 
قرآن بازگردند. او براین باور بود که 
مضامین قرآن قادر است آدمی را در 
چالش های زمانه اش راهنمایی کند 
و تمام شئون زندگی او را در برگیرد. 
بنابراین مسلمانان، با ایمانی نو و 
عملی نو از قرآن می توانند چاره ای 
بر مشکات و مسائل توسعه  جامعه  

دینداران بیابند.
را  قرآن«  اصلی  »مضامین  کتاب 
می توان گزارشی منسجم از مضامین 
قرآن با نگاهی جدید تلقی کرد و از 
این حیث کتابی مهم و ارزشمند 
است. حدود چهل سال از نگارش 
این کتاب می گذرد و به نظر می رسد 
خوانندگان زیادی که به استخراج 
معانی قرآن مشتاق اند، به این اثر 
نیازمندند اما به سبب زبان بیگانه  
این کتاب هنوز با آن آشنا نشده اند. 
ترجمه  کتاب »مضامین اصلی قرآن« 
و بررسی و تحلیل مطالب آن راهی 
مناسب برای رفع این نیاز خواهد 
بود. چنانچه، برگزاری نشست های 
تخصصی درباره  »مضامین اصلی 
قرآن« پس از اندکی بعد از انتشار 
ترجمه  کتاب ـ توسط اینجانب )فاطمه 
عاقه بندی(، به ویراستاری دکتر 
مهرداد عباسی و همت انتشارات 
ـ در نمایشگاه بین المللی  کرگدن 
قرآن؛ نشست هفتگی شهر کتاب، 
انتشار گفت وگوهای مطبوعاتی با 
مترجم و یازدهمین نشست انجمن 
مطالعات قرآنی، ... مؤید این امر 

. ست ا

در نگاه اروپایی ها به تاریخ صدر اسام، به عوامل 
اجتماعی و عقیدتی و از همه مهم تر تبلیغاتی و نظامی 
در موفقیت محمد )ص( توجه شده است؛ آنان کاریزما 
یا فرّه پیامبر را ستوده و به پیامِ برابری او اشاره کرده اند. 
اما در منابع اسامی تصویر دیگری ترسیم و گفته شده 
که پیروزی اسام بیش از همه به سبب نفوذ زبانی قرآن، 
تأثیر نابِ زیبایی شناسانه تاوت آن بوده است. تازه در 
اینجا، یعنی در کتاب های تاریخ و تراجم و کام و در نگاه 
امّت به تاریخ رستگاری خودشان، است که جدال پیامبر 
با شاعران شکل و شمایل نزاع ادبی نیز پیدا می کند. 
مطابق منابع کهن، بسیاری از اعراب به دلیل زیبایی آن 

به اسام گرویدند.
ویژگی خاص گزارش های مربوط به تغییر دین در صدر 
اسام بویژه آن هنگام روشن می شود که نظایر آنها را در 
ادیان دیگر جست وجو کنیم. پدیده گرویدن به دین 
اسام بر مبنای دلایل زیبایی شناسانه،  در سده های متأخر 
بارها گزارش شده است، اما این امر در مسیحیت به ندرت 
یافت می شود. نه در اناجیل و نه در هیچ جای دیگری، 

گزارش های مشابه و از نظر تعداد قابل مقایسه با اسام 
به ثبت نرسیده است.  

  از نظر مسلمانان، جذبه زیبایی شناختی برآمده از قرآن 
جزء سازنده سنّت اعتقادی و هویت عربی آنهاست. این 
نوع تفسیر و فهم جمعی از جذبه زیبایی شناختی - نه خودِ 
تجربه زیبایی شناختی- همان وجه خاص جهان اسام 

است. »ص27-25«

 فهم معاصرانه قرآن
تأملی در مضامین اصلی قرآن نوشته فضل الرحمان محقق و اندیشمند پاکستانی

فضل الرحمان )1919-1988( محقق 
و اندیشمند مسلمان پاکستانی، در 
مطالعات اسامی مستشرقان تأثیر 
فراوانی داشته است. محور اصلی 
اندیشه  فضل الرحمان که قرآن است  
و نحوه  دستیابی به مراد آیات و روش 
درست فهم و تفسیر آن، در کتاب 
»مضامین اصلی قرآن« هویداست. 
تخصص او در زمینه  فلسفه  اسامی 
است، اما شهرتش در جهان اسام 
و نیز در میان اسام شناسان غربی، 
بیشتر به سبب تاش های او در رفع 
تقابل اسام و دنیای مدرن است. او 
به دنبال پاسخ به این مسأله بود که 
پیام جاودانه  قرآن در عین انطباق 
با شرایط تاریخی زمان نزول چگونه 
می تواند برای مسلمانان امروز کارآمد 

. شد با
فضل الرحمان سال 1946 به آکسفورد 
رفت و برای دریافت مدرک دکتری 
پایان نامه ای درباره  فلسفه ابن سینا 
با کمک استاد راهنما پروفسور سیمن 
فان دن برگ تنظیم ساخت. در واقع 
این پایان نامه یک ترجمه، ویرایش 
نقادانه و شرحی بر بخشی از کتاب 
»النجاة« فیلسوف مشهور مسلمان 
قرن پنجم است. بین سال های 1950 
تا 1958 در دانشگاه دورهام آکسفورد 
به تدریس ادبیات فارسی و فلسفه  
اسامی مشغول شد. به گفته خود 
فضل الرحمان، در این زمان بود که 
مطالعات فلسفی، موجب شک گرایی 
او در اعتقادات سنتی اش شد. او 
لندن را به منظور عضو شدن در 
سازمان مطالعات اسامی دانشگاه 
مک گیل واقع در مونترال کانادا 
ترک کرد. اندکی بعد کتاب »نبوت 
در اسام« را نوشت که در واقع 

این اثر حاصل مطالعات فلسفی ـ 
کامی او در متون کاسیک اسامی 
و متون فلسفه غرب به زبان های 
لاتین، فرانسه، یونانی و آلمانی بود. 
پژوهش های فضل الرحمان در زمینه  
اصاح اندیشه  دینی 5 کتاب و حدود 
70 مقاله است که همگی به زبان 
انگلیسی هستند. بیشتر کتاب های 
او به زبان های جهان اسام نظیر 
عربی، ترکی و اندونزیایی ترجمه 
بین المللی  نشریه های  در  و  شده 
معرفی و نقد آثار او به چاپ رسیده 
اما آرای او در ایران چندان شناخته 
شده نیست و جز بخش اندکی از 
یکی از آثارش و چند مقاله  محدود، 
نوشته  ای جدی درباره  اندیشه و آرای 
او به فارسی انتشار نیافته است. 
فضل الرحمان که عمیقاً تحت 
ابن سینا فیلسوف برجسته   تأثیر 
مسلمان قرار داشت، مشتاق بود 
بداند فاسفه، علمای دین و عرفا 
چگونه با عقیده  نبوت در اسام 
روبه رو می شوند. او که مشتاق درک 
تاقی تاریخ و نبوت در زندگی پیامبر 
اسام )ص( و چگونگی انعکاس نقش 
ایشان در قرآن بود، با جدیت و 
جسارت مفاهیم نبوت را بررسی کرد.

 
نگاهی نواندیشانه و رویکردی 

قرآن محور
فضل الرحمان بر اساس نگاه نو 
قرآن محور،  رویکردی  و  اندیشانه 
سعی داشته خوانشی از قرآن به 
دست دهد که در دنیای جدید 
قابل اجرا و پذیرش باشد. به نظر 
می رسد تاش های فضل الرحمان در 
زمینه های علمی و پژوهشی در وهله  
اول برای آشنایی خود با دستاوردهای 
جدید در حوزه اسامی و در وهله  
دوم، ایجاد شور و نشاط قرآنی بین 
مسلمانان به منظور سهیم شدن در 
پیشرفت های مطالعات اسامی بود.
فضل الرحمان در سال 1961 برای 
سمت مدیریت »مؤسسه  مرکزی 
تحقیقات اسامی« پاکستان به دعوت 

فاطمه علاقه بندی
مترجم کتاب مضامین اصلی قرآن

قرآن پژوهی

از بلاغت قرآن تا گسترش اسلام

ملیحه احسانی نیک
مترجم کتاب

علوم بلاغی

زبان اعجازآور
مروری بر کتاب زبان به مثابه معجزه: قرآن متن اصلی فرهنگ عربی نوشته نوید کرمانی

زبان به مثابه معجزه
قرآن متن اصلی فرهنگ عربی

 نویسنده: نوید کرمانی
 مترجمان: ملیحه احسانی نیک 

و لیلا ذوالقدری
 ناشر: کرگدن

 تعداد صفحات: 144 صفحه
 قیمت: 200000 تومان

مخاطب کتاب 
»زبان به مثابه 

معجزه: قرآن 
متن اصلی 

فرهنگ عربی« 
غیرمسلمانان و 
غیرعرب زبان ها 

هستند و نوید 
کرمانی کوشیده 
تا با بهره گیری از 

شواهد ادبی و 
هنری و فلسفی 

غرب، فرهنگ 
عربی - اسلامی 

را برای آنان قابل 
لمس کند. 

با وجود این، 
ترجمه این اثر 
برای خواننده 

فارسی زبان 
خالی از لطف 

نیست؛ ظرایف 
و نکته سنجی ها 

و نگاه نو نوید 
کرمانی به مفاهیم 

و سننی که برای 
مردم درون این 
فرهنگ عادی و 
معمولی به نظر 

می رسد، جالب 
توجه است

و حساسیت هنری. همین ترکیب 
سبب شده است که آثارش پلی 
میان جهان اسام و اروپای معاصر 
بسازد و مخاطبان غیرمسلمان را نیز 
فراسوی هیاهوهای اسام ستیزی 
متن  این  انسانی  پیام  پای  در 
مقدس بنشاند و افق دیگری در 
برابر او بگشاید که در آن همزیستی 
مسالمت آمیز در سایه صلح و امنیت 
و اخاق امکان پذیر است. از این رو 
آثار او عاوه بر مخاطبان خاص، به 
مذاق مخاطبان عام بسیاری خوش 
آمده است و در جامعه اروپایی با 
استقبال چشمگیری روبه رو شده 

. ست ا
به متون  نو نوید کرمانی  نگاهِ 
اسامی و بهره گیری او از ارزش های 
زیباشناختی و اخاقی قرآن، ما را بر 
آن داشت تا اثری از او را ولو کوتاه به 
فارسی برگردانیم. ترجمه کتاب »خدا 
زیباست« شاید انتخاب مناسب تری 
می بود اگر پیش از این، اثر دیگری 
از نوید کرمانی ترجمه شده بود و 
مخاطب ایرانی با فضای ذهنی او 
آشنا شده بود. خوشبختانه جناب 
نوید کرمانی به سفارش مؤسسه 
از  »فُن تبُـــل« در زوریخ خاصه ای 
این اثر مهم را در حدود 60 صفحه 
و با عنوان »زبان به مثابه معجزه: 
قرآن متن اصلی فرهنگ عربی« 
در 2009 منتشر کرد و راه ما را برای 
ترجمه آثارش به زبان فارسی هموار 
کرد. مخاطب این اثر غیرمسلمانان 
نوید  و غیرعرب زبان ها هستند و 
کرمانی کوشیده تا با بهره گیری 
از شواهد ادبی و هنری و فلسفی 
غرب، فرهنگ عربی - اسامی را 
برای مخاطب خود قابل لمس کند. 
با وجود این، ترجمه این اثر برای 
خواننده فارسی زبان خالی از لطف 
نکته سنجی ها  و  یف  ظرا نیست؛ 
و نگاه نو نوید کرمانی به مفاهیم 
و سننی که برای مردم درون این 
فرهنگ عادی و معمولی به نظر 

می رسد، جالب توجه است.
 

تمرکز بر ظرایف زبانی قرآنی
او در این کتاب مختصر کوشیده 
است جنبه هایی از قرآن، به عنوان 
متنی اصیل در فرهنگ عربی را 
پررنگ کند که پیش از آن کمتر مورد 
توجه مخاطب اروپایی و غیرآشنا 
به ظرایف زبانی قرآن بود. کرمانی 

به جهت آشنایی با فضای الهیات 
مسیحی و نیز شناخت کام و فرهنگ 
اسامی به خوبی توانسته است تمایز 
میان دو نظام الهیاتی را درک کند 
و با بیانی گیرا پیشِ روی مخاطب 
اروپایی بگذارد. مخاطبی که نه با 
زبان عربی دم خور است و از فصاحت 
و باغت و قابلیت های این زبان 
خبر دارد و نه با فضای فرهنگی 
مسلمانان آشنایی دارد. او با مدد 
گرفتن از ادبیات، فلسفه و هنر غربی 
که برای مخاطب اروپایی قابل درک 
است، تاش کرده  حس مسلمانان 
را نسبت به این متن اصیل توضیح 
دهد. کرمانی به خوبی روی نکته ای 
انگشت گذاشته که از دید بسیاری 
از مخاطبان اروپایی مغفول مانده 
است. اینکه جایگاه قرآن در میان 
مسلمانان همانند جایگاه انجیل 
در میان مسیحیان نیست، بلکه 
بسیار فراتر از آن است و با جایگاه 
مسیح علیه السام برابری می کند. 
به عبارتی دیگر محمد صلی الله علیه 
و آله و سلم بر خاف انبیای پیش 
از خود معجزه ای بر صدق دعوی 
خود نیاورد. نه بیماری را شفا داد و 
نه روی آب راه رفت. تنها معجزه ای 
که صدق گفتار او را تأیید می کرد، 
قرآن بود. کامی که خاستگاهی الهی 

داشت و بر زبان او جاری شده بود 
و اساساً به جهت خواندنی بودن، 
قرآن نام گرفته   بود. درک این نکته 
در فهم موارد بسیاری که در فرهنگ 
و سنت اسامی پیرامون این متن 
اصیل شکل گرفته، مؤثر است. 
از جمله نظریه های رایج پیرامون 

برتری زیباشناختی قرآن و اعجاز 
زیبایی شناسانه آن، اهمیت عربی 
بودن زبان قرآن، گروش )گرویدن( 
مسلمانان اولیه به اسام به جهت 
زیبایی زبان قرآن، اهمیت تاوت 
و قرائت قرآن با صوت و لحن در 
فرهنگ عربی و غنی شدن شعر 
عربی به یمن غنای ادبی متن قرآن.

ترجمه این کتابِ کوتاه و پرمغز خالی 
از دشواری نبود. نوید کرمانی مطالب 
»خدا زیباست« را در این کتاب در 
نهایت اختصار و بدون ذکر ارجاع ها 
و استنادهای علمی نقل کرده است. 
به همین جهت فهم منظور نویسنده 
و انتقال پیام آن به مخاطب فارسی 
زبان، مستلزم مراجعه مکرّر به 
کتاب مفصل او و رجوع به منابع 
و استنادهای آن بود. عاوه بر این 
نثر نوید کرمانی بسیار فاخر، ادبی 
و مملو از استعاره  ها و اصطاح ها 
و کنایه هایی بود که در ادبیات و 
فلسفه و فرهنگ آلمانی ریشه داشت 
و از این رو از تسلط او بر ادبیات 
آلمانی حکایت می کرد. این هم یکی 
دیگر از دشواری های ترجمه بود و 
مترجمان تمام تاش و ذوق ادبی 
خود را به کار بستند تا از ارزش ادبی 
متن اصلی نکاهند و آن را در ترجمه 

فارسی انعکاس دهند.

رئیس جمهوری وقت از کانادا به 
زادگاهش دعوت شد. او در پی اصاح 
اجتماعی و اخاقی از فضای آکادمیک 
در غرب جدا شد و مدیریت مؤسسه 
را پذیرفت. اما از جانب راست کیشان 
متعصب پاکستان طرد شد و به آمریکا 
جهت ادامه  تدریس مهاجرت کرد. 

فضای حاکم بر علمای پاکستان، 
قادر به تحمل رویکرد مدرن علمی 
فضل الرحمان نبود. در همین زمان 
بود که فعالیت های علمی اش سمت 
و سوی پویایی بیشتری یافت و برای 
او وجهه  ممتازی به عنوان یک محقق 
مسلمان مدرن در جهان اسام و 
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

 بازگشت تام کروز
با »تاپ گان 3«

 مهتاب کرامتی
ج زاد در سریال ابراهیم ایر

 سخنان علیرضا شجاع نوری
به آسیب دیدگان جنگ

 تام کروز ۶3 ساله قرار است در سومین فیلم 
از مجموعه »تاپ گان«، نقش اول را ایفا کند، 
هرچند هنوز دیگر بازیگران تأیید نشده اند. 
پارامونت به طور رسمی ساخت فیلم »تاپ گان 
3« را با بازی تام کروز در نقش خلبان ماوریک 
تأیید کرده است و طبق این اطلاعات جری 
بروکهایمر به عنوان تهیه کننده این فیلم 
بازخواهد گشت، اما جوزف کوشینسکی، 
کارگردان، هنوز قراردادی برای همکاری امضا 
نکرده است. کروز که پیش تر در قسمت آخر 
فیلم »مأموریت: غیرممکن« دیده شد، در 
فیلم »حفار« نقش اول را ایفا کرده است./ ایسنا

 علیرضا شجاع نوری بازیگر سینما که 
در دیدار ستاد همیاری خانه سینما با 
آسیب دیدگان جنگ )جنگ آمریکا و 
اسرائیل علیه ایران( در یکی از هتل های 
تهران صحبت می کرد، گفت: »ترامپ 
احمق هر غلطی که دلش می خواست 
کرد.« او خطاب به حاضران گفت: »من که 
امشب در کنار شما هستم، یکی از بهترین 
خاطرات عمر من برایم رقم خورد.« شجاع 
نوری گفت: »با یکدیگر این ایران زیبا را 
زیباتر می کنیم و می سازیم. به کوری چشم 

هر کسی که نمی تواند ببیند.«/ایسنا

مهتاب کرامتی با سریال »گل سنگ« به شبکه 
نمایش خانگی بازمی گردد. این سریال به 
کارگردانی ابراهیم ایرج زاد و تهیه کنندگی زینب 
تقوایی عاشقانه ای اجتماعی است که از ساعت 
20 دوشنبه در یکی از پلتفرم های آنلاین پخش 
می شود. »گل سنگ« اولین تجربه سریال سازی 
ایرج زاد است که کارگردانی فیلم هایی چون 
»عنکبوت« و »تابستان داغ« را در کارنامه دارد. 
مهدی حسینی نیا، الناز ملک، امیر نوروزی، 
علیرضا ثانی فر، فاطمه مسعودی فر، مهدی 
قربانی، مهرو نونهالی  و... در این سریال ایفای 

نقش می کنند./ایران

نقل قول

»اگر امروز با ملت قهرمان حرف می زنم و حقایق تلخ و تأسف باری در جریان روز را 
در معرض قضاوت او می گذارم، برای این است که کسی غیر از او مالک و صاحب 
این خانه نیست. مگر ممکن است که یک ملت هوشمند و توانا به این زودی ها از 
یاد ببرند که چه جنایاتی را کمپانی سابق در خانه شان انجام می داد. این ممالک 
ویران و خراب شرق را انگلیس به زور سرنیزه و قشون تسخیر نکرد بلکه با افشاندن 
تخم نفاق و اختلاف و استفاده از خودخواهی ها و بهانه جویی ها و غرور بیجای افراد، 
تحت سیطره و نفوذ خود درآورد.« این نوشته یک سخنرانی است، سخنرانی محمد 
مصدق در رادیو در تاریخ 15 دی ماه 1331، پنج ژانویه 1953، ساعت 21، 
قبل از گرفتن رأی اعتماد از مجلس هفدهم. این سخنرانی زبان حال 
امروز ماست. در میان مردم با تقسیم بندی انقلابی و غرب گرا دوقطبی 
ایجاد نکنیم، بگذاریم نمایندگان همه تفکرات داخل جامعه در رسانه 
ملی نظراتشان را بیان کنند؛ بیان همه نظرات، نظرات انتقادی اتحاد 

مقدس علیه دشمن را تضعیف نمی کند؛ تقویت می کند. 
برشی از یادداشت فریدون جیرانی به نقل از ایسنا

میان مردم دوقطبی ایجاد نکنیم

هفته هنر انقلاب اسلامی امسال 
چه تفاوتی با سال های پیش 

داشت؟
سال گذشته ما به نوعی شاهد سه جنگ 
تحمیلی و نبرد ترکیبی نظامی-امنیتی-

رسانه ای صهیونیزم جهانی علیه ایران و 
ملت ایران بودیم، یکی جنگ دوازده روزه، 

دوم کودتای دی ماه و سوم هم جنگ 
فعلی که پیش از این با عنوان جنگ 
رمضان خوانده می شد. قطعاً ایران ما و 
منطقه و جهان، پس از جنگ تحمیلی 
سوم، با پیش از آن قابل قیاس نیست، 
بنابراین آثار و هنرمندانی مورد تجلیل 
و انتخاب قرار می گیرند که در بهترین 

 قطعاً هر 
اثر هنری 
که برپایه 

ریشه های 
ایرانی و دینی 
ایران اسلامی 

عزیز ما باشد، 
هنر انقلابی 

محسوب 
می شود حتی 

اگر پیش 
از انقلاب 

اسلامی خلق 
شده باشد

صابر شیخ رضایی هنرمند فعال جبهه مقاومت در گفت و گو با »ایران«:

»هنر مقاومت« مجاهدت در میدان نبرد است

گفت وگو

سعیده احسانی راد
گروه فرهنگی

صابر شیخ رضایی هنرمند طراح گرافیک از هنرمندان فعال جبهه مقاومت، پوستر دوازدهمین 
دوره جایزه دوازدهمین دوره »هفته هنر انقلاب« را طراحی کرده است. اوبه دلیل طراحی و اجرای 
دیوارنگاره های ضداستکباری و طراحی گورستان نمادین سربازان آمریکایی در لانه جاسوسی، 
طراحی و نشر اولین پوستر و طرح های مرتبط با شهادت حاج قاسم سلیمانی و واکنش به 

رویدادهای اجتماعی، نامزد کسب عنوان چهره هنر انقلاب در سال 98 شده بود.
با او درباره دوازدهمین دوره هفته هنر انقلاب هفته هنر انقلاب و طراحی پوسترآن و وضعیت هنر 

مقاومت در روزهای جنگ گفت و گو کردیم که در ادامه می خوانید.

اثر گرافیکی جدید صابر شیخ رضایی با عنوان »کربلا« در مورد حوادث 
اخیر منطقه و لبنان منتشر شد. این پوستر در مورد حوادث اخیر منطقه 
و لبنان است که در فضای کشورهای عربی بسیار پرمخاطب بوده است. 
در توضیح پوستر »کربلا«، بخشی از سخنان شیخ نعیم قاسم دبیرکل 
حزب الله لبنان آمده است که به شرح زیر است: »کربلا؛ شهادت و 
پیروزی ما پیروزمندان از طریق شهادت و فداکاری هستیم، برخی از 
ما شهید می شویم و برخی دیگر ادامه می دهیم. اینجا کربلاست، 
سرزمین شهادت و ادامه مبارزه. بله، ما کربلایی هستیم. کربلایی 
یعنی ما تسلیم ذلت نمی شویم، بلکه تا رسیدن به شهادت و پیروزی 
می جنگیم. نه فقط شهادت، بلکه شهادت و پیروزی، زیرا برخی 
شهید می شوند و برخی دیگر به خواست خدا پیروز می شوند. 
این همان چیزی است که با امام حسین)ع( اتفاق افتاد. 
کسانی که با او بودند شهید شدند و ملت از زمان او تاکنون 

پیروز بوده است. ما از پیروان و شاگردان او هستیم.«

ما کربلایی هستیم

ـــرش بـ

عدم پیچیدگی های بیانی و بی پیرایگی 
این تندیس و وجه شاعرانه اثر و فرم های 
سیال و دلپذیر آن با تأکید بر شمعی که 
در قلب تندیس در جان پناه دست ها 
قرار گرفته به نوعی بیانگر حفظ این نور 
معرفت در دل و در مصونیت از آفات 
زمانه و آسیب های بیرونی است و 
طبق توصیفات شخصیت های دینی 
ما، شاید شکلی هنرمندانه از توصیف 
وضعیت وجود مؤمن در آخرالزمان است 
و هنرمندان هم  می توانند حامل این 
پیام نورانی و الهی باشند. در طراحی و 
تصویرسازی پوستر امسال با درنظرگرفتن 
شرایط سیاسی و اجتماعی به نظرم رسید 
می توان با جانبخشی به تندیس، حالت 
فیگوراتیو آن را بر اساس تصاویر پربسامد 
امروز تغییر داده و مقاومت تاریخی مردم 
ایران را در قالب مشت گره کرده و دستان 
رو به آسمان نمایش دهم تا یادی از 
مجاهدت های رهبرشهیدمان و مقاومت 
تاریخی ملت ایران را بازنمایی کنم و گزاره 
انتزاعی انتظار از امری درونی به امری 
برون گرا و فعال و قابل رؤیت همراه با 
فضاسازی رنگی و میزانسن بانشاط و 

امیدبخش، تبدیل شد.

به نظر شما هفته هنر انقلاب 
اسلامی چقدر می تواند به بازگشت 

هنرمندان به ریشه های دینی 
و ملی شان و پیوند دادن این 

بازگشت با تجربه های هنری طی 
حدود پنج دهه بعد از پیروزی 

انقلاب اسلامی و نمایش هویت 
ایرانی-اسلامی در آثارهنری 

تأثیر گذار باشد؟
رویداد »هفته هنر انقلاب« صرفاً 
یک یادآوری و تأکید نمادین برای 
ارزش گذاری امر اصلی است. قطعاً هر 
اثر هنری که برپایه ریشه های ایرانی و 
دینی ایران اسلامی عزیز ما باشد، هنر 
انقلابی محسوب می شود حتی اگر 
پیش از انقلاب اسلامی ایران خلق شده 
باشد. این بازگشت و ارجاع نباید به 
سنت گرایی صرف تعبیر شود. چنانچه 

امام راحل فرمودند: »هنر در مدرسه 
عشق نشان دهنده نقاط کور و مبهم 
معضلات اجتماعی، اقتصادی، سیاسی، 
نظامی است. هنر در عرفان اسلامی 
ترسیمِ روشن عدالت و شرافت و انصاف، 
و تجسیم تلخکامی گرسنگانِ مغضوبِ 
قدرت و پول است« که این مواضع نه 
تنها محدود به ایران عزیز، بلکه فراتر از 
مرزهای جغرافیایی و در نسبت با جهان 
و تمام انسان های زمین است و قطعاً 
هنرمند امروز با اندوخته های پنج دهه 
انقلاب اسلامی، با میدان وسیع تری از 
مضامین و عرصه کنشگری و مخاطبان 
مواجه است. البته که پیچیدگی های 
حوادث جهان امروز نیز بر جهانِ آثار 
هنری و جهت گیری ها بی تأثیر نبوده و 

مدام در حال تغییر و تحول است.

در هفته هنر انقلاب اسلامی 
موضوع مقاومت با توجه به جنگ 
تحمیلی سوم چقدر در آثار هنری 
هنرمندان مورد توجه قرار گرفت 

و رسالت هنرمندان نسبت به 
دوره های قبل چه تفاوتی داشت؟

در سالی که گذشت این عبارت از آن 
عالم آگاه و زنده دل آیت الله حائری را زیاد 
شنیدیم؛ »هرزه های ما برای شما و پاکانِ 
عالم برای ما!« این صحبت ایشان برای 
بیش از سی سال پیش است، اما این 
روزها صف بندی پاکان و هرزگان عالم 
را بر اساس شفافیت مرز حق و باطل 
شاهد بودیم. پس از»طوفان الأقصی« 
مردم دنیا دیدند در این دو سوی میدان، 
یکی ظلم و تاریکی مطلق است و سوی 
دیگرمظلومیت و مقاومت و شکستن 
سکوت تحمیلی جهان استکباری. هنر 
متعهد ما به پشتوانه خون های پاک 
رزمندگان اسلام با نشر پیام نورانی انبیا در 
اقصی نقاط عالم، تمام انسان های متعهد 
را کنار ما خواهد آورد و این حقیقتی 
است انکارناپذیر. متأسفانه در روزهای 
جنگ تحمیلی سوم بر خلاف خروش و 
تجلی غیرت ملت، سکوت بی شرمانه 
بسیاری از هنرمندنماها را شاهد بودیم 

موضع نسبت به این تغییر اوضاع، واکنش 
داشته اند یا در راستای امیدبخشی به 
مردم در شرایط جنگ کوشیده اند و 
مسأله وطن و ملیت در آثار آنها پررنگ تر 

بوده است.

در طراحی پوستر امسال، تندیس 
»انتظار« به عنوان یکی از عناصر 

ثابت ادوار گذشته، همچنان مبنای 
شکل گیری اثر قرار گرفته، اما با 

روایتی متفاوت. درباره پرداختن به 
مفهوم انتظار و ضرورت آن توضیح 

دهید؟
تندیس »انتظار« اثر استاد علی اصغر 
یوزباشی البته به نیت هفته هنر انقلاب 
خلق نشده بوده و از آثار ارزشمند ایشان 
در دهه هشتاد شمسی است، ولی این 
اثربه عنوان نشانه ای تصویری و نمادی 
تجسمی، نگاه مطلوب هنر انقلاب اسلامی 
را نمایندگی می کند. طبق سنتی نانوشته، 
در طراحی پوسترها و اقلام تبلیغاتی این 

رویداد از این تندیس استفاده می شد.

همچنان که امثال این سکوت پیشگان که 
به هر مناسبت و بی مناسبت زبان به گلایه 
می گشودند نه تنها این جنگ تحمیلی 
و مهاجمان به ایران را محکوم نکردند 
حتی جنایت های بزرگی مثل حملات به 
دبستان شجره طیبه میناب و دانشجویان 
دریایی ناوچه دنا را هم محکوم نکردند. 
بازتاب هنر مقاومت در آثار هنرمندان 
یک موضوع فانتزی و ضمنی و تشریفاتی 
و مناسبتی حتی محدود به تاریخ و وقایع 
نیست، یک زیست پیوسته و آگاهانه 
و مسئولانه را  طلب می کند تا هنرمند 
با صداقت و آزادگی تمام به پرورش آن 
بپردازد. هنرمندان با هر زمینه فکری و 
هنری می توانند آزادانه و متعهدانه، آثاری 
را خلق کنند که حتی بدون برچسب 
انقلاب و انقلابی گری، »در سمت درست 
تاریخ، ایرانی و وطن پرستانه« باشد تا 
سلطه رسانه ای مهاجم و اندیشه تجزیه یا 

تضعیف ایران عزیز را به عقب براند.

به نظر شما هنرمندانی که علاقه 
به موضوعات مقاومت دارند و 

در این زمینه کار می کنند به چه 
حمایت هایی نیاز دارند؟ هنرمندان 

عرصه تجسمی چه مسئولیتی در 
مقایسه با هنرمندان دیگر در زمینه 

مقاومت و هنر انقلاب اسلامی 
دارند؟

هرچند که در همه جای دنیا، تولید آثار 
همسو با ستون های اندیشه حاکمیت 
مورد حمایت متولیان امر قرار می گیرند، 
متأسفانه در وطن عزیزمان این مسأله 
خیلی محسوس نیست بنابراین پرداختن 
به هنر مقاومت خود نوعی جهاد بی دریغ 
و عاشقانه برای اسلام و ایران تبدیل 
شده است.از این رو تنها مسئولیتی که 
بر دوش هنرمندان متصور هستم، بارِ 
وجدان و حقیقت و حفظ کرامت انسان 
و ارزش های الهی درقبال این میراثی است 
که با مظلومیت های فراوان خوبان خدا 
در طول تاریخ به دست ما رسیده است. 
امیدوارم همگی برای اعتلا و اقتدار و 
شکوه ایران عزیزمان و وحدت دل های 
معطوف به وطن، بیش از پیش مؤثر 

باشیم.

 آثار هنری 
و بیان 

هنرمندانه 
وقایع 

می تواند 
روایتگر 

ماندگار تاریخ 
و احساس 

جامعه نسبت 
خ  به آنچه ر
داده، باشد

 در سال هایی که دانش آموز بودم بعضی 
بچه ها راهشان دورتر بود و برای آمدوشد 
به مدرسه مینی بوسی در اختیارشان بود. 

چند روز پیش در خیابان فرعی در دوروبر 
بیمارستان فیروزگر ون سفیدی دیدم که 
خاطره دوران مدرسه را تداعی کرد. روی 
دیواره جانبی آن با دست خطی شبیه 
بچه مدرسه ای ها نوشته بود: »میناب 
اسِـــکول«. در پیرامون آن تعداد زیادی اثر 
دست های کودکانه به رنگ های گوناگون 
حک شده بود. من از این کار هنرمندانه 
مردمی به شگفت آمدم و متأثر شدم و با 
خود اندیشیدم که وقتی این اتومبیل در 

شهر گردش می کند به راحتی پیام خود 
را منتقل می سازد. همان شب به هادی 
حیدری، کارتونیست پرکار زنگ زدم گفتم 
هادی جان کم کار شده ای، گفت من کم کار 
نشدم فضای مجازی بسته شده و کارهایم 

دیده نمی شود.
او در جنگ دوازده روزه که آغاز جهشی 
در بازگشت به مفهوم و ایده ایران و 
ایران دوستی بود، کاری عرضه کرد: دو 
دست درهم تنیده به رنگ های سبز و سرخ 

امروز ایران از نگاه هنرمندان
قصه آن ون بچه های میناب چه بود؟

کودکان، زنان و دیگران شیون می کردند 
و هیولای جنگ آنها را در زیر همان گنبد 
نیز رها نکرده بود و بر بالای آن آتش و 
دود و سیاهی و تیرگی به چشم می خورد. 
این اثر خانم نیلوفر قادری نژاد بود. از 
آسیب دیدن تمدن هفت هزار سال ایران 
نیز نمونه هایی وجود داشت که به قلب 
کاشی ها، خوش نویسی ها، بناها، پنجره ها، 
ستون ها، سرستون ها و چند نقطه تاخته 
و آنها را مجروح کرده و حتی کشته بود. 
اثری دیگر، کار احمد غلامی مهرآبادی 
بود. نام اثر پارازیت است و هرچند درباره 
چهل روزی است که هنرمند رسانه ها را در 
میان امواج پارازیت دنبال کرده است، اما 
اثر مجموعه ای از رنگ های آبی که یادآور 
ایران فیروزه ای و فرهنگ به هم پیوسته 
ایران زمین است، با چشمانی ترسان و 
نگران در عمق تصویر، مخاطب را به تأمل 

فرامی خواند.
خانم عاطفه عموحیدری، مجموعه 
نقاشی هایی در چند قاب که برش هایی 
از خانواده هایی را به تصویر می کشید 
که شاید در کش وقوس جنگ در زیر 
خروارها خاک مدفون شده یا در گوشه 
بیمارستانی به سر می برند، در گوشه ای 
از این اثر می توان دانش آموزان میناب را 
هم پیدا کرد. در همین جا بود که دوست 
مجسمه ساز، آقای عاقلی گفت من عاشق 
آن سگ های زنده یاب هستم که در این سو 
و آن سو به دنبال یافتن انسان مجروحی 

می گردند و افزود وقتی امدادگران دست 
زنی را از زیر آوار بیرون آوردند او در همان 
حس و حالت نیمه هشیاری بلافاصله 
سراغ فرزندش را گرفت. چه صحنه های 
عجیبی. جمع آوری این آثار را فرشید 
پارسی کیا  بر عهده داشت. در میان آثار 
آن نمایشگاه، جای همان ون خالی بود 
که هم ضدجنگ بود و هرکه بود هنرمند 
ناشناخته ای بود که اسم و امضای او را 
نمی دانیم. شاید ادعایی و امضایی هم 
نداشت. اما نمایشگاه سیاری بود که 
پیام آشکار و عمومی ضدِجنگ را بازتاب 
می داد. نمی دانم چه دلیلی دارد که برخی 
بر این باورند که گالری ها، تئاترها و سایر 
مراکز فرهنگی هنری در چنین شرایطی 
بایستی کار خود را متوقف سازند! آثار 
هنری و بیان هنرمندانه وقایع می تواند 
روایتگر ماندگار تاریخ و احساس جامعه 
نسبت به آنچه رخ داده، باشد. شروع 
دوباره کار گالری ها و دعوت برای بازدید 
از آن ها، نوید تازه ای است برای التیام 
دردهای جانکاه روزگار ما و پیش آمدهای 
ناگوار آن. این یادداشت را با شعر رفیق 
شاعرم سهیل محمودی که در همین 
روزهای جنگ سروده است و با آرزوی 
روزهای روشن برای ایرانی و ایرانیان به 
پایان می برم: ای میهن ارجمند ایران 
عزیز/ دل ها به تو پایبند ایران عزیز/ 
کوتاهی مان مباد در یاری تو/ ای مادر 

سربلند ایران عزیز

یادداشت
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 وزیر اسبق وزارت

فرهنگ و ارشاد  اسلامی

در پهنه نقشه ایران در زمینه ای به پاکی و 
سپیدی ابرهای امروز ایران که تداعی کننده 
انسجام ملی و پیوند و دوستی گروه های 
مختلف حول محور وطن، میهن، ایران 
و پرچم بود. با آغاز به کار دوباره گالری ها 
در تهران، جمعه 28 فروردین نمایشگاهی 
با عنوان نگاه هنرمندان به جنگ در 
گالری دنا آغاز به کار کرد. نام این گالری 
یاد ملوانان شهید و قهرمان دنا را در 
ذهنم زنده می کند. در این نمایشگاه که 
اولین گردهمایی هنرمندان تجسمی 
بعد از جنگ تحمیلی سوم است 25 اثر 
ارزنده از 1۶ هنرمند عرضه شده بود. آثار 
عرضه شده عمدتاً دغدغه ها، آسیب ها، 
نگرانی ها، حسرت ها و فقدان ها را بازتاب 
می داد و از نادر مواقعی است که هنر به 
فوریت به مسائل روز واکنش نشان داده 
است و در سطح عالی به نمایش گذاشته 
می شود. به واقع می توان آن را نمایشگاه 
»هنر جنگیدن با جنگ« نامید. در میان 
آن آثار کاری مشترک از زروان روح بخشان 
و نرگس مرندی دیدم: نوشته ای کودکانه 
با واژه هایی چون »باید برم پیداش کنم« 
به چشم می خورد با کاغذی مچاله شده 
خط   خطی آسیب دیده و در ابعاد صد در 
هفتاد که بیننده را به تفکر وامی داشت. 
شاید صاحب این نوشته به شهادت رسیده 
باشد و هنرمند فقدان او را با این شیوه زنده 
نگاه داشته و ماندگار ساخته است. حتماً از 
کودکان معصوم مدرسه میناب نقاشی ها، 

نوشته ها، عکس ها، اسباب بازی ها و آثاری 
به جای مانده که قابلیت بازنمایی هنری 
بالایی دارد. همچنین کاری دیگر از خانم 
مریم زندی به اعتبار نمایشگاه افزوده بود. 
عکسی از چشمان دو کودک از مدرسه 
میناب که شهر را به نظاره نشسته بودند 
با ریسه ای از پرچم های سیاه رنگ در بالای 
عکس که مخاطب را میخکوب می کرد و 
اگر سبک عکاسی و شیوه او را نمی دانستی 

شاید تصور می کردی کلاژ است.
وقتی به شوخی از خانم زندی پرسیدم، 
پاسخ داد گوشه ای از تصاویر میدان 
تجریش است که در سه شب پیش با 
نگاه تیزبین و عکاسی حرفه ای، آن 
را شکار کرده است. از دیگر آثار در این 
نمایشگاه، نقاشی آقای بهزاد شیشه گران 
بود، هنرمندی که خانه اش در جنگ 
12 روزه آسیب فراوانی دید و بازسازی آن 
چندماه طول کشید، اما در تهران ماند: 
صحنه ای از کمک رسانی قهرمانانه ای در 
فضایی که همه می گریختند و قهرمانی 
که به کمک مجروحی آمده بود و او را در 
پشت خود جای داده و جابه جا می کرد و 
جان بر سر این کار نهاده بود. هم خودش 
و هم مجروح به حیات ابدی پیوستند. 
حیدری همان سوژه ایران، همان نقشه  
و رنگ را به کار گرفته بود و مام وطن را 
در لباس عزا و با کاور سیاه تصویر کرده 
بود. کار چشمگیر دیگری که در آن گنبد 
آهنی اما از جنس شیشه بود که در زیر آن 


